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Keleti Locarnó felé
Markovics Lázár dr. visszatért 

külföldi útjáról és azoknak a hírek­
nek hatása alatt, amelyek budapesti 
tárgyalásaival összefüggésben elter­
jedtek, részletes nyilatkozatot tett a
sajtó szamara. A volt igazstPtwyyjpu> okául azt is megemlíti, hogy ezeknél 
mszter kijelenti, hogy semmiféle In- a megállapodásoknál nemi elég a 

diplomáciai egyetértés, hanem a fe-vataloá missziója nem volt, csak 
mint politikus ment a magyar fővá­
rosba, hogy egy hasznosnak és 
szükségesnek tartott eszme meg­
valósulását előmozdítsa. Egyben is­
mételten megcáfolja azokat a tudó­
sításokat, amelyek szerint a dunai 
konföderációt propagálta és állást 
foglalt a kisantant ellen. Egyáltalán 
nem akarta keresztezni a hivatalos 
külpolitika útjait, sőt önszántából, 
minden megbízás nélkül olyan kap­
csolatokat vett fel Budapesten, ame­
lyek kultiválása a külügyminiszté­
rium által is őszintén óhajtott barát­
ságos szorrfkzédi viszony szempont­
jából csak eredményes és üdvös 
lehet.

Magát a jugoszláv-magyar. Köze­
ledést Markovics Lázár dr. a nép- 
szövetségi koncepciónak és annak az 
általános európai irányzatnak távla­
tába helyezte, amelynek a locarnói 
megegyezés a . karakterisztikonja- 
Európa népei 1295-ig, bár formális 
békében éltek, de két ellenséges tá­
borra oszlottak. Ez a körülmény 
akadályozta a gazdasági konszolidá­
ciót, hiszen az egyes államok azzal 
voltak elfoglalva, hogy az esetleg 
ellenük irányuló akciók elhárítására 
rendszabályokat foganatosítsanak, 
ami egyfelől a költségvetést terhelte 
meg, másfelől a kormányzati gon­
dok egy részét elvonta a szanálás 
müvétől. A kisantant létrejötte is 
egyik tünete volt annak a feszült ál­
lapotnak, amelyben a békeszerződé­
sek érvényének körülbástyázása 
volt az állampolitikai vezérmotivum. 
Egész Európa gazdasági legyöngii- 
lésére vezetett a bizalmatlanságnak 
ez az atmoszférája és ezért kellett 
más, tartósabb és kevésbbé költsé­
ges alapot keresni a népek viszonyá­
nak szabályozására. A volt ellensé­
ges államok egy vonalba helyezése 
a német-francia megértés kialakulá­
sával kezdődött és folytatódik azok­
ban a törekvésekben, amelyek célja, 
hogy Kelet-Európa államai is locar­
nói mintára egyezzenek meg. Nyu- 
' aton azonban csak két nagyhata­
lom állott egymással szemben, mig 
Közép-Európában és Keleten az 
egyes államoknak kiilön-külön kell 
szomszédaikkal barátsági és döntő- 
bírósági szerződést kötniök. hogy 
l.ocarnó védőszárnyai rájuk is kiter­
jedjenek.

Az S. H. S. királyságnak különö­
sen Magyarországgal és Bulgáriával 
szemben vannak olyan természetű 
függő kérdései, amelyek sikeres 
megoldása c. ak Locarnó szellemé­
ben lehetséges. Ami Bulgáriát illeti. 
Markovics Lázár dr. nyilatkozatából 
derül ki, hogy a kormány a múlt év­
ben formális javaslatot tett a bolgár 
kormánynak barátsági szerződés 
megkötésére, de a tárgyalások meg­
szakadtak, mert a bolgár közvéle­
mény még nem érett meg a Locar- 
nó-politikára.

Magyarország részéről a Népszö­
vetség őszi ülésszakán nyilvánult 
•peg először a hajlandóság, hogy az 
b'- H S. királysággal barátsági pak­
tumot kössön. Nincsics cs Bethlen

genfi tárgyalásai a legkedvezőbb 
perspektívát nyitották meg, de idő­
közben Nincsics megbukott és a ju­
goszláv belpolitikai viszonyok is úgy 
fejlődtek, hogy a tárgyalások befe­
jezése és a szerződés perfektuáiása 
késedelmet szenved. Markovics Lá­
zár dr. a tárgyalások elhúzódásának

leknek a megegyezés szükségessé­
gétől áthatott köztudatra is támasz- 
kodniok kell.

Általánosságban megszavazták a költségvetést
N egyvenkét főnyi többséget kapott a korm ány — M egkezdődött a költségvetés  

részletes vitája — Az ellenzék nem  hajlandó a vita m egrövidítésére

Megerősödött a kormány helyzete
Beogradból jelentik: A költségve­

tés megszavazása a kormánynak is­
mét nagy győzelmet hozott az ellen­
zék felett, amely újból tanúságot tett 
arról, hogy nem tudja erőit felvonul­
tatni.

A kormány negyvenkét szava­
zattöbbséget ért el és ezzel po* 
ziciója jelentékenyen megerösö- 

, dött.
inig az ellenzékről kiderült, hogy 
még az ilyen, politikai szempontból 
elsőrangú fontosságú szavazásra 
sem tudja embereit összeterelni.

A politikai közvéleményt most a 
költségvetés vitájának sorsa foglal­
koztatja. Az április 1-ig még hátra­
levő busz ülésnap csak akkor lesz 
elég a költségvetés letárgyalására, 
ha a kormánynak sikerülni fog meg­
állapodnia az ellenzékkel a vita meg­
rövidítésére vonatkozólag. Az ellen­
zék azonban egyelőre nem hajlandó 
erre, ami a pártvezérek kollégiumá­
nak szerdai konferenciáján is kifeje-
zésre jutott. Szubotics Nikola dr. rek kollégiuma megegyezés nélkül 
parlamenti alelnök, aki a konferen-i szd/’/W.

A sz a v a z á s
A parlament szerda délelőtti ülése 

kizárólag a költségvetés feletti álta­
lános szavazással telt el. A kormány­
párt padjai megteltek, az ellenzék 
padsoraiban azonban igen sok hézag 
volt, ami a szavazás eredményében 
is megnyilvánult. Az ellenzéknek 
csaknem egyharmadrésze maradt 
távol.

Tízkor nyitotta meg az ülést Szu- 
botics Nikola dr. alelnök és a jegy­
zőkönyv felolvasása után azonnal 
elrendelte a névszerinti szavazást. 
A névsort Kobasica titkár olvasta 
fel A szavazás és a szavazatok ősz- 
szeszámlálása másfél óráig tartott. 
4 szavazás eredménye az. hogy a 
költségvetést általánosságban 751 
szavazattal 109 ellenében elfogadták. 
A/, eredmény kihirdetését a kor­
mánypártok tapssal fogadták, majd 
az elnök az ülést berekesztette és 
folytatását délután ötre tűzte ki.

A parlament délutáni ülése
A parlament délutáni ülésén meg­

kezdte a költségvetés részletes vitá­
ját. A legfelsőbb államigazgatás 
költségvetését tárgyalták és elsőnek 
Wilder Pribicsevics-párti szólt hozzá. 
Beszéde tisztára politikai jellegű

A volt igazságügyminiszter buda­
pesti útja föltétlenül autentikus ta- 
nuságtétélt jelent mindkét nép locar­
nói köztudata mellett. Nem fér hozzá 
kétség, hogy ha olyan széles látó­
körű, tapasztalt és izig-vérig nem­
zeti politikus, mint Markovics Lázár 
dr. indíttatva érezte magát a buda­
pesti útra, akkor saját népe mentali­
tását semmiesetre sem hagyta szá­
mításon kívül. Viszont az sem lehet 
vitás, hogy Markovics Lázár dr.-nak 
az a megállapítása, amely szerint 
nemcsak a magyar kormány, hanem

ciat összehívta, a költségvetési vi­
tának olyan módon való megrövidí­
tését javasolta, hogy

az egyes pártok az egyes tár­
cákhoz csak egv-egy szónokot 

állítsanak.
Az ellenzék képviselői: Jojics demo­
krata, Jovanovics Jován földmives­
párti, Hrasznica < demokrata egye­
sülésben és Vilder Pribicsevics-párti 
a kormányt hibáztatták a vita elhú­
zódásáért és azt hangoztatták, hogy 
már a vita elején kellett volna össze­
hívni a pártvezérek kollégiumát és 
keresni a megegyezést. Mihailovics 
Híja, a radikális klub alelnöke és Ra­
donics Jován dr., a pénzügyi bizott­
ság elnöke kijelentették, hogy

ha az ellenzék megmarad állás­
pontja mellett, akkor a kor­
mány tlzenkettedek megszava­

zását fogja kérni.
Az ellenzék kijelentette, hogy ha ez 
megtörténik, a felelősség a kormány­
többséget fogja terhelni. A pártvezé-

volt, anélkül, hogy a költségvetés bí­
rálatába bocsátkozott volna. Azzal 
vádolta a kormányt és a radikális­
pártot. hogy kompromittálni akarja 
a parlamentet és olyan lapokat tart 
ki, amelyek a parlamentárizmus el­
len Írnak. Hisszasan foglalkozott a
kormánynak azzal a tervével, hogy 
a gazdasági problémák gyors meg­
oldása érdekében bizottságot létesít, 
amelynek tizenegy képviselő és ki­
lenc szakember tagja volna. Vilder 
tiltakozott a terv ellen és azt alkot­
mányellenesnek mondotta.

A/tt'S Husszein muzulmán beszélt 
ezután hosszasan és főleg a boszniai 
állapotokkal foglalkozott. Utána 
Moskovljevies földmivespárti, maid 
dr. Palaesek Pribicsevics-párti be­
szélt.

Palacsek beszéde után — mely 
alatt a radikálisok és a Pribicsevics- 
l.ártiak között éles szóharc folyt le 

az elnök az ülést berekesztette és 
folytatását csütörtök délelőttre tűz­
te ki.

A pótjavaslatok a minisz­
tertanács előtt

A minisztertanács szerda délelőtt 
folytatta a pótjavaslatok tárgyalá­

A minisztertanács szerda délelőtt vényszerkcszicsnél közreműködő

a magyar közvélemény is őszintén 
akarja a jugoszláv barátságot, a té 
nyék és jelenségek alapos megítélé­
séből és nem felületes impresszióból 
szűrődött le.

A jugoszláv és a magyar nép bé­
kés fejlődésének, zavartalan gazda 
sági boldogulásának érdekei teszik 
kívánatossá, hogy ezekből az igen 
örvendetes előzményekből minél 
előbb épüljön ki intézményesen a 'ju­
goszláv-magyar barátság, mint a 
keleti Locarnó legerősebb védőbás­
tyája.

sát. A rövid ülésen még mindig azo­
kat a pótjavaslatokat tárgyalták, a 
melyeknek pénzügyi vonatkozásai 
vannak. A minisztertanácson Ha- 
dzsics tábornok, hadügyminiszter el­
nökölt. Részleteket nem lehetett 
megtudni az ülésről.

Megszüntetik 
a jövedelmi adó pótlékát

Jól értesült helyen úgy tudják, 
hogy a kormány a pénzügyi törvény­
hez több pótjavaslatot fog beterjesz­
teni. A javaslatok a nép terheinek 
csökkentését célozzák és közülük a 
legfontosabbak, hogy a jövedelmi 
adó harminc százalékos pótlékát 
megszüntetik és a monopol- és ille- 
lékbüntetésekre amnesztiát adnak 
A javaslatok között szerepel a szesz­
adó csökkentése is.

A pénzügyi bizottság ülése
A pénzügyi bizottság délelőtt ki­

lenc órakor Radonics Jován dr. el­
nöklete alatt ülést tartott és letár­
gyalta azokat a pótjavaslatokat, a 
melyek a költségvetés kiadásainak 
emelkedésével vagy csökkentésével 
járnak. Az összes pótjavaslatok két 
millió nyolcszázezer dinárral emelik 
a költségvetés kiadásait.

A miniszterelnökség költségveté­
sével kapcsolatos pót ja vaslatnál 
Agatonovies demokrata azt kérdez­
te, hogy miért törölnek száznyolc­
vanháromezer dinár házbért. Kérdé­
sére nem kapott választ.

Demetrovies Jurái Pribicsevics- 
párti megállapította, hogy az egyes 
minisztériumok összesen háromszáz- 
hatvannyolc millió dinár erejéig ter­
jesztettek elő pótjavaslatokat és vé­
gül megelégedtek tizenkét millió 
nyolcszázezer dinárral. Ezt furcsá­
nak tartja, mert vagy elegendő az, 
ami a költségvetésbe be van állítva, 
vagv nem Kérdi, mi van a diszpo­
zíciós alap csökkentésével.

Polics liorvát föderalista azt java­
solta, hogy a miniszterelnökség ren- 
d Ae/ési Mániát egészen töröljék. 
Miletics Szlávkó dr. felszólalása 
után Polics javaslatát elvetették.

Az igazságügyi költségvetésnél el­
fogadta a bizottság azt a pótjavas­
latot, amely ötszázötvenezer dinár­
ral emeli fel az állami törvény-alko­
tó tanács tagjainak és más. u tör-
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A küzok úUásiigyi költségvetésnél 
a kormány által benyújtott pótjavas­
latok a szlovének igényeinek kielé­
gítésére szolgálnak. Polics megálla­
pította, hogy bár bizonyos tételeket 
töröltek, takarékosságról nincs szó. 
Szerinte ezeket a pótjavaslatokat 
csak a radikális-szlovén néppárti 
koalició kedvéért terjesztették be. A 
pénzügyminiszter ezzel szemben rá­
mutatott arra, hogy ezeknek a ja­
vaslatoknak azonnal meg lesz a ha­
tásuk a kiadások csökkentésében.

A vallásügyi tárcánál a kormány 
négyszdznyolrvanhatczcr utólagos 
hitelt javasolt a dalmáciai pravo­
szláv lelkészek számára és ttégy- 
száz nyolcvanezer dinárt a protes­
táns egyházak támogatására. Ez a  
négyszáznyolcvíínczer dinár, amely-
re nézve a kormány Schumacher \ib\tbttc a közönség és zsúfolásig meg- 
Sámuel németpárt! képviselő kezde-1 teltek a karzatok is. Amikor a volt mi- 
mérgezésére tett javaslatokat, a
külföldi protestáns papnöveldék Iá - ( 
tolatásának lehetővé tételére, vala­
mint az evangélikus egyházi szinó- 
dus üléseinek céljaira szolgálnak.

Agatonovlcs demokrata ellenezte 
a protestáns egyházak ilyen nagy­
mérvű támogatását cs általában a 
vallásügyi minisztérium megszünte­
tését javasolta. A vallásügyi minisz­
ter a javaslat elutasítását kérte, mert 
a minisztériumot a központi igazga­
tásról szóló törvény amugy is meg 
fogja szüntetni. A javaslatot elutasí­
tották.

Demetrovics Juraj megkérdezte, 
miért nem szüntetnek meg több pap­
növeldét. Smodelj szlovén néppárti 
követelte, hogy az. ókatholikns egy­
ház részére beállított összegeket tö­
röljék, mert ennek az egyháznak 
nincs létalapja. Követelte továbbá a 
szlovén katholikus egyház fokozot 
tabb támogatását. A kormány javas-
latait a bizottság elfogadta.

Radonics Jován dr. elnök ezután i tott egy mozielőadást, mert a
az ülést a parlament ülése miatt fél- ) magyar felirat volt. 
beszakitotta és folytatását délutánra 
halasztotta.

A Radics-piirt megszavaz- nst:v sikcrt elért tilmdrámát mutatták 
za az adóegységesitésröl,0 a közönsís zsufniási2 mcCta:tötto 
m aia  a, színhazat, de csak az első felvonás*s z ^ °  törvényt ban Vgjt gyönyörködni. Az első

A2 núóegysckesifö' törvényi fúr- felvonás még le sem pergett, amikor
gyalö bizottság szerdán ülést tártott. 
Az ülésen MalefiéS Vláda radikális 
azt indítványozta, hogy miután uj 
pénzügyminiszter van, a javaslatot 
áttanulmányozás végett küldjék 
vissza Markovics Bogdán pénzügy- 
miniszternek. Az indítványt a több­
ség elvetette.

Pusenjak szlovén néppárti kijelen­
tette, hogy ő és társai a javaslat el­
len szavaztak és most is csak abban 
az esetben szavazzák meg, ha ja­
vaslatait figyelembe veszik. Radies 
Pavle azt a feltűnést keltő bejelentést 
tette, hogy a Radics-párt a törvény­
javaslatot megszavazza.

Markovics Bogdán pénzügymi­
niszter felszólalása után elhatároz­
ták, hogy a javaslatot benyújtják a 
parlamentnek. A többség előadójául 
Popovicki Pavlct választották meg.

Markovics Lázár dr. nyi­
latkozatának visszhangja

Politikai körökben sokat beszélnek 
Markovics Lázár dr. nyilatkozatá­
ról. amelyben a volt igazságügy mi­
niszter részletesen ismerteti buda­
pesti utjának célját és eredményét. 
Ijár általánosságban jó szemmel né-. . . . . .  . . .  , , széröl. A tanács határozat nélkül vette

f 'ílzai , : tudomásul a bejelentést, mert Chamber-
poliiikájat, mégis csodálkozást kel­
tett, hogy Markovics miiyen kedve­
ző színben tünteti lel a magyaror­
szági állapotokat és milyen hízel­
gőért nyilatkozik a magyar állam­
férfiakról. Azt hiszik, hogy Marko- 
vicsnak ezzel bizonyos célja volt.

Az Avfl/fl-ügynökségnek arra a 
közleményére, amely szerint a kiil 
ügyminisztérium ismételten megál- 
lapitja. hogy Markovics Lázár dr.

mert hivatva lesz a Népszövetség köte­
lékébe tartozó államok kölcsönös vas­
úti úti forgalmát megjavítani, olykepen. ha mindenki kívánja. Németországon a 
hogy ne csak az európai államokra le- sor. hogy ne kívánjon áldozatokat Len 

nem hivatalos kiküldetésben járt B u-! Jíy t’.1ck tekintetei. Chamberlain ezután ie -, gyelországtól és
dapesteil. M arkovics a következő I l;l!test t . :1, ,ienizctkozi can\kervske- ha Lengyelország belátja, hogy a 

. de 1<.1ii elleni küzdelem eddigi credmc-nyilatkozatban reflektált 
— Az Avala-ügynökség tegnapi

kommünikéje kapcsán kérem annak 
közlését, hogy tiltakozom a kommü­
niké könnyelmű fogalmazása ellen, 
amely budapesti utómnak kisantant- 
jfíenes célokat i ni put ál.

A kommunisták megzavarták
Albert Thomas beogradi előadását

A rendőrség tizenöt diákot és diáklányt őrizetbe vett
Beogradból jelentik: Albert Thomas, • niszter az emelvényre lépett cs megkezd- 

aki most érkezett Beogradba, szerdán {te előadását, a karzatról röpcédulákat 
este akarta előadását megtartani az'dobáltak le a közönség közé, majd han-
egyetem nagytermében. Az előadást azon- 

1 ban kínos incidens zavarta meg. amely­
nek a rendőrség beavatkozása vetett csak 
véget.

Az esti órákban nagyszámú előkelő 
közönség jelent meg az egyetemen, hogy 
végighallgassa Albert Thomas előadá­
sát a nemzetközi gazdasági konferenciá­
ról. A hatalmas termet zsúfolásig meg-

Botrány a „Scandal0 pancsevói előadásán
A belügym iniszter rendelete ellenére betiltottak  

egy m ozi-előadást magyar filmfeliratok miatt
Pancscvóról jelentik: A pancsevói 

közvéleményt élénken foglalkoztatja az 
a különös hatósági intézkedés, amely 
legkevésbé sem szolgálja a szerb-ma­
gyar tnegí)ékt'i'és ügyét, mert u.iabb jele 
annak, hegy az alantas hatósági köze­
gek a saját akaratuk, belátásuk,' ötleteik 
'szerint respektálják, vagy nem respek­
tálják a felsőbb hatóságok rendeletéit. 
A belügyminiszter nemrég rendeletileg 
szabályozta a filmfeliratok kérdését és 
megengedte, hogy a vajdasági mozik­
ban a szláv feliratokon kívül magyar, 
vagy német feliratok is használhatók. 
A pancsevói rendőrség most a belügy­
miniszter rendeletével ellentétben hetil-

A pancsevói inozgószinházban 
érdeklődés mellett a »Skandal«

filmen

nagy
cimti

Jpeic'í Jenő ügyeletes rendőrkapitány

Keleteurópai Locarnó készül
Streseminn tan cs'ozísa  a lentijei külügyminiszterre
Géniből jelentik: ■ A népszövetségi 

tanács szerdai ülése alig tartott egy óra 
hosszat, mert a tárgysorozat legfonto­
sabb pontját, az ópiumkereskedés meg­
akadályozását szóló jelentés tárgyalásál
későbbre halasztották. Az ülés elején Berlinben legyen.
Chamberlain fontos politikai nyilatko- hogy ezzel a német birodalmat meg- 
zatot tett. Kormánya nevében azt a ki- tiszteljék. Ezen az ülésszakon Chile de- 
vánságot fejezte ki, liogy .legátusa fog elnökölni.

a Népszövetség védőszárnyai alatt Szerdán indultak meg Géniben a tá r - ! nőst is.
A noviszadi törvényszék Gomirac-ta-kötendö szerződéseket ezentúl is­

mét úgy mint azelőtt ne mint a 
kormányok között megkötött szer­
ződéseket cikkelyezzék be. hanem 
mint az államfők között létrejött 

szerződéseket.
mert ilyen eljárással a Népszövetség 
megkönnyíti a szerződések elfogadását a 
brit világbirodalom egyes kormányai ré-

lain nem tett konkrét javaslatot.
A népszövetségi tanács ezután ki­

mondotta. hogy a legközelebbi leszerelé­
si konferenciát 1927 augusztus 23-ikára
Gcnfbc lmják össze. Ennek a konfercn-1 foldott munka marad mindaddig, amig 
ciának azért lesz nagy jelentősége, i Középcurópában az összes érdekeltek

uyeiröl, majd a hátralékos tagdijak ügyét 
tárgyalták. A tanácstagok ezután titkos 
ülésre vonultak vissza.

A népszövetségi tanács tagjait most 
az a kérdés foglalkoztatja, hogy hol
üljön össze legközelebb a Népszövetség változik és végül, ha

gos kiáltásokkal igyekeztek lehetetlenné 
tenni az előadás folytatását.

Le a háboríts miniszterrel, le Al­
bert Tliomas-saV. — kiáltották feléje, 
mire a rendőrség nagy készenlétben vo­
nult be a terembe és a karzatot, ahol a 
tüntető kommunisták voltak, kiürítette.

A rendőrség az igazoltatások során 
tizenöt diákot és diákleányt őrizetbe 
vett. A rend helyreállítása után Albert
Thomas rövidesen befejezte előadását

felszólította Tarr Sándort, a mozgószin- 
ház tulajdonosát, hogy azonnal szün­
tesse be az előadást, mert a filmen ma­
gyar feliratok is szerepelnek. Tarr til­
takozott ez ellen és a belügyminiszter 
rendeletére hivatkozott, amit Írásban is 
be akart mutatni, de a rendőrkapitány 
ezt nem vette figyelembe. Kijelentette, 
hogy az előadást betiltja, egyben el­
rendelte Tarr letartóztatását. Érre rend­
kívül izgalmas jelenetek" következtek. 
Több tekintélyes pancsevói polgár, köz­
tük szerbek is. többek közt dr. Janko­
vics Peró ügyvéd, Tarr védelmére kelt, 
inig mások a rendőrkapitánynak adtak 
igazat. Hangos vita keletkezett a szín­
házban, végre megjelent Mandrovlcs
Vásza főkapitány és rendet teremtett jetltöségü kérdéseket tárgyalt le. 
Az előadást ugyan ö is betiltotta a ma­
gyar filmfeliratok miatt, viszont Tarr 
letartóztatását hatálytalanította. Ezután 
a közönség elhagyta a mozi helyiségét.

Az ügynek folytatása is lesz, mert 
Jocics kapitány többek ellen hivatalos 
személyek megsértése miatt feljelen­
tést tett.

i

ülésszaka, amelyre júniusban kerül a 
sor. .

Erős áramlat van amellett, hogy a 
Népszövetség legközelebbi ülése

gyalusok a német-lengyel probléma 
megoldásáról. Stresemann német biro­
dalmi külügyminiszter ebben az ügyben 
úgy kedden, mint szerdán tanácskozott 
Briand francia külügyminiszterrel, majd 

Stresemann szerdán fogadta Zafesky 
lengyel külügyminisztert, akivel 

hosszabban tanácskozott.
A Petit Paricsen* úgy látja, liogy 
ezek a Genfben folyó tárgyalások 
keietcurópai Locarnóra fognak ve­

zetni.
Caillatix lapja, a »Volonté* a követke­

zőket írja:
— A tulajdouképeni Locarnó toldott-

megelégedésére nem sikerül a status- 
qout helyreállítani. Ez nem is lehetetlen

Versailles! szerződés bizonyos terü­
leti rendelkezéseiben megváltoztat- 

hatatlanok,
valamint, ha Litvánia ellenségeskedése 
Lengyelország irányában barátságossá

a danzigi korridort visszaadják, de 
olyképpen, hogy szerződéssel bizto­
sítanak Lengyelországnak szabad 

utat Danzlg felé
és Lengyelország kijuthat a tengerre, ak­
kor létrejöhet a keleteurópai Locarnó. 
Nem kell hozzá egyébb, minthogy Né­
metország ugyanolyan kötelezettséget 
vállaljon Lengyelországgal szemben, mint 
tette Franciaország esetében.

A többi francia lap hasonló szellem­
ben kommentálja a tervet és megálla­
pítja, hogy minden Németország ma­
gatartásától függ.

Manojiovics Viadiszláv 
a szombori tőzsde elnöke

Megalakult a szomtori tőzsde 
igaTca ésága

Szomborból jelentik: A szombori 
terménytőzsde igazgatósága szerdán 
délután megalakult-

Az igazgatóság alakuló ülésén dr. 
Totnics György kormánybiztos előtt 
letették az esküt az igazgatósági ta­
gok. Az igazgatóság a tőzsde elnö­
kének dr. Manojiovics Vladiszláv 
szuboticai királyi közjegyzőt, első 
alelnöknek Novakovics Izidort, a 
szombori Hitelbank vezérigazgató­
ját, másodalelnöknek Rácz Emil ga­
bonakereskedőt választották meg. A 
végrehajtó bizottság elnöke Nováko- 
vics Izidor lett, helyettese Grilnbaum 
Nándor, tagjai: Jankovics János 
malomtulajdonos, Rajkqyics István 
földbirtokos és Ernst Eülöp malom­
igazgató.

Az igazgatóság ezután kisebb je-

„ M e g ö lö m  m a g a m
de nem ülöm le a nyolc napot"
Elítélték a noviszadi EUt-kávéház 

volt íöpincérét és tulajdonosát
Noviszadról jelentik: Még 1922-ben 

történt, hogy a noviszadi törvényszék 
szekveszter alá helyezte a noviszadi 
»Elit«-kávéházat, mert egyik Guttmann 
nevű tulajdonosa ellen az a vád merült 
fel, hogy kétszer adta el a kávéházat 
A bíróság a szekveszter gondnokságával 
Kovács Ferencet bízta meg, akinek a 
kávéház bevételeit össze kellett gyűjteni 
cs a pénzügyigazgatóságndl letétbe he­
lyezni. Mikor azonban a bevételek kifi­
zetésére sor került volna, Hovcu Rudolf 
főpincér, .Szcrdarovics Márkó társtulajdo­
nos biztatására a pénzt netn akarta 
Kovácsnak átadni, azzal a kifogással, 
hogy ő nem ismer harmadik tulajdo­

nácsa tegnap délelőtt tartotta incg eb­
ben az ügyben a tárgyalást és az ügyész 
úgy Szerdarovicsot mint Hovent sikkasz­
tással vádolta. A bíróság a felek meg­
hallgatása után mindkét vádlottat nyolc- 
nyolc napi fogházra és a perköltségek 
megfizetésére Ítélte. Mikor a biró az 
ítéletet kihirdetette. Szcrdarovics elkese­
redetten kiáltot.a:

---Nem érzem magam bűnösnek! In­
kább megölöm magam, de nem ülöm le a 
nyplc napot!

Az elnök figyelmeztette, hogy ilyen ki­
jelentésektől tartózkodjék és egyben ki­
jelentette, hogy joguk van felebbeziii. 
Erre mindkét vádlott — akiknek nem volt 
ügyvédjük — benyújtotta a felebbezcst.

R Á D IÓ A M A T Ő R Ö K
szakvéleményt adok, kó züJókeik 
felülvizsgálását, javítását veg-

'  zem, uj készülékek, sz.kszerü 
fel 1 itását, mindennemű alkat­
részt szállítok le g o lc s ó b b a n
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KISEBBSÉGI ÉLET
A gycrgyói magyar párti tagozat iro­

dájában megjelent Netotian rendőrfőka­
pitány és felszólította Józsa Andor fő­
titkárt az összeirási lajstromok kiadá­
sára. A főtitkár tiltakozott az eljárás el­
len, mire a rendőrkapitány házkutatást 
lielycziett kilátásba. A főtitkár újabb 
tiltakozás után értesítette Görög Joa- 
cham szenátort, a tagozat elnökét az 
eseményekről, aki megjelent a tagozat 
helyiségében és a rendőrkapitány azon 
kérdésére, hogy hol vannak az össze­
irási lajstromok, a következőket mon­
dotta:

— Mivel ebben az eljárásban a ma­
gyar párt működési szabadságának és 
politikai szervezkedésének megsértését 
látom — nem vagyok hajlandó nyilat­
kozni ebben a kérdésben és eltávozom.

A hatósági személyek erre átkutatták 
a magyar párt irodáját és miután nem 
találták meg az összeirási lajstromokat, 
jegyzőkönyvet vettek fel és eltávoztak.

Az összeírás igen nagy riadalmat kel­
tett a bukaresti túlzó soviniszta körök­
ben. A lapok egy része a leghevesebben 
támadja az erdélyi magyar pártot és 
felszólítja a belügyminisztert, hogy a 
legszigorúbban járjon el a magyar párt 
vezetői ellen, A Cuvantul fantasztikus 
vádakat talál ki, hogy a magyar pártot 
kompromittálja. A lap szerint az össze­
írásnak az a célja, hogy az eddig »sejl- 
rendszerüen« szervezkedett magyarsá­
got a budapesti Társadalmi Szövetség 
kereteibe olvassza, hogy ez a társaság 
bármikor tudja mozgósítani az összes 
magyarokat.

*
A Csíkszeredái járásbíróság telek­

könyvi hivatalában tiz év óta dolgozott 
két magyar tisztviselő. Az impérium vál­
tozás óta számtalanszor zaklatták őket, 
de valahogy sikerült nekik állásukban 
megmaradni. A törvényszék elnöke 
a napokban rendelkezési állományba he­
lyezte a két magyar tisztviselőt és a 
belügyminisztérium igen gyors elintézés­
sel helybenhagyta a fegyelmi Ítéletet, a 
melynek Erejénél fogva az utolsó ma­
gyar tisztviselőknek is március elsején 
ki kellett vonulniok a telekkönyvi hiva­
talból.

*
A ruszinszkói autonóm földmivesszö- 

vetség alelnöke, Földesi Gyula hosszabb 
cikket irt Ruszinszkó autonómiájáról. 
»E1 nem vitatható — írja — hogy az 
oroszlakta területnek — és ilyennek szá­
mit Kelctszloveriszkó, beleértve a Sze- 
pességet is — a nagyhatalmak által ga­
rantált, a saint-germaini békekötés alap­
ján önkormányzatra van joga. Ez az, 
önkormányzat úgy a békeszerződés, 
mint az alkotmánylevél szerint a leg­
szélesebb mérvű és egyedüli korlátozása 
az, hogy nem ellenkezhetik az állam 
egységével. Az állam egysége rendsze­
rint a külfölddel szemben érvényesül, 
vagyis az egységes államnak közös a 
külképviselete, közös az államfeje, kö­
zös az állampolgársága, közös a pénz­
ügye, a valutája és közös a hadvezetése. 
Befelé azonban az oroszok önkormány­
zati területét magában foglaló cseh­
szlovák állam a békeszerződésekből és 
az alkotmánylevélböl kifolyóan nem te­
kinthető egységes államnak, hanem 
mindig megkülönböztetendő benne az 
autonóm ruszin föld és a többi ország- 
területek. Autonóm jogainkból követke­
zik, hogy vallási kérdésekben saját ma­
gunk határozunk. E jogunk magában 
foglalja nemcsak az ünnepek rendezésé­
re vonatkozó hatáskört, hanem az egy­
házak helyzetének megállapítását, segé­
lyezésüket, jogviszonyainknak rendezé­
sét is. Közoktatási önkormányzatunkból 
kifolyólag kizárólag minket illet meg 
iskolaügyünk vezetése, iskolák felállítá­
sa, beszüntetése, tanerők jogi viszonyai­
nak rendezése és a nevelés szellemének 
megállapítása, melynek egyedüli korlát­
ja, hogy nem irányulhat a csehszlovák 
állam egysége ellen. Nyelvi önkormány­
zati jogunk azt jelenti, hogy hivatalaink 
belső ügykezelésének és a felekkel való 
érintkezés nyelvét a tni országgyűlésünk 
fogja meghatározni, hogy ezen szerv ál­
tal megállapított nyelvben vagy nyel­

vekben eszközöltessék a közoktatás 
adassanak kt hivatalos rendeletek, hir­
detmények, jelzések. Nyelvi autonómiánk 
egyedüli korlátja az állam egységének 
respektálása és ez megvan akkor, ha 
autonóm területünkön elintézés végett 
elfogadjuk a csehszlovák beadványokat 
is, de ezzel eleget is tettünk kötelezett­
ségünknek, egyébre, nevezetesen a cseh­
szlovák államnyelvben való hivatalosko­
dásra autonóm területünkön nem va­
gyunk kötelezhetők.«

*
Bukarest katholikus magyarságának 

lélekdcritő ünnepe volt: Szilágyi M 
Dózsa premontrei kanonok, az Erdélyi

M ussolin i b iza lm a tla n
i t t i  l e m o n d á s r a  s z ó l  t ó t t á  f e l  a z  o la s z  k i r á ly t

Parisból jelentik: A Quotidien ró­
mai jelentése szerint

Glolitti volt miniszterelnök az 
olasz királyhoz levelet intézett, 
amelyben élesen állást foglal a 

fasiszta rendszer ellen.
Giolitti kifejti, hogy a dinasztia és a 
monarchista rendszer veszélyben fo­— — - --— — - *7 — — - - - —  --- -- —■
rog és kérve-kéri a királyt, hogy te- lammal azonosítja magát.

Oroszország barátságtalan lépésnek tekinti 
a besszarábiai szerződés ratifikálását

A z o la sz  k o rm á n y  a  ra tifik á lá sró l je g y z é k b e n  é r te s íte tte  
a  róm ai o ro sz  n a g y k ö v e te t — A z an go l sa jtó  a  ra tifik á lá st  

m in t A n g lia  leg n a g y o b b  p o lit ik a i s ik e r é t k ö n y v e li e l

román-magyar
Rómából jelentik: A besszarábiai 

egyezmény ratifikálására vonatko­
zólag a végleges döntés csak kedd 
délben történt meg az olasz minisz­
tertanácson, ahol Mussolini bemu­
tatta a ratifikálásról szóló királyi 
rendeletét, amelyet a miniszterta­
nács egyhangúlag tudomásul vett.

Mussolini már hétfőn délután 
táviratilag tudatta Averescu ro­
mán miniszterelnökkel, hogy 
Olaszország most már ratifikál­
ja a besszarábiai egyezményt, 

majd értesítette erről Lachovári ró­
mai ■ román követet is. Kedden az 
esti órákban

a miniszterelnökségre kérették
Kamenev római orosz követet, 
akinek Grandi külügyi államtit­
kár Mussolini nevében jegyzé­
ket nyújtott át a ratifikálás be­

jelentéséről.
Kamenev látható meglepetéssel, szó 
nélkül vette át a jegyzéket

Az orosz nagykövetség részéről 
hangsúlyozzák, hogy »

Olaszország lépése meglepetés 
Szovjetoroszország számára.

A római orosz nagykövetségen egye­
lőre tartózkodó ugyan a hangulat,
azt azonban már kijelentik,

Oroszország eleve bejelentette, 
hogy a besszarábiai egyezmény 
ratifikálását barátságtalan lé­
pésnek tekintené Oroszország 

részéről.
Azt még nem tudják megmondani 
az orosz követségen, hogy lesznek-e 
diplomáciai következményei a rati­
fikálás megtörténtének és mik lesz­
nek ezek a következmények.

Londoni jelentés szerint az angol 
saitó hasábos cikkekben méltatta a 
besszarábiai egyezmény olasz rész­
ről történt ratifikálásának jelentő­
ségét és a lapok egyhangúlag meg­
állapítják, hogy

Besszarábia Romániához való 
tartozásának olasz részről tör­
tént elismerése az angol politi­

ka egyik legnagyobb sikere.
Olaszország eddig még semmiféle 
olyan akcióra nem volt hajlandó, a 
mely a szovjet ellen irányult, most

Katholikus Népszövetség igazgatója a 
Baratia templomban magyar széntbeszé- 
det mondott. A köztiszteletben álló és 
páratlan agilitásu igazgató az egész he­
tet Bukarestben töltötte, utazásának fő­
célja volt, hogy köszönetét fejezze ki 
az illetékes kormányférfiaknak a Nép- 
szövetség iránt tanúsított jóindulatú tá­
mogatásukért. A kormány ugyanis 1917 
február 25-ikén a vallásügyi miniszté­
rium utján államsegélyt utalt ki a Ka­
tholikus Népszövetség részére, hono­
rálni kívánván ezzel is azt az értékes 
kulturális munkát, melyet a Népszövet­
ség a lelkek harmóniája érdekében ki­
fejt. Szilágyi M. Dózsa igazgató Gyár­

gyen meg minden lehetőt a monar­
chia megmentése érdekében.

Hangsúlyozza Giolitti, hogy ha 
a király nem tud a helyzeten 
uralkodni, akkor méltóbb, ha le­

mond.
Végül tiltakozik a volt miniszterel­
nök az ellen, hogy a fasizmus az ál-

azonban megtört a jég és Olaszor­
szág is elismerte, hogy Szovjet­
oroszország Európa békéjére közös 
veszélyt jelent. A besszarábiai kér­
dés most már a Népszövetség elé 
tartozik és

abban az esetben, ha Szovjet­
oroszország megtámadná Bessz- 
arábiát, a Népszövetség vala­
mennyi tagja köteles lenne ka­
tonai támogatásban részesíteni 

Romániát.
Mint Bécsből jelentik, a Neue Freie 

Presse római tudósítójának értesü­
lése szerint

a ratifikálás ténye bizonyos ösz- 
szeköttetésben áll Bethlen ma­
gyar miniszterelnök római utjá- 

val is.
Az olasz kormány a ratifikálással a 
legmesszebbmenő elégtételt adta a 
román kormánynak és tette ezt azért 
is, hogy

Magyarországgal szemben Ro­
mániát engedékenységre bírja.

Olaszország ezzel egyidejűleg hosz- 
szu időre lekötelezte Romániát és 
egyúttal lehetővé tette a magyar­
román kiegyezést.

A román kormány Mussolini

A  n é m e t  p árt a k c ió ja  
a  k ö z s é g i  v á la s z tá s o k é r t

A régi m agyar törvény m ellőzését kérik  a  belügym in isztertől
Bcogradból jelentik: Dr. Kraft István 

és Neuner Vilmos német párti képvise­
lők szerdán látogatást tettek Makszi- 
movics belügyminiszternél, akivel hosz- 
szabb megbeszélést folytattak a vajda­
sági községi válaszátsok kiírása érde­
kében. A német képviselők azt a kíván­
ságukat fejezték ki, hogy a Vajdaság- 
ban a községi választásokat ne a régi 
magyar községi törvény alapján ejt­
sék meg, mert ez a törvény bizonyos 
befolyást biztosit a főszolgabiráknak a 
választás menetére.

Makszimovics belügyminiszter kije- hallgatni a német kisebbség képviselőit .

fás Elemér szenátor, a Népszövetség 
alelnöke kíséretében elsősorban tisztelgő 
és bemutatkozó látogatást tett a vallás­
ügyi minisztériumban, azután a belügy- 
ben Bucsan miniszternél, kinek köszöne­
tét mondott szervező kőrútjában a 
helyi hatóságok részéről tapasztalt elő­
zékeny 'támogatásért. Ezután kihallga­
táson jelentek meg a Népszövetség ve­
zetői Dolci pápai nunciusnál, ki meleg 
érdeklődést tanúsított a nagyjelentőségű 
szervezet munkája iránt, megtárgyalta 
velük az erdélyi katholikusok főbb 
problémáit és kilátásba helyezte, hogy 
ez év folyamán meg fogja látogatni aa 
erdélyi főbb katholikus gócpontokat.

A francia lap ezzel a római hírrel 
kapcsolatban egy másik római jelen­
tés alapján megírja azt is, hogy

Mussolini betegesen bizalmatlan 
munkatársaival szemben 

és legujabban már vezérkari főnökét 
is titokban ellenőrizteti, mert bizal­
matlan úgy vele, mint az egész had­
sereggel szemben.

keddi gesztusa után kénytelen 
lesz Magyarország és Olaszor- 

. szag közötti jóviszonyra való 
tekintettel nagyobb engedmé­
nyeket tenni Magyarországnak 
és ezzel szemben Magyarország 
az adriai kikötő kérdésében fog­
ja mindenben honorálni az olasz 
kormány kívánságát A magyar- 
román-olasz blokk befejezettnek 

tekinthető
és ez a blokk egyben Anglia érdekeit 
is szolgálni fogja, mert Anglia a szö­
vetségben erős oroszellenes frontot 
lát.

Mint Berlinből jelentik, Moszkvá­
ból odaérkező hírek szerint a bessz­
arábiai egyezménynek olasz részről 
történt ratifikálása Moszkvában 
rendkívül kedvezőtlen benyomást 
keltett.

A szovjetkormány jegyzékben 
fog válaszolni az olasz kor­

mánynak.
Tény az, hogy a szovjetkormány ba­
rátságtalan aktusnak tekinti a ratifi­
kálást és azt a római kijelentést, 
hogy Olaszország eljárásának sem­
mi oroszellenes éle nincs, diplomá­
ciai frázisnak tekintik.

lentette, hogy szintén azt akarja, hogy 
a választás minden befolyástól mentes 
legyen és az általános, egyenlő, titkos 
választójog alapján a proporciós rend­
szer mellett történjen.

A német párt elnöke, dr. Kraft István 
felkereste Schumacher Sámuel képvi­
selő társaságában Vukicsevics Velja 
közoktatásügyi • minisztert is. akivel 
közölték a németség óhajait a népisko­
lai törvényjavaslatra vonatkozólag. A 
miniszter kijelentette, hogy a törvény 
érdemleges tárgyalása előtt meg fogja

•J
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M egalakult
a nemzetközi kamara jugoszláv 

nemzeti bizottsága
A Vajdaságot dr. Koszlcs Mirkó 

képviseli a bizottságban
A párisi nemzetközi kereskedelmi ka­

marába, amely kétségtelenül a legha- 
tahnasabb és legsúlyosabb nemzetközi 
gazdasági szervezet-és az egész világ 
gazdasági szerveit egyesíti, negyvenkét 
jugoszláviai gazdasági szervezet, szövet­
ség és nagyvállalat lépett be. A jugo­
szláv szervezetek a nemzetközi kama­
rák alapszabályai értelmében kötelesek 
egy nemzeti bizottságot létesíteni, a 
mely hivatva van a nemzetközi keres­
kedelmi kamara közt és a jugoszláv gaz­
dasági élet, illetve a jugoszláv kormány 
között másfelől közvetítőként fellépni a 
nemzetközi kereskedelmi kamara céljai­
nak megvalósítása érdekében. Ezek közt 
a célok közt a legfontosabb, hogy a infi- 
velt országok közt szükebb gazdasági 
együttműködés jöjjön létre. Már a múlt 
évben szó volt arról, hogy a .nemzet­
közi kereskedelmi kamara kebelében ju­
goszláv nemzeti bizottság alakuljon, de 
a nemzeti bizottság székhelyéi illetőleg 
nem lehetett megállapodást létrehozni, 
inert Beograd is és Zagreb is verseny­
zett a székhelyért és igy a bizottság 
megalakítása emiatt késedelmét szen­
vedett.

A jugoszláv gazdasági köröknek is­
mételten alkalmuk volt meggyőződni, 
hogy milyen hátránnyal járt, hogy a 
nemzeti bizottság nem alakult meg és 
hogy Jugoszlávia a nemzetközi kereske­
delmi kamara köbeiében milyen kevéssé 
vau képviselve. Március hetedikén Beo- 
gradbau ismét megkezdődtek azok a tár­
gyalások, amelyek a nemzeti bizottság 
megalakítását célozzák. Ezen a tárgya­
lásokon megalakították a nemzeti bizott­
ság vezetőségét, amelynek élére dr. 
Marinkovics Voja volt miniszter, a 
beogradi tőzsde elnöke került, inig ál­
éi nőkké Sztanojevics Miián, a beogradi 
kereskedelmi kamara alelnÖkét, továbbá 
Arko Vladiszlávot, a zagrebi kereske­
delmi és iparkamara elnökét és Jela- 
esitit, á ljubljanai kereskedelmi és ipar­
kamara elnökét választották meg. A 
nemzeti bizottság tagjai lettek Jovanovics 
M. Vásza nagyiparos, (BeogradX Sto- 
janovlcs Milán, a beogradi kisiparosok 
kamarájának elnöke (Beograd), Bauer 
Márkó, a horvát gyáriparos szövetség 
főtitkár? (Zagreb), Akszrnanovics, az 
oszijeki kereskedelmi és iparkamara el­
nöke, dr. Koszlcs Mirkó egyetemi ta­
nár, a novlszadi kamara főtitkára, dr. 
Besarovics Vojiszláv, a szarajevói ke­
reskedelmi és iparkamara főtitkára, dr
Boskovics S., a spliti kereskedelmi és az érdekes esetre, ami különös érdeklő-

iparkamara főtitkára, Holovcsevác, a 
szkopljei kereskedelmi és Iparkamara el­
nöke és dr. Windisav Franjo, a ljub­
ljanai kereskedelmi és iparkamara fő­
titkára.

A megalakult nemzeti bizottság már

H alál a  m ű tő a szta lo n
T e r h e l i - e  f e l e lő s s é g  a  s e b é s z o r v o s t  

a  p á c ie n s  h a l á lá é r t ?
A b e la c r k v a i ü g y é sz sé g  e lr e n d e lt e  a  v iz sg á la to t  

é s  a  h o lt te s t  b o n c o lá sá t
Vrsacról jelentik: Szenzációs ügy­

ben rendelte el a vizsgálatot a bela­
crkvai ügyészség. Dr. Seemayer Sán­
dor jónevii vrsaci sebész-orvos pénte­
ken lakásán inegoperálta Breitenhoffer 
Mária vrsaci asszonyt, aki az operdeló 
után egy negyed órával meghalt.

Szombton délután felkereste dr. 
Hilbsch Sándor vrsaci sebészorvos dr. 
Medzichradszky Miklós fökapitányhe- 
lyottest és kérte ebben az ügyben a 
vizsgálat elrendelését. Nem tett határo­
zott formában feljelentést, csak tudo­
mást, ra hozta u hatóságoknak azt a 
tényt, hogy Breitenhoffer Mária az 
operáció után nemsokára meghalt s mi-
után hihetetlennek lakija, hogy eg.v asszony november havában keresett 
lábcperáció után. ngyszólván a iniitö-1 fel engeinet rendelőmben, ahol mag­
asztalon következzen. I t  a lut'ál. kerté vizsgáltam. Azonnal megállapítottam a 
a haláleset körülményein' k tisztázásit. í diagnózist, hogy comb-sarkomája van,

íi.rvócy^ön' píron dőli -1 :uní gyógyíthatatlan betegség. Operatív Az usveszseg eitcnoen a . . ... . „,,m vn,Mn1 bniUndn.
boncolást

A rendőrség azonnal táviratilag tett 
jelentést az esetről a bé'acrkvai ügyész­
ségnek, ahol megindították a vizsgála­
tot és elrendelték a hirtelen halálai el­
hunyt asszony holttestének fe.boncolá­
sát.
■ Az ügyészség Klarics járasbirót küld­
te ki a boncoláshoz, amelyet dr. Niko- 
lajevics llia \ árosa főorvos és dr. Ma­
radién A. orvos hajtottak végre. A rend­
őrség részéről dr. Medzichradszky Mik­
lós főkapitáwyhelyettes jelent meg s je­
len voltak az aktusnlá dr Seemayer Sáu* 
dór és dr. lliibseh Sándor sebészorvo­
sok is.

A boncolást a legutolsó, percben ren­
delték el s a temetés előtt rövid idővel 
értesítették róla a gyászoló családot. 
A boncoló ha tósági orvosok még tie.m 
terjesztették be Írásos jelentésüket, egy­
ben azonban a vélemények megegyez­
tek, hogy a halálesetet túlnyomó rész­
ben nagyfokú vérhiány idézte elő.

A további vizsgálat van hivatva arra, 
hogy teljes világosságot derítsen erre

megteszi az előkészül eteket az ezévi má­
jusban Qenfbcn összeülő nemzetközi 
gazdasági konferenciára és a Stock­
holmban júniusban összeülő nemzetközi 
kereskedelmi kamarai összeiilésrc, ame­
lyen több fontos kérdést tárgyalnak le.

désre számíthat különösen orvosi kö­
rökben.

Az első operáció előzményei
A »Bdcsmegyei Napló" munkatársa 

felkereste dr. lliibseh Sándort, aki a 
következőket mondotta:

— Senkit sem vádoltam, csak kere­
sem a halál okát, mert nekem mint se­
bésznek kötelességem megkérdezni, hogy 
miért halt meg ez az asszony a műtő­
asztalon akkor, amikor Vrsacon egy 
kórház áll a beteg rendelkezésére s 
amikor az operációra nem volt sürgő­
sen szükség.

Breitenhoffer Mária vrsaci kofa­

beavatkozásra nem voltam hajlandó, 
mert abban csak veszélyt láttam, ha­
nem azt ajánlottam neki, hogy utazzon 
Beogradba. hol Röngten s rádium gyógy­
kezelésnek vesse áld magát. A műtétet 
nem vállaltam, mert véleményem sze­
rint a betegség gyógylthatatlun, ame­
lyiknél a kés még sokkal ártalmasabb. 
Ámputációba pedig ő nem egyezett bele.

— - Erre az asszony felkereste dr. 
Seemayer Sándor orvost, aki az operá­
ciót végrehajtotta. Az operáció után pe­
dig a vrsaci Gebirgsbote cimii újság 
1927 január l-i számában egy támadó 
cikk jelent meg elleriem Breitenhoffer 
Mária aláírásával. A cikk igy liangzott:

Becsület, dicséret, és dicsőség!
Ez a három szó dr. Seemayer Sán­

dort, a kiváló vrsaci sebészorvost il­
leti meg teljes joggal, aki engem egy 
nehéz, de jól sikerült operáció által 
megmentett gonosz sarkoma beteg­
ségemtől. Mielőtt dr. Seemayer kon­
zultált volna, segítséget kerestem dr. 
. . .v rs a c i  sebészorvosnái. aki azt

. mondotta, hogy semmi körülmények 
között nem operál meg. »A maga ré-

l szere már nincsen mentség — mon­
dotta — menjen szépen haza és vár­
ja he odahaza a halált.>< Ennek a se­
bészorvosnak véleménye dacára ma 
ismét egészséges vagyok és bog/ 
megszabadultam veszélyes bajomtól, 
ezért dr. Seemayer Sándör sebész­
orvosnak vagyok hálás, aki önfeláldo­
zó munkásságával, amikor vegitsé- 
get keresve hozzá mentem, nicftmeu- 
tett engem és nem taszított el oly 
vigasztalanul magától. Ezért becsífc- 
löin és tisztelem öt, mint életem meg- 
mentöjét és a szenvedő emberiségnek 
a legmelegebben ujánlhatom, mert a 
ki dr. Seemayer Sándor kezeire bízza 
magát, az nem elveszett ember.

Breitenhoffer Mária
Január 9-én újabb nyilatkozat jelent 

meg a »Wrseliatzer (JebirgsbotC' című 
lap hasábjain:

Kötelességemnek tartom e lap újévi 
szántában közölt köszöueteniet kiegé­
szíteni. Hálával tartozom dr Windan- 
í’r, ‘dr. Wolf és dr, Klfszics uraknak, 
kik az operációmnál segédkeztek \ ;s 
kellemetlen volna nekem, tia ezeket az 
urakat, akik e'ösegifették gyógyulá­
somat. azzal az orvossal tévesztenék 
össze, aki a segítségét megvonta tő­
lem.

Breitenhoffer Mária
— Az asszonynak, kinek lábában volt 

egy daganat, egy comb-sarkomája, be­
tegsége két hónap múlva ismét kiújult. 
A múlt héten azután ismét operatív be­
avatkozás történt és az asszony az ope­
ráció után egy negyed órával meghalt.

— Távol állott tőlem, hogy valakit 
gyanúsítsak, vagy hogy feljelentést te ­
gyek, Senkit sem akartam kompromit­
tálni akkor, amikor a haláleset tisztázá­
sát kértem, ami mint lelkiismeretes or­
vosnak kötelességem volt. Az ügy ma 
még teljesen homályos és véleményt 
csak akkor lehet mondani, meg kell vár­
ni, mit mond az ügyészség, vagy a 
mikroszkópiái vizsgálat. Az ügyről ér­
demében addig nem uyilatkozhatom, 
amig vizsgálati stádiumban van, véle­
ményem szerint azonban hihetetlen, hogy 
egy láboperáció következtében vérvesz­
teség, daganatemboliá, vagy íégembolia 
nélkül úgyszólván a műtőasztalon álljon 
he a haláleset. Ha pedig Ilyen súlyos 
természetű az * operáció, akkor kérdés, 
hogy az orvos házában rendelkezésre 
állanak-e a szükséges műszerek, mellék- 
helyiségek, ápolószemélyzet, sterilizá­
lási eszközök, amik a kórházban mind 
rendelkezésre állanak.

Most az ügyészség van hivatva az or­
vosi vélemények alapján eldönteni, hogy 
terhel-c felelősség valakit Breitenhoffer 
Mária haláláért.

Egy kritikus albumából
i r ta : Baedalcer

Aki fát ültet, mindazoknak a hálájára 
méltó, akik annak az árnyékában pihen­
nek. Igen sok öreget hallottam már pa­
naszkodni, hogy hálátlanul cltaszigálták 
annak a fának az árnyéka alól, amelyet 
ö ültetett.

*
Az öregség: az emlékezet, a fiatalság: 

a remény.
*

Az öregek szlvósabban ragaszkodnak 
oz élethez mint a fiatalok. Szenilis tünet.

*
Az öregség nem mindig folytatása az 

ifjúságnak s a későbbi életkoroknak —. 
az sokszor valami egészen uj állapot és 
érzés, amelyben az ember magára se is­
iper s önmaga előtt is idegennek s is­
meretlennek tűnik fel. S ez így tart min­
dig, mert az öregséget (a sajátját) nem 
lehet megszokni.

Egy úriemberrel sok esztendőkig nem 
találkozhattam. Mire újból összekerül­
tünk, egészen öreg lett. Kérdésemre, 
hogy hogyan érzi magát, azt felelte:

— Tűrhetően. Mióta nem találkoz­
tunk, egy igen érdekes ismeretséget kö­
töttem.

— Vájjon kivel? tudakoltam.
— Magammal mint öreggel. Nem is 

képzeli, miiven Idegen voltain saját ma­
gamnak.

— Es most?
— Most is igy van. De hát mit csi­

náljak? Egy vadidegennel élek együtt, 
akitől nem tudok szabadulni. Félek, hogy 
csak ásó és kapa fognak tőle elválasz­
tani . . .

*
A bosszú életnél kevés kellemetlenebb 

áldás van a világon s az emberek évfor­
dulók és más ünnepi alkalmakkor mégis 
ezt kívánják egymásnak mint legfőbb jót. 
Hiába, nincs az embernek nagyobb el­
lensége mint az ember! így hát bízni 
lehet abban, hogy ez a kívánság őszin­
te • • •

Némelyek öregeknek érzik magukat s 
a külvilág számára fiatalok maradnak, 
mások meg fiatalokként éreznek s a kö­
zönségre kótnikus öregek benyomását 
teszik.

*
Öregeknek egy jó ebéd a legszebb 

pásztoróra.

Az Öregnek nem az a föbaja. hogy 
nemsokára meghal — hiszen ez. az 
egyetlen körülmény teszi elviselhetővé 
azt, ami még hátra van az életéből. Leg­
fájóbb baja, hogy ö maga rendesen nem 
érzi. mennyire öreg s igy kétszeresen 
szenved attól, hogy a környezete még 
öregebbnek - s igy fölöslegesebbnek — 
tartja mint aminö valójában.

*  V
A fiatalok hibáit szívesebben bocsát­

ják meg mint az öregekéit. S nemcsak 
azért mert van réméin, hogy megjavul­
nak (ami az öregek hibáinál nem remél­
hető), de azért is, mert nem csúfítják cl

őket mint a szegény öregeket, akik a 
hibáik nélkül se szépek.

*
Nagyon eredeti öregot ismerek.
Ötvenöt éve körül bípokondrizálni kez­

dett s a indáitól félni. A rosszkedve 
miatt igen kellemetlen volt érintkezni 
vele s mindenki elkerülte, aki csak te­
hette. »

Egyszerre, úgy a hetvenedik év táján 
megváltozott a viselkedése s az egész, 
lénye. Derült lett, jókedvű és életbiró.

Megkérdeztem tőle, honnan ez a fel­
tűnő változás a modorában és a hangu­
latában.

így felelt:
— Azelőtt mindig attól tartottam, 

hogy korán fogok meghalni. De most. 
hogy a jó Isten megérnem engedte a 
hetven esztendőt, most már nem félek. 
Ha eddig megéltem, majd csak megle­
szek ezentúl is. Úgy gondolom, hogy 
a legnehezebben már túlestem.

Pllnius, az ifjabb, a pompás Levelek 
Írója mondta talán a legszebbet az öreg­
ségről, amikor ezt irta egy barátjának:

— Életünk első és második részével 
(az ifjú- és iérfikorral a hazánknak 
tartozunk, az utolsóval (az öregséggel) 
minmagunknak.

0  Jutalomnak tekintette az öregséget 
amely azért jár ki az embernek, mert 
életének előbbi korszakait a köziigyek- 
nek szentelte. »

Szép kis iii’alom! — kiált föl erre nem 
egy öreg, aki büntetésül kapta a vén- 
séges évwi, amelyeket betegségtől gyö­

törve. cleTötlenedve. elhagyatva kény­
telen tölteni. De a mondás mégis szép 
s ha nem is talál minden öregségre, né­
ha ráhibáz egyre.- Akad itt-ott egy-cgy 
vidám öregség is, amely jutalom annak 
akinek osztályrészül jutott és biztatás 
azoknak a fiataloknak. akik remény­
kedve tekintenek a Jövő s különösen a 
saját Jövőjük elé.

Akinek öregkorában is vannak el­
lenségei, az v;igy nagyon jelentékeny 
vagy nagyon gonosz ember.

*
Aki a múltban él, ha még oly fiatal: 

öreg, aki a jelenben s a jövőnek él. ha 
Öreg is: fiatal.

*
Az öregek szeretnek kapitálist csi­

nálni abból a rájuk nézve szerencsés 
vagy szerencsétlen körülményből, hogy 
magas kort értek cl s bizonyos előjo­
gokat szerelnének gyakorolni az öreg­
ségük címén. Az. őket körülvevő embe­
riség pedig tökét kovácsol ellenük ab­
ból, hogy megvénhedtek s ezen a Ci­
liién bizonyos jogoktól kívánja meg­
fosztani őket. E két törekvés közti küz­
delemben tellik le a szegény Öregek 
hátralévő bus élete.

*
Egy öreg hölgy panaszkodott egy­

szer:
— VéRigiártain az egész, várost 3 

nem találtam egv rendes tükröt. Hogv 
hanyatlik némely ipar! Azelőtt egészei 
más, sokkal jobb, tükröket gyártottak

r
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Nwiszad kölcsönt keres t í/t Piciiért útközben megszökött cs At-1 donáncot és megparancsolva. hogy zá r-1

A várói sürgős beruházásokra 
hatmilliót akar felvenni belföldi 

bankoknál rövid Itj iratra
Noviszadról jelentik: Novíszad város 

kiszélesített tanácsának gazdasági bi­
zottsága kedden este hat órakor kákics 
J uhos polgármcstCliclycttes elnökletével 
megtartott iiló&ón elhatározta, hogy fel­
hívja a imvrszadi bankokat és Novisza- 
don levő bankfiókokat, hogy tegyenek re en tiltakoztam az. ilyen durva elbá-

. ., . . . , "ás ellen. azt mondtam, hegy én adó-
a varosnak ajánlatot hat mill.ó dmaros íizetö po,Rár Vagvck> aRjt ncm )ehet
rövidleiÁratu kölcsönre r.lyképen, hogy 
ebből -az Összegből kél millió azonnal 
volna folyósítandó és abból a hidfe’járat 
költségeit, a Temcritii ul végéit levő uj 
telepítés területén létesítendő F.ki/ák 
építését ás a Felszabadulás-téren levő 
régi Kron-féle ház lebontási, költségeit 
fedezné. A többi pénzből megcsinálná a 
szükséges utakat és egyéb megoldásra 
váró sürgős beruházásokat.

A gazdasági bizottság elhatározta to­
vábbá, hogy a város azt a régebbi ha­
tározatát, amely a tisztviselők részére 
megszünteti a további kedvezményes 
telek osztást, hatályon kivül helyezi és 
tekintettel a nagyszámú jelentkezésre, j 
összeírja a kiosztható telkeket, azokat 
osztályozza, megállapítja értéküket, az­
után nyilvános árlejtés utján eladja.

Novisz-ad városa csütörtökön tartja 
meg március havi közgyűlését, ame­
lyen a gazdasági bizottságban víőkc- 
szittett kérdéseken kivül tárgyalni fog­
ja a belügyminiszternek a városi nyug- 
dijszabályzat ügyében leküldött legújabb 
határozatát. A város 1025. évi decem­
ber havi közgyűlésén ugyanis megálla­
pította az uj tisztviselői nyugdljszabály- 
zatot, amelyben azonban nem ismerte 
cl a tisztviselőknek azt a szerzett jo­
gát, hogy öt évi működés után nyugdíj- 
igényük van ós hogy, a háborús esz­
tendők duplán számítanak. Ez ellen a 
határozat ellen az érdekeit tisztviselők 
felebbcztck és a belügyminiszter a tiszt­
viselők kívánságának figyelembevételé- j 
vei változtatta meg az uj nyugdijsza- 
bályzatot. ami ellen a város kiszélesí­
tett tanácsa panasszal élt az államta­
nácshoz, amely azonban czideig még 
nem döntött ebben a kérdésben. Közben 
a kiszélesített városi tanács azzal a 
javaslattal járult a belügyminiszter' elé. 
hogy vonja vissza a nyugdijszabályzat 
módosítását kimondó határozatát és ez 
esetben a kiszélesített tanács visszavon­
ja panaszát. A belügyminiszter azon­
ban legújabb határozatában közli, hogy 
hajlandó megváltoztatni korábbi hatá­
rozatát.

Mi történi 
a kaszárnyában ?
K a p itá n y  és k e re sk e d ő  k ö ze lh a rc  z

Bccskcrckről jelentik: Érdekes hiin- 
ügyet tárgyalt tegnap a bocskcrckí já - ! 
rásbíróságon .V/frovt'rs Milos büntető já- ken 1925 májusában is rengeteg 
rásbiró. Gyorgycvics Alckszaudar becs- kárt okozott és olyan városok 
kereki helyőrségi kapitány feljelentést'' dőltek romba, amelyek most 
tett piciiért Ferenc tekintélyes becske- , épültek újjá.
rel.i kereskedő ellen. A feljelentés szc-1 Kiotóból és Köbéből hadirepülőgépe-
rint Eichert elküldte inasát a kapitány­
hoz, aki megkérdezte, hogyan lehetne 
behajtani főnökének Sztcjics őrmester­
től járó követelését. A kapitány azt a 
felvilágosítást adta. hogy csak bírói 
utón lehet behajtani az Összeget, mert 
a- őrmester a tartozást nem ismeri el. 
Az inas azonban azt követelte, hogy

két küldtek a katasztrófa színhelyé­
re és a repülők hozták az első rész­
letes jelentéseket a pusztulásról. A 
repülök közük az egyetlen megbíz­
ható hírt, mert a földrengés sújtotta 
vidékekkel megszakadt a telefon és 
távíró összeköttetés-

Az elpusztult területekről vissza-
a kapitány tizesse ki az összeget és érkezett repülök szerint a katasztró- 
miutyu ehhez konokul ragaszkodott, fa által sújtott területeket mindenütt 
Gyorgycvics kapitány kénytelen vofc' magas hó borítja, de még a hó alatt 
az inast gallérun ragadni és kidobni a z ' is mindenütt széles repedések lát- 
irodúból. Később maga Eichert jött alszanak.
kapitányhoz és követelte, hogy ő fizes- J 
se ki az őrmester adósságait A keres­
kedő — a feljelentés szerint — oly kö­
veteiden és erőszakosan lépett fel. hogy 
a kapitány végül is elvesztette a tiirel-; 
mét
ekkor 
a
megparancsolta neki. hogy távoli fsa cl 
az irodából Elehcrtct és zárja be üt a 
katonai fogházba. ,\r. ordonánc el is ve-

ét ós kiutasította Eichertet, de az még | A vasútvonalak mentén is mindenütt | első scgclyexpcdiciók a földrengés 
tkor sem á’lt c! követeléséin1. Ekkor ' megrepedt a föld. A repülök szerint által sújtott területekre. Több gya- 
kapitány előhívta az ordonáncot és,a  v árosokban a közterekre vitték a logezred katonaság indult el sátrak-

/ette i kereskedői és be akarta zárni,1 városok felé, hogy ele séget la­

ntenekiút a kaszárnya épületéből. 
Nikovies bíró a feljelentésre vonatko­

zólag kihallgatta Eichert Ferencet, aki 
az esetet a következőképen adva eiö:

eredtem és sikerült elmenekülnöm. Azon-' 
na| hazaszaladtam cs jól elrejtőztem.

— F elkerestem a kapitány urat. hogy Csakhamar megérkezett három katona 
felvilágosítást kérjek tök követelésem í a lakásomra, akik felkutattuk az egész leütések szerint Ausztrália egyes be-
behajtására vonatkozólag. A kapitány' házat, de nem találtak meg. Ennyi vo lt! lyein is éreztek kisebb földlökéseket,
ur azonban hevesen ráiniúniadt. majd az egész.

Dr. Mrkusics József védő kérésérekilökött az irodából. A folyosóra is utá­
nam jött és háromszor puionvdgotl. Er- Nikovies bíró elrendelte Pavlovics Qyó- 

ka ezredesnek. Pnscsevics kapitánynak 
és Gyárfás Ferenc volt ordonáncnak ta- 
nukénti kihallgatását és a tárgyalást el­
halaszt! tta.tezni. Ekkor a kapitány előhívta az or-

B e ls ő  k ö l c s ö n t  
b ocsajj £ k i  a  k o r m á n y

Or. N e d e tjk o v ic s  A lilorád, a  Vo ta ta k a r é k p é n z tá r  
v z é r i a z g a tó já n a k  n y ila tk o z a ta

Beogrudi gazdasági körükben híre ter- Ezt a kölcsönt néhány nap alatt teljesen 
jedt, hogy ' lejegyeznék a hazai pénzpiacon, lúgna-

a kormány a közeljövőben újabb bel- gyobhrészt maguk a pénzintézetek, a 
rö beruházási kölcsönök előteremtő- ! maradékot pedig könnyen plasszircznák

sőre gondol. klientélüjuknál.
amelyeknek kibocsátásával a Postataka- í 
lékpénztárnak jutna a vezotöszcrcp. i 
Ezeket a híreket megerősíti dr. Nedelj-
kovies Alilorád volt szuhoticai egyetemi 
tanár, a Postatakarékpénztár vezérigaz­
gatójának nyilatkozata, amelyben a kő­
vetkezőket mondja a tervezett belső 
kölcsönök röl:

— Több mint egymilliárd dinárra be­
csülhető az a készpénzállomány, -amely 
felhasználatlanul hever a hazai pénzinté­
zeteknél. Az abnormis pénzbőség nyo­
mása alatt a pénzintézetek energikusan 
hozzáláttak uj metódusok kereséséhez 
pénzük kihelyezésére. Másrészt az o r­
szágban a gazdasági stagnáció na.yon 
aktuális közgazdasági és politikai pro­
blémának mutatkozik. így egészen ter­
mészetes az a következtetés, hogy

igen könnyen meg lehetne valósí­
tani egy 300—500 millió dináros bel­
ső kölcsönt, amely az utak javításá­

ra volna felhasználandó.
Egy útjavítási kölcsön rendkívül nép­
szerű lenne és meleg fogadtatásra ta-
lálna a közönség legszélesebb rétegeinél, szánják a vezetöszerepet.

V á r o so k a t p u sz títo tt  e l  
a  ja p á n  fö ld r e n g é s

Ugyanazok a h elységek  dőltek  romba, am elyek  már 1925-ben 
is elpusztu ljak  és  am elyek et m ost ép ítettek  újra — Több 

ezer  halottja van a földrengésnek
Londonból jelentik: A japán föld­

rengés pusztításának képe csak most 
bontakozik ki a maga borzai,uassú-
fában. A katasztrófa annál végzete-É kában negyven halottat és hatvanhét 
sebb, mert ;

•a földrengés ugyanazokat a te­
rületeket pusztította el, amelve-

Az országutak haránt repedtek 
meg és olyan széles szakadékok 
látszanak, amelyek lehetetlenné 

tesznek minden közlekedést.

holttesteket, amelyek ott vannak fel­
ravatalozva. A vasúti sínek mentén

ezrével vándorolnak a falusiak a

ion he engem. Alikor az ordónáncca' a A pánik u földrengés által sújtott te- 
kí'szárnya kapujához értein, futásnak fületeken még mindig nem múlt el,

A kölcsön,eszméjét a kormány ma­
gáévá tette és dr. Markovlcs Bog­
dán pénzügyminiszter most dolgoz­
za ki az erről szóló törvényjavasla­

tot,
amelyet a legközelebbi idöbeu a sürgős­
ség kérése mellett fog a parlament elé 
'.erjeszteni. A kölcsön kibocsájtását a 
Postatakarékpénztárra fogják bizni, a 
mely már nagy és erős állami bankká 
fejlődött.

Az útjavítási kölcsönnel egyidejű­
leg szó van

Allairi jelzálogbank-kötvények ki- 
fmcsájtásáról és. ebből a belső köl­
esei’!  öl elsősorban az ármentesitö- 
társulatokat. azután az építőipart 
(olcsó lakások építését), végül a vá­

rosokat kreditálnák.
Vizsgálják annak lehetőségét, hogy Beo­
grad város is ezúton kapna megfelelő 
kölcsönt a fővárosi építési program meg­
oldására. Az Állami Jelzálogbank cmisz- 
szióiban is a Postatakarékpénztárnak'

laliatiak és menedéket keresse­
nek a zord Időjárás ellen.

Az utolsó számadatok szerint Osa-

J sebesültet ástak ki a romok alól.
A legnagyobb a pusztulás MI- 
uvama városban, ahol a halot­
taknak a száma több mint ezer 
és hatszázan sebesültek meg.

Yvataki városban ötven a halott és 
nyolcvan a sebesült és sok más vá­
rosban is busz-hatvan között van a 
halottak száma.

A földlökések a leghevesebbek Ta- 
jama kerületében voltak, majdnem 
ugyanolyan erősek, mint 1925-ben, 
amikor ugyanezeken a területeken 
pusztított a földrengés. Minyama. 
Yvataki, Kioto és Awino

valamennyien öt-nyolcezer lako­
sú városok majdnem teljesen 

rombadőltek.
Alig maradt ház épségben Osakában 
és Köbében is, ahol szintén rendkívül 
erősek voltak a földlökések. Az el­
pusztult területeken igen nagy kárt 
szenvedett a selyemipar is, mert a 
selyem gyár nk. nagy része elpusztult. 

Kiotóból és Köbéből indultak cl az

kai és
a hadihajókat is mozgósították 
és ezeken szállítják az élelmi­
szert az elpusztított területek

éhez# lakosságának.

mert még most is érezhetők kisebb 
földlökések.

Ausztráliából Londonba érkező je-

L'jabb tokiói jelentés szerint hiva­
talos jelentést adtak ki, amely sze­
rint

a földrengés halálos áldoza­
tainak száma eddig uégvezer- 

hétsz'á zhatva phaí,
azonban még állandóim érkeznek 
újabb jelentések halottakról. A tűz 
még számos japán városban pusztít.

Telefontudósitásért 
három havi fogház

A felebbvlteli bl óság helybenhagyta 
a .Jfrélbátska" szerkesztőjének fogház­

büntetését
Noviszadról jelentik: A felcbnvitelí bí­

róság dr. Gyurgyev Boskó-tunácsa ér­
dekes sajtóperrel foglalkozott, amely­
ben Tomást Sándor, a fJéibácska'i fe- 
lelf'ns szerkesztője volt a vádlott és olyan 
cikkért kellett felelnie, amelyet nem ő 
irt, amelynek szerzőjét már a vizsgáló- 
bírónál történt első kihallgatása alkal­
mával megnevezte, de a noviszadi tör­
vényszék, amely elsőfckon tárgyalta 
ezt a sajtópert, ennek ellenére a fokoza­
tos felelősség elvénél fogva a felelős 
szerkesztőt vonta felelősségre és ítélte el,

A »Dólhácska« 1925. évi szeptember 
hó 30-án »Csalá$ a kikindai vasúti állo­
máson* címmel cikket közölt, amelyben 
u kikindai vasúti állomáson levő állapo­
tokkal foglalkozott. A helyzetképet a ki­
kindai állámásrfőtiök és a vasúti pénz­
tárnok magukra nézve sértőknek talál­
ták és sajtópert indítottak Tornán Sán­
dor, a »DéIb.ácska« felelős szerkesztője 
ellen, aki, amikor a vizsgálóbíró kihall­
gatta, a cikk szerzőjéül Szentiványi De­
zsőt, a szubáticai >Munka« szerkesztő­
jét és a »I>élbácska< szuboticai tudósí­
tóját nevezte meg.

A noviszadi kerületi törvényszék múlt 
évi juntos 4-éti tárgyalta a sajtópert. A 
biróság a vizsgálat folyamán ki sem 
hallgatta a bejelentett szerzőt: Szent- 

} iványi Dezsőt, hanem a fokozatos fele- 
’ lösség elvénél fogva a felelős szerkesz­
tőt ültette a vádlottak padjára.

A z' elsőfokú fötárgyaláson Tornán 
Sándör hiába crősitgette, bogy a cikket 
tierh ő irta, hiába hivatkozott arra, hogy 
a cikk szerzője váWalja a szerzőséget 
és a cikk bizonyítására vállalkozik és 
eredeti . kézirattal tudja bizonyítani, 
hogy a cikket Szentiványi Dezső kül­
dötte be. A biróság az indokolás szerint 
a vádtpnács álláspontját kénytelen volt 
respektálni és Tománt bűnösnek mon­
dotta ki. mert a vizsgálóbírónál csak 
rnegnex’ezte a cikk szerkőjét, de a kéz­
iratot nem mutatta be, miért is Tománt 
Itdrom havi fogházra és 3500 dinár kár­
térítésre és a perköltségek viseletére 
Ítélte.

A felebbvileli bíróság szerdai tárgya­
lásán Popovics Ante kikindai állomás- 
főnök az elsőfokú biróság ítéletének fel­
emelését és nagyösszegü kártérítés 
megítélését kérte.

Dr. Szekulics Milán védő rámutatott 
arra. hogy a kérdéses cikket Szentivá- 
nyi Dezső, a cikk szerzője telefonon 
adta le és igy a felelős szerkesztő nem 
veit abban a helyzetben, hogy a cikkíró 
kéziratát bcjmirtassa. A vizsgálat folya­
mán ezért ki kellett volna hallgatni a 
megnevezett cikkírót, hogy a közölt cikk 
azonos-e a telefonon leadott tudósítással. 
Rámutatott arra. hogy a zagrebi sém- 
mitószék egy analog esetben elfogadta 
a szerkesztő bejelentését, hogy-a cikket 
telefonon kapta és annak szerzője vál­
lalja a felelősséget.

A felebb^tdi biróiság hosszabh tanács­
kozás után helybenhagyta az elsőfokú 
hirósáE ítéletét, mert a szerkesztő köte­
les a vizsgálóbírónál történt kihallgatása 
alkalmával a szerző megnevezésével 
egyidejűleg a szóbanforgó cikket is be­
mutatni. A konkrét esetben ez nem tör 
térit és ezért el kellett ítélni a vádlott 
szerkesztőt.



6. oldal. 1ÁCSMEGYB3 NAPLÓ 1027. irércius 10.
MMIu flkWtfkJk • *

Felakasztotta magát 
egy szuboticai uriasszony

mert hónapokon át hiába keresett lakást
Férje boldogan m ent haza a hírrel, hogy végre van lakás, 

de az asszony akkor m ár halott vo lt

Spitzer József szuboticai szücsmester 
feleségének tragédiája

'Száva kijelentette, busy elfogadja a ja-' A napirend más dik pontja a költség- 
vázlatot, de azt tegyék át előbb a bi-1 vetés tárgyalása 'olt. Pamovics I >ra- 
z,i ttságjioz és csütörtökön tűzzek a köz-; goszláv, a pénzügyi bizottság elnöke 

ejké-yülés napirendjére. Hosszas liázsza- 
bdlyvila után az elnök szavazásra tette 
fel a javaslatot.

A beogradí radikálisok közül Mitro- 
vies. Salotn Basso és Zslvancsevlcs be­

jelentette, hogy a költségvetés 
szült, de a bizottság még nem tárgya la 
le. Javasolta. hogy a tartomáuj gyülé-i 
halásszák ef péntekig. Ör. Pata Péter 
sztarnkanizsai magyar képviselő java-

í jelentették, hogy a javaslat első részét i soha, hogy az Ad u ián On mhegycs 
elfogadják, a második részét azonban .-V iieb it közti országul rendbehozására 
amely a székhely Becskerekre való át-i négymillió datárt álhísanau l e a aö t 
helyezéséről szól, nem szavazzák meg., ség vet ősbe.

1 Vujics Jócó kijelentette, hogy n java-*- \  'egközelebhi ülést az öklök péntekre 
latot egészben elfogadja. A tartomány-• tűzte ki a következő napirenddel: I. 
gyűlés 38 szavazattal 11 ellenében ef-’ br. Zakó Milán javadata. 2. Aliiéi-;-

' Vetés.fűgadta a javaslatot.
Megrendítő módon vetett veget életé- 

nvk Spitzer Józsefné ötvenötéves szubo- 
lieai urkisszony, Spitzer József szücs- 
mester felesége. Spitzerné szerdán dél­
előtt tiz óra tájban Vukovicseva-ucea IS. 
számú házban levő lakásán felakasztotta 
magát és mire tettet észrevették, meg- 
Imit.

Az öngyilkosságot a férj fedezte fel. 
aki leányával a délelőtt folyamán a vá­
rosban tartózkodott. Tíz óra lehetett, 
amikor mit sem sejtve hazatértek. Első­
nek Spitzer József lépett be u lakásba 
és a tágas előszobából azonnal benyitott 
a belső szobába. Alig nyílt ki az ajtó,

Spitzer a bejárattal szemben levő 
nagy fali tükör mellett megpillan­

totta felesége viaszsárga arcát. 
Kiállására berohant a szobába Jcánj'a is

Linder Bélát in contumaciam  
elitélte a pécsi törvényszék

Spltzernc az utóbb} időben többször 
is panaszkodott férje és leánya előtt.

* Irogy nem soká bír a a céltalan fut- 
kosást és a kilakoltatástól való ál­

landó rettegést.
Spitzer, mikor látta, hogy a fáradozás 

j hiábavaló, felkereste Budinesevics Simon
házigazdát és kérte, hogy legalább má- Pécsről jelentik; A pécsi törvény- elöli tartózkodnak - a bíróság mcl~ 
jnsig adjon halasztást. Spitzer ugyanis szék három napos zárf tárgyalás : lözle.

után szerdán nyilt tárgyaláson hír A letartóztatásban levő tettesekarra számított, hogy májusban több la­
kás felszabadul és igy könnyebben fedél 
alá jutnak. A háztulajdonos azonban a 
halasztást nem adta meg. mert attól tar­
tott hogy Spitzer, ha a lakásbiróságtó! 
kiszabott határideig, április 14-ig nem

fedél clette ki az ítéletet Linder Béla és közül /J tfW  Jánost és l'uchs , Ja­
nii a társainak az állami és társadalmi nőst ket-két évi fogházra es húrom 

évi hivatalvesztésre, Milassin Igná-rend felfordulására irányuló bünteti 
miatt folyamatba tett pőrében. cot és Bödö Józseiet pedig hat hó

A törvényszék Linder liélál. dr. i napi fogházra ítélte.
megy ki a lakásból, akkor később sem 
fog onnan távozni.

Az öngyilkosság
és odarohanl anyjához, aki élettelenül' Mikor ^pltzerné a házigazda válaszá- 
fiiggötl a tükör mellett. Azonnal értcsi- ro1 - értesült, végképp elkeseredett és
tették a rendőrséget és orvost hivattak. szerdán elhatározta, hogy nem is megy
Plavsics Nikola dr., aki a rendőri bízott- «lakás u!án> ' p ’ l,örtótlt’ hog>’ szerdán 
sággal együtt a helyszínre érkezett, már csak Spitzer és leánya menlek el otthon-; 
csak a beállott halált konstatálta. ró!‘ ll08:y lakás l,tán tudakozódjanak.!

Spitzer né egyedül maradt odahaza és | 
Hajsza a lakás után ekkor követte el az öngyi’kosságot.

A padlón, a tükör előtt még látható
volt a friss vakolat és előtte a feldön­
tött szék. Az orvos megállapította, hogy

Spitzer József szücsmester feleségével 
és leányával tizennégy év óta lakott a 
Vukovicscva-ticca 18. számú házban, a

Hoffmann Ottót és dr. Veres Ldszfót A többi vádlottat a törvényszék 
bűnösnek mondotta ki, a büntetés ki- felmentette. Az ügyész. fclebbczésí 
szabását azonban — miután kiilföl-1 jelentett be.

Aki-album
a magyar képviselőház asztalán

A z erkölcsvédclm i rendelet és ö szeférhelellenségi 
bejelentések a magyar országgyűlés e lő tt

mely Simon koresmáros I a szerenesétten asszony I M I M I t  cndapeströl ieientik: A béoxiseiöiáz'imézkedéseikM  nevelsésessé leM k a
tijkiidona Bnjmcscslcs a'mnck a város i Wers forfo» es mmden yalo-1 lJai nlósó „  „Jull órdckcssíwt, | m/„ i„rer r e g i é i .  Ismertette ezután
centerében /elmondott Solt tereknek,', kínokról, erre vall, hosy u holttest nym t-■ " ? « ' , (,:la I:15; 10" ’ “t 1'lA 1' " . u" í”U 1 t i

és a mellék!, elesésekből álló lakásba be- j láttok. A rendőrség átkutatta a lakást. A "  '  K" u,s', szcm “ c' ‘or,el «<* es ' ,M Ic
költözni. A felmondás után Spitzer a la-!de levelet az öngyilkos asszony nem . ’ “ ’A  kep\.« ,o  '  ,e" 'lg ‘t !/,?,z. ‘‘■'toibninet. mnel. a , .. •
kásbirósághoz felebbezett, amely január i hagyott hátra. ' kulassá,. megy Peyff íz musodik uiteé- rendezett akt-kialhtas anyagút atomi
H-ikén tárgyalta az ügyet és agy ítél-} Tragikusan érdekes a dologban, \^g v  , ,l(,c ôn"^!' Pát’isi ülésen resztvett annak \ meg es amelyet a reuuórseg cm obr/oj.
kezelt, hogy Spitser április 14-drt köteles József szerdán, délelőtt lakást 11 k'alarözathak a meghozatalában. a A Ház asztala korul egcsz csoport
a lakást a tulajdonosnak átadni. kapott cgv ismerősénél, aki felajánlotta i élésen támadta. Magyarország képviselő szorongott, akik mind a . o k i -

A lakásbiróság határozata után Spitzö- Spitzernek, hogy amíg máshol nem kap- kormányrendszerét. Gál Gaszíou Ixsc- albánná nézték, valamint J'lafinsmi l ‘c-
rók azonnal másik lakást kerestek, de a nak helyet, jöjjenek hozzá lakni. Spltzef leutósót a választójogi törvényre a.’a- plink. uz operaház ballerina]ónak liny-

pitja, amely szerint összeíérlfetetlcii /te/'é^vz gyönyörködtek, amely*.: aráradság hiábavaló volt, lakást sehol sem.I boldogan sietett haza leányával, hogy 
kaptak. Jápitzernét,. aki már hónapok ótd az örömhírt tudassa feleségével, de bdyzube jut az a képviselő, aki a kép­
reggeltől estig lakás után futkosott, el­
keserítette a hasztalan fáradozás.

Spitzerné akkorára elkövette a£ öngyll- 
í kosságot.

viselöházon kívül álló tényező utasitá- fényképész kirakatából és amit Fák is 
sait fogadta el. vagy magát ilyen te- szintén letett a Máz asztalára. Közben 
nyezö rendelkezése alá vetette. A vá- derűs jelenetek játszódtak le. majd l a 
lasztójogi törvény értelmében abban az kots arra utalt, hogy na az érkölcávé- 
esetben. ha az összeférhetetlenségi b i-. detmi rendeletét végre akarják haji mii. 

* zottság az összeférhetetlenséget meg- akk< r el kell távolítani a budapesti köz.- 
állapiíáná. a szőbanforgő képviselői tereken és középületeken levő s" bro-
meg lehet tosztani mandátumától, sőt kát is, amelyek rendszerint aktokat á’ - 
ez Hit lő öl éven belül meg sem választ- ’ rázdnak.
Itató. Á7. összeférhetetlenségi bejelen- Szeifovszky Béla belügyminiszter 
iést a házszabályok értékűében . vita azonnal válaszolt az interpellációra é - 
nélkül áttették az ö'sszcíérhetcllenségi kijelentette, h'.yíy a rendelet kiadásán:!

A beogradí tartománygyiilés
Telir a parlam enthez, hogy Becskerekre tegyék át 

a székhelyét
A „Tiszamenti tartomány" elnevezést javaso ják
Bcogradból jelentik: A beogradí ta r - ’ kifogásolták, hogy a javaslat így állítja 

fománygyülés szerdát ülését délelőtt tiz j fel a kérdést és nem arra irányul, hogy 
órakor nyitotta meg Hesllcs Nikola e l-; Beogradot vegyék ki a tartományból,
nők. A napirenden a beogradí képvisc-a  székhelyet pedig tegyék át Becske- latban a folyosón kijelentette az miség­
ieknek az az indítványa szerepelt, hogy írekre. A radikálisok között is nézetelté- “ ók e-öB. hegy Gál Gaszt m összefér- 
Beograd várost vegyék ki a beogradí rés támadt ebben a kérdésben, a &>0. , hetetlenségi bejelentésére semmi ok sem

rendőrség ugyancsak bevétetett cg.v

egyedi)' az 4 eél vezette, hogy az cr-

nemzedék az aktokban nem a művészé­
re; látja. \'cm :■/. volt a célja, hogy zak­
lass;.u. hauvm csak az. hogy az erkölcs-

bizottsághoz.
Pe.vcr Károly a bejffemésse’ kapcso- kölesfAct megjavítsa. Szerinte a tiara!

tartomány köréből. Számos hozzászó- i gradlak tiltakoztak a tartományi szén.-, 
lás történt, áme’yek közül feltűnést kel-. /tejy áthelyezésének terve ellen. Ezért nii crszággyüíésí képviselői m

r.. ivóit, mert semmi olyasmit nem tett, a ruito célzatosságot kiKtiszonoijc es 
ükö-désé-! védje az ifjúságot. Renúe.etcn nem vá'- 

Hftugsulyozía Be; er, ’ b-ztai semmit, de igyekezni fog oda­lett Vniics Jócó szetifai képviselő he- az ülést fel kellett függeszteni és a ra- ve e; enkezne.
széde: diká’is klub tanácskozásra

X'uiios- Jócó megtoldja a beogradink : .sza.
javaslatát azzal, hogy mondja k! a tar̂

liogv sokkal .súlyosabb az az eset. atni' Imim. hogy a rendelet* végrehajtásával

Amikor az illést újból megnyitották,
t tnán.vg.viilés: helyezzék át a tartó- Petrovies uanati radikális képviselő

vont: r  visz-
a karhóliku? papként kelőkre vonatko­
zik. akiknél pápai engedélytől van füg­
gővé téve mandátumuk elfogadása. Mi­

ne zaklassanak senkii.
A Biz. (öhhsége tudomásul vette t

ntittiszder válaszát, majd néhány jclcn-
mány székhelyét Heeskerekre, és a költ- rezoluelót olvasott fel. amely a követ- n^ :1 ezáltal ti magyar képviselők kő- I ^ő'vrpel.-áctó után a képvisclu-

ziit sokan függő helyzetbe kerültek kill- l,dZ ülése végeiért.ségvetcst már Pecskereken túrgyai’dk 
le. Tiltakozik Sztankovics Sztoján ja-

kezükőpen hangzik:
.4 beogradí tartománygyiilés március. Midi tényezőkkel, az összes papképvi- 

vasíata ellen, hogy a két beogradí iá - ; 0-lki ütésén a beogradí képviselők Ja -j^ lö k  ellen összeférhetetlenségi bele- 
rás utainak és középíiletcinék rendbe- j vaslatdval kapesoiatban, a tartomány bmtést fog lenni.

fejlődése érdekében elhatározta, hogy Az ülésteremben közben az interpel- 
kéri a parlamentet, csatoljon az /'W  -J  lácíókra került a sor. A legérdekesebb 
28. évi pénzügyi törvényhez olyan
amandmánt, amely kimondja Rcograá-

hozúsa céljára többrnllHó dinárt fordít­
son a tartomány. Me.yáttapitja, hogy 
nemcsak a szerbiai utak rosszak, ha­
nem Sziibotica--Szent a, Szenta-Topo- 
la. hlartonos- -Szent a kötött is Jár ha­
tatlanok az utak, a mcsszeíekvö szállá­
sokra még orvost sem lehet kivinni. A 
Vajdaság fizeti a legtöbb adót. de az 
állam nem tesz eleget köíe’ességéaek a 
Vajdasággal szemben.

ezek közül Pakots József interpellációja 
volt. aki az erkölcsvédelmi rendelet

teszi, a takarékosság érdekében kérjük, 
hogy a tartományi székhely Becskere­
kén legyen. .4 tartományt vagy beogra- 

Pzytán dr. 7.ákó Milán ' javaslatát í di vagy tiszamenti tartománynak ne- 
tárgyalták, amely azt célozza, hogy veszék.

igradot és Pancsevót a Neonra di tar­
tományból kihajítva ut tartománnyá 
alakítsák. \  dérnóki^ta pari résiéről

nak mint fővárosnak a beogradí tartó-! végrehajtásának jelenségeit tette szó- 
mátiytól való elválasztását. Amennyi- vá. Kiemelte lmgy azt az intenciót, a 
ben ezt a kérést a parlament magáévá j mely a rendeletét sugalmazta, helyesli, 

de kénytelen rámutatni azokra az aggá­
lyos és nevetséges jelenségekre, ame­
lyek a rendelet végrehajtása során fel­
merültek és amelyekből kulturbotrdny 
lett, amivel a külföldi sajtó is foglalko­
zik. Hangsúlyozta, hógj a főkapitány 
végrihájtási utasítása Csupa absíurdu-

R é s z i  e t  f i z e t é s r e
adunk b5telkepos egyé' 

nőknek mindenféle
s z ö v e t  - « v á s z o n é  m l  

..TEKSTIL"
m uiufnktvrco ak ladiste

P«<!é va (G«t firdő oh 7» . s

Mielőtt
c s i l lá r t  v á sá ro l

tekintse meg raktáramat
K A R L O  K R A U S S R

Váróahíx épülét ISC03

Ibártmann Simon német Párti indítvá­
nyozta. hogy kérjék Pincatvó élválasz­
tásit \  Ai éP-méJ' '.v.vfLn VrWic* ■ met tártahtiaz é>- <1 A'égréltaUó közegei
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HÍREK ! bánáti faluban elfogták
VÁROSI SZÍNHÁZ. Március 14-ikén: 

Pillangó kisasszony (Madame But­
terfly) Puccini operája. A beogradi 
Opera vendégjátéka.

Március 15-ikén: RigolclCo, Verdi ope­
rája. A beogradi Opera vendégjáté­
ka.

Jegyelővétel péntek délelőtt 10 órától. 
VÁROSI MOZI. Március 10—13 : Kar-

a palánkai orosz emigráns gyilkosát
Bűntársa terhelőén va llo tt Csuvinov Licsa ellen

■ Noviszadról jelentik: A Palánka mel- 
i Ictti Karagyorgyc-tclepen elkövetett 

gyilkosság tettesét. Cswv/nov l.icsa 
vrosz menekültet a bánáti Knyityanin 
községben elfogták. A noviszadi rend­
őrség szerda este hat órakor kapott ér­
tesülést Csuvinov elfcgatásáról és azon- 

ncvtil hercege. Farsangi történet 7 ! Ila! Vitézkedett, hogy a gyilkost hala- 
telvonásban. A főszerepben: Harrv ■ ^oktalanul szállítsák Noviszadr^.

ogy Manhosov alszik, bementek a szo­
bába. •

Csuvinov levette Manliosovról a ta­
karót, a zsebéből hosszú kést húzott 

elő és az áldozat nyakába szúrt ,
A sebből erős sugárban ömlött’ a vér, 
Manhosov felkiáltott és erre ö lefogta. 
Csuvinov még egyszer belé akarta döf-

—  Ne látsz Flaubert-plsztollyal. No-
viszadröl jelentik: A noviszadi törvény­
szék szerdán egy havi fogházra ítélt 
egy kiskorú tanoncot, aki mult c.vi de­
cember I I-ikcn ’ Flaubert-pisztollyal ját­
szott, mely elsült és Vjerstakov Vselo- 
vot, egy tfzcnbatéves tanoncot súlyosan 
megsebesített.

I.iedtkc és Mezeshetek a levegőben, 
kalandos vígjáték 6 felvonásban.

A gyilkosság ügyében a vizsgálat í lli. kÓ!iC't’ a bícska aZ( ",,a" becsukódott,
nagy lépéssel haladt előre, (iltirnuc Bog-

I.IFKA MOZI. CsfltOrWktöl—vasánmplK í ;  „ , Sal° l| 1,ru, k,'?al!sa" a a 'lk”,ssb.K 
kellős premier. 1M,érnek. Pueeini ! ,a'"“a .""a", ''■''•'rl1u2lalü"
operála eredeti zenével. Lilian Gish. . Ak-kszandarl. aki beismerte, llogy
egyetlen fellépte. Európa Idngol'ban. 
Ádáz harcok a német-francia front­
ról.

*
— Alekszaudar király és Mária ki­

rályné Romániába utaztak. Beogradból 
jelentik: Őfelsége Alekszaudar király és 
Mária királyné szerdán délután hat óra 
öt perckor udvari vonaton Sz iboticán 
és Zsombolyán keresztül Romániába 
utaztak. A királyi pár inkognitóban uta­
zik és igy hivatalos fogadtatás sehol 
sem lesz. Bukarestből az uralkodópár 
hir szerint néhány heti tartózkodásra 
ugyancsak inkognitóban Parisba utazik-

— Elutazott Beogradból a csehszlovák 
kereskedelmi delegáció. Beogradból je­
lentik: Szerdán délután elutaztak Beo­
gradból a csehszlovák kereskedelmi de­
legáció tagjai. Az elutazásnál jelen volt 
a jugoszláv külügyminisztérium több fö- 
tisztviselője.

A z e g é s z  v i l á g  t á n c o l ,  
m ié r t  n e m  tá n c o l m a g a  is?

— Felmentették állásától a módos! fő­
szolgabírót. Beogradból jelentik: A bel­
ügyminisztérium Mityin Jován módosi 
íöszolgabirót és Sztojkovics Milán csesz- 
tcrcki jegyzőt felmentette állásától .

— A bácskai tartományi választmány 
ülése. Szomborból jelentik: A bácskai 
tartományi választmány szerdán délelőtt 
ülést tartott, melyen az egyes referen­
sek tettek előterjesztést a tartományi 
tisztvisclöszemélyzet beosztásáról, egyes 
ügykörök szabályozásáról és a folya­
matban levő útépítésekről. A választ­
mány ezután végleg megállapította az 
iigyrcníi szabályzatot, melyet elfogad­
tak. A választmány csütörtökön a költ­
ségvetést tárgyalja le.

résztvett a gyilkosságban, de vallo­
mása szerint nem ö ölte meg Man­
hosov Sirit. hanem a meggyilkolt 

sógora, Csuvinov Licsa.
Csukarinov részletes vallomást tett 
vizsgálóbíró előtt. Elmondotta, hogy 
gyilkosság napján este nyolc órakor 
ment el Manhosov házába és az udva­
ron találkozott Cstivinovval, aki 
o(> várt rá. Elbújtak és hosszú 
lesben állottak. Manhosov feleségével 
hazatért és lefeküdt az ágyba, még egy 
kis ideig vártak és amikor már látták,

r »

a
a
'I  I

mire

a gyilkos a zsebéből egy nagyobb 
kést húzott elő és azzal többszőr 

megszurta a nyakát és a fejét.
Csukarinov addig tartotta lefogva az 
áldozatot, amig meg • nem győződtek 
arról, hogy nincs már benne élet. Ek­
kor kilopóztak a szobából, előbb azon­
ban Csuvinov, aki ismerte a lakás be­
rendezését

egy ládából kivett egy pénztárcát és 
abból pénzt vett el.

mái'! Hogy mennyi pénz volt. azt Csukarinov 
ideig i nem tudja, mert a pénzből ö nem ka­

pott.
A vizsgálóbíró csütörtökön fogja ki­

hallgatni Csuvinov Eicsát.

Egy vf-taei borkereskedő sajtópöre. Felemelik a sztaribecseji tűzoltók
Noviszadról jelentik: Mandukics koszta létszámát. Sztaribeescjről jelentik: A 
vrsaci borkereskedő a Vrsacou megje-1 negyvennyolc éve fennálló Sztaribecseji 
fenő »Vojvodiiia« cimii hetilapbíZji^Ó?^ Önkéntes Tűzoltó Egylet a napokban
február 5-én Ivancsics Milán mérnök- (ierber Nándor főparancsnok és Hadna-
röl cikket irt. amelyet Ivancsics maga-| gyev Pimitrije parancsnok aláírásával 
ra nézve sértőnek, talált. A be'.aerkvai íclhivá-i bocsájtott ki Sztaribecsc.i la- 
törvényszék múlt évi május 25-én fel- kosságához. amelyben felhívja a lakos­
mentette Mandukicsot. mert az ügy e l-: súgót az egyesület erkölcsi és anyagi 
évült. A noviszadi fclebhviteíi bíróság i támogatására. Az egyesületnek tizen- 
szerdán helybenhagyta az Ítéletet, mely nyolc tűzoltója van. a létszám azonban
jogerőre emelkedett. kevés és ki akarják egészíteni harminc­

ra. 'Az egyesület vezetősége bízik ab­
ban. hogy akciója’ sikerrel fog járni és

— AfÜked velőelőadás Riglcán. A szta-
nisiesi műkedvelők Riglcán vendégszere­
peitek, ahol nagy sikerrel adtak elő több 
egy felvonásos darabot. A szereplők kö­
zül Éltes Hus, Beck István és Elberhardt 
Istvánná tütitek ki jó játékukkal.

— Hirtelen halál. Szentáról jelentik’: 
Rausnicz Mór nyugdíjazott elemi iskolai 
igazgató-tanító kedden éjszaka hatvan- 
egyéves korában hirtelen meghalt.A ha­
lál oka: agyvérzés. A köztiszteletben 
álló igazgató-tanító elhunyta az egész 
városban általános részvétet keltett.

HA KELL ALKATRÉSZ, RADIO —
A CÍM nOVISAD, a l t e r n o

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, étvágya nincs, emésztése el- 
g.vengiil, nyelve fehéressárga, keze resz­
ket, cmlckezőképessége csökken, annál 
naponta egy pohár természetes »Fcrcnc 
József> keserüvizr rendbehozza az 
emésztést és jó közérzést teremt. A for­
ró égöv országaiban észlelt orvosi ta­
pasztalatok dicsérik a Ferenc József viz 
hatását különösen vérhasnál és olyan 
gyomorbetegségek esetén, melyek a vál­
tólázzal együtt lépnek fel. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban cs fü- 
szcriizlctekben.

— Bigámia-ügy a noviszadi törvény­
szék előtt. A noviszadi államügyészség 
azzal vádolta Nésics Jovánt, a novisza­
di munkáskamara volt tisztviselőiét, 
hogy első feleségét elhagyva bigámiát 
követett el, Noviszadon másodszor meg­
nősült és álnevet is használt. Nésics 
ügyében szerdán tartották meg a főtár­
gyalást, mivel azonban Nésics első fe­
lesége, Pálinkás Borbála nem jelent mpgHa n em  tun lu n e o in i, m eg ­

ta n u l a  V árosi Mozi in g y e n e s ! a lakosság nem fog elzárkózni az egye- a tárgyaláson, úgy határozták, hogy 
tán ek u r^ u sán . ' sülét közérdekű felhívása elöl. (megkeresi az ismeretlen helyen tartóz­

kodó koronatanút és a tárgyalást egye­
lőre elnapolják. A védelem szintén uj 
tanuk beidézését kérte, aminek a biró-

— Noviszad nem járulhat hozzá a N égy óra  a la tt  m cg t in u l cfiar-  
vlllany megdrágításához. Noviszadról ; íe s to n o z n  , ha m e g n é z i a  V árosi 
jelentik: Noviszad városa a \illanygyár-4 tú n ck u  ?usá •jsátf helyet adott.
ral piegélalpodást létesített, amelyben a ' ...... - r r = - v 7 - - r . - - =. i — .... .
város hozzájárult a villany árának fel­
emeléséhez. A belügyminisztérium most
megsemmisítette a megállapodást és uta-

— Az angol munkáspárt a pártkasszák 
részére adott alapítványok ellen. Eou-

,± . i • , i ;donból ie,tutik: Az alsóltáz kedd esti'sitotta Noviszad varost, bogy „e tarahon „lll„ki5p‘irti... kv,.visvlö.
Itozza a vtllanyarznt ni«drasitusabpz.it6rv(..1|vi.|v.ls|.1|lll ltrfcsztcl, b"

— Harc a pencsevói villanygyár és I ben javasolja, hogy •.örvéiixcilyncs és? 
Pancscvó város között. Beogradból je- j büntetendő eSélckmynvnck minősítsék, 
lentik: A paiicsevói villanygyár és a vá- ha címet, rangot vagy kitüntetést ado-

i n g y e n e s  c h a r le s to n  é s  
b lack  b o lto n  t a n f o ly a m  

a  V árosi M oziban .

— Petrovlcs Veljkó látogatása a Kép­
zőművészeti Főiskolán. Budapestről je­
lentik’: Pcfrovics ■ ,Vc1jkÖ, a ’ jugoszláv
közoktatásügyi minisztérium szépművé­
szeti osztályának főnöke szerdán meg-'mányoznak valakinek, azért, mert politi­

kai pártcélokra alapítványt tesz.; A kép-í látogatta a Képzőművészeti Főiskolát, a 
.odáig fajult, hogy a villanygyár plakáto- viselő kifejtette, hogy tűrhetetlen és a i jioj a «UT zsűrije éppen ülést tartott, 

Szenta város négy és félmillió dl- ! kat ragasztatott ki, amelyeknek szövegét koírupeió Ic'gmegveteudöhb fajtája, hogy ,10gy elbira|ja a pályázatra beérkezett 
alált ma- ha egy politikai párt úgy tölti meg vá- képanyagot. Pctr.ovics Veljkó két cs 

lasztási kasszáját, hog.v címeket vaKV! félórát időzött a Képzőművészeti Főis-

ros között konfliktus támadt a szerző­
dés teljesítésének kérdésében. A harc

nárt követel az államkincstártól az ál- i a város vezetősége sértőnek t 
íaml adók behajtásáért. Szentáról jelen- ; j.ar;, nézve. A polgármester ezért euge- 
tik: Az 1921—1922. évi pénzügyi törvény ; Mélyért fordult a beliigyminszterium-
Imszonötödik szakasza értelmében a j j,oZ„ hogy a plakát miatt a villaiiygyár j ezért azt kiv ánia. hog.v minden politikai 
városokat az állami adók behajtásáért a ! jgazgat(jS;iga encn raRa|n)azas cjlnén hfiu-'í Párt időközönként*'hozza nyilvánosságra 

vádi feljelentést tegyen. A hdiigymi- azoknak a névsorát, akik pártcclokra 
pénzt adtak és meg kel! jelölni az ado-

Ibeszedett adóösszeg tiz százaléka illeti 
A törvény életbelépte óta Szentán négy- \ Hisztériám megad.a az engedélyt, 
venhárominillió dinár állami adó folyt
he a város házipénztárába és így a va­
rost uégv millióimromszázez.cr dinár il­
leti meg. Minthogy a város mindezidcig

rendjeleket eszközöl ki. A képviselő v olfin és igaz örömének adott kifejezést,
hogy résztvehetett a zsűri ülésen és lát­
hatta, hogy a képanyagban az összes 
európai haladó irányok képviselve van­
nak. Vcgiil kijelentette Petrovics Veljkó, 
hogy eserekiállitást fog rendezni a ju­
goszláv és a magyar festőművészek köz.

— Késelésért nyolc havi fogház. No-
viszadról jelentik: Krnyacs Jajtkó .szil­

mányozott összeg nagyságát is. Hang­
-  Elmulatta a kölcsönpénzt és eltűnt. s.llv()Zta a képviselő, hogy már van tör- 

Petrovoszelorol jelentik. K'ss István ti- Vt-.I)V korrupció üldözésére, de olyan
........... . zcun.volccxes pctro\ őszelői .e^énx. a p()|jtil<ai erkölcstelenség nicgbélyegzésé-

többszöri kérésre — sem jir.ott az öl ‘•arsaugbaii aíyia nevelem I ta s s a  .a- fe js ,<c,| íön t'.„Vi |H)nV ),a valaki egy 
városi közgyűlés ' nos Kazántól, ezer dinárt kert kölcsön. A

pénzt társaival elmulatni, másnap mi­
kor kijózanodott

megillető összeghez, a 
határozata alapján Cetiua Zsárkó pol­
gármester szerdán leutazott Bcogradba. 
hogy a pénzügyminisztert felkérje a négy 
és félmillió dinár kiutalására.

egész pártot saját befolyása alá akar bácsi földmives múlt évi december 26-án

— Március 15-ig terjesztik he a köz­
igazgatási testületek a magyar és gö- 1 Hozzátartozói azt hiszik, hogy öngyil-

IllUiai.d. Iliilnllilp 1111 ” n'/'ilf'il llíĤX’ V 'I Ö\’í 11 '111 f M11'í 11 V í V/ * '*
a Tiszába ugrott. A { '° • ‘ za ‘y j Csermák Jánosnak Szilhácson verekedés

Tiszából kimentették cs megfogadtat-! *l Palt IesZc,e' közben késsel tüdejébe szúrt. A novi-
ták vele. hogy nem lesz öngyilkos. Merő édesség, csupa finomság, Jwllat-P;Zadi törvényszék Krnyacsot nyolc havi 
Másnap Kiss a fogadalom ellenére e l- , |an „lesóság a Rudiécva tilicán ujonnan fogházra Ítélte. Az ítélet jogerős, 
íiut hazulról es azóta ujoma veszett, megnyílt Bonbotmiére. _ Visszavont vád. Obcrkticzevics

rög kereskedelmi szerződés adatait
Beogradból jelentik: A küliigyminiszté-1 ieiíényt. 
riiunban szerdái) értekezlet volt, ame­
lyen a gazdasági minisztériumok és a 
gazdasági testületek képviselői vettek 
reszt. Az értekezleten a Magyarország­
gal, Görögországgal. Németországgal és 
Svájccal kötendő kereskedelmi szer­
ződésekről volt szó. Megállapodás jött 
létre, amely szerint a magyarokkal és 
a görögökkel kötendő szerződésre vo­
natkozó kívánságokat a közgazdasági 
egyesületek legkésőbb március tizenötö­
dikéig terjeszthetik be a miniszté­
riumba,

kos lett. A rendőrség keresi az eltűnt' — A vrsaci rakk-kör közgyűlése. Vr- Száva tcmerinl jegyző feljelentést tett
, saeról jelentik: A vrsaci sakk-kör most d '^Ibáeska munkatársai ellen, bogi 
i tartotta tisztnjitó rendes közgyűlését rü,a ’apjukban valótlan híreket írtak 

— Csőd. Noviszadról jelentik: A no- Cvciics városi tanácsnok elnöklete alatt. nles- Az »Sí.vészség Oberknczevics í,el- 
viszadi törvényszék, mint csődbíróság. A közgyűlés a titkári és a pénztári je - , jelentésére a lap bárom munkatársa és 
saját kérésére elrendelte a csődöt Tu- k,n(ó> kővetkező tisztikart válasz- Császár Géza. Kottása Aladár és
eakov .lován esnregi füszerkereskedő (otta „icg: pinök: Cvejics, aíelnökök: Tornán Sándor ellen indított sajtópert, 
ellen. A passzívák 85.000 dinárt tesz-' .|Oyanovies .lóca mérnök és Steiner .la- amelyet szerdán délelőtt tartottak meg. 
nek ki. Csödblztosnl Hartmann Timis . |<a|, vállalkozó, titkár: Francié Szlávkó Mivel Császárt időközben kiutasították, 
törvényszéki bíró. helyetteséül l evako-: könyv táros: Tokies Szlávkó, intéző: Kottás/, és 'román ellen külön eljárást 
vies Matija (örvénj-széki bíró. esödtö- Mcitzenbaeli I. A választmány tagjai let- indítottak. A tárgyalás elején azonban 
meggondnokul dr. l.öwy Gyula, helyet- tek: Petrovics Misa rendőrfőkapitány, az ügyész bejelentette,, hogy Oberkne- 
teséiil dr. Hajnal Mihály zsabalyi iigy- Markovics Ernő. Frisch Géza. .lovanovics zcvics Írásban visszavonta a vádiát és 
s édek rendeltettek ki. A követelések b e-[ gyógyszerész, Selieieb József, dr. Sóba-; ezért a két hírlapíró ellen a további el- 
jelcntésének batárideje április 11. pcs, dr. Junker, Gerces M • ijárást megszüntették.
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Olaszországban szigorú ellenőrzés 
alá veszik az idegeneket. A helügynti-

vonatkozólag. Az olasz kormánj rende­
leté szerint az idegeneknek három na­
pon belül jelentkezni kell a rendőrható­
ságoknál és személyi adataikat közölni.
Azi egyik helyről a másik helyre való 
távozást is előzetesen be kell jelenteni.
Akik két hónapnál rövidebb időre szó­
rakozás céljából mennek Olaszországba, 
elég ha az érkezsnél bejelentik személyi
adataikat. A hatóságok az idegeneket 1 izgalmakra reagáló közönség előtt, 
barmikor igazoltathatják. Azokat az ide- - 
geneket, akiket kihágás miatt feljclente- i 
nek, kiutasltj

jó szinészintmka teszik érdekessé a fil­
met. amely mellett a • Mézeshetck a le­
vegőben < eimii vígjátékot mutatja be a 
Városi Mozi. Ez a második film különö­
sen mérés* repülőgép-felvételeivel hat 
és nem fogja eltéveszteni a hatást az

Halálos szerelem. Molnár János
dutasitják az országból és többé I lll,sz'éves fiatalember. Molnár Ferenc' 
érhetnek vissza. Aki a kiutasitá-' sztaraka,,izsai ■1íazdalkl,dó ,ia szerelmi* A. * w I * . . * * a . * * I - * r a * . » a a a a* . _ * . ■

— Sajtóbemutató a Városi Moziban. 1 — A Színházi Klet nj száma- a szo- 
. . A Városi Mozi szerda délelőtt mutatta | kott gazdag tartalommal jelent meg.
tszt rmm közli a rendőrhatóságokkal ! be a sajtó képviselői előtt uj kettős mii- Érdekes riportok, képek, regény és gaz-

,°.asz nuiii.x leg'Ujabh rendeletét sorát. Az v^vik film a »Kamcval |;,er- dug row tok teszik változatossá az uj
lartózkodására icege« Harry Eiédtke-kép, amelyen Har- számot, amely darabmellékletül a Rlé-

ry Liedtke ezúttal túlnyomórészt drámai , bános ur gazdagoknál eimii uj vigjáté-, galmazóval szerdán kezdték el a mozik 
szerepet játszik, bebizonyítva, hogy e b - ; kot közli. A Színházi Klet a l.iterária közbiztonsági, tiizrendészeti és köz-

nem térhetnek — ............. „ -------  -----  , f , ,
sok tttán is visszamenne, két hónaptól bánatában ’ kétcsöyJi vadászfegyverével két vonatjárat május 15-ikén már újból erösjtcnj> aZ( lldvarban illeil)hc_

föbelötte magát. Mire tettét észrevették megindul.
, már meghalt. A rendőrség íz  ügyben 

A dcakpisztoly áldozata. Szentáról ( jmiitotta a nyomozást és mivel he­
hat hónapig terjedő fogházzal büntetik.

jelentik. Kiss I ál tizcnliatév es jázovai Iigazolást nyert hogv’öngyilkosság evetc vivómester, Parisból jelentik: Fodor ,páholyokból az
-------- ,.u--------- .-------  .. • • ’ ■ 1.............. .... .....  ■ > -------  ------'vezetni. Legközelebb a Royal-rnozitföldtnivelö a napokban egy bosnyák tic- 

cai árustól pisztolyt vásárolt. Kedden 
délután apja kocsmája előtt megbotlott, 
hozzáütödött a ház előtti fához, miközben 
a kezében tartott hat ortllimcteres go­Ivnud iTiíxvhvlh’ íh u ii 1 1 o <»vioi\ iiubbóu burásul vám uivu^iuijulyovai megtöltött pisztolya véletlenül el-I , .. A i . . • r i. n-i
qííh a o-rUtrÁ Viec óm 'i - > olvasót. A lap szokott értékes mellek*sü lt. A golyo Kiss Pál gyomrába es ma- , . . i • , -> iiáhu fnrAHoo ................... ... „ „...... .... léteivel együtt 12 dinárért kapható ;jába fúródott. Beszállították a szentai 
közkórházba. Állapota életveszélyes.

T U N G SR A M
F E J H A L L G A T Ó K

A LEGPR.ÁGÁRR GYÁRTMÁNYOKKAL 
EGYENÉRTÉKŰEK. NOHA ÁltL'K CSAK 135. P.

— Elloptak egy kerékpárt. Noviszad- 
ról jelentik: Szűcs Nándor noviszadi ke- 
reskedősegéd kedd este hét órakor a 
Szibinyani Jank-ucca 24. szánni ház 
előtt hagyta kerékpárját és bement a 
házba egy üzletbe. Néhány pere múlva 
kijött, de a kerékpár már nem volt ott. 
Az ellopott bicikli 1393-as számú Dia- 
mant-gyártmányu gép. Értéke 2800 di­
nár.

Hétfőn

— Véres lakodalom. Novakanizsáról ' — Három királysértési per a novlsza-
— Halálozás. Budiszaváról jelentik: jelentik: bfovakanizsáu egy lakodalom al- di törvényszéken. Noviszadról jelentik: 
étfőn reggel Budiszaván meghalt Földy | kabnávjd összeverekedtek a lakodalom- s^rláy Juliánná oszijeki háztartásbeli 
és nyolcvanhatéves gazdálkodó. Földy j ba hivott legények és a Verekedés lie-n ő t áz ügyészség királysértéssel vádol- 

' vében Terényi Ferenc íöldmives késsel, tíL a keddi tárgyalásra a vádlott nemIllés valaíníkor ismert tagja volt a dél- 
bánáti közéletnek. Temetése kedden dél-, 
előtt volt nagy részvét mellett.

— Az orvos lovai berobogtak a 
gyógyszertárba. Becskerekről jelentik: 
D,r. Magyar Károly becskereki orvos lo­
vai a főuccán megbokrosodtak és bero­
bogtak a Vági-féle gyógyszertárba, a 
melynek kirakatait bezúzták. A lovakat 
ezután sikerült megfékezni és igy na­
gyobb baj n,ctn történt.

— A szubotieai tiszti otthon bajtársi 
estje. A szubotieai tiszti otthon szomba­
ton, március l ’-ikcn. este kilenc órai 
kezdettel bajtársi összejövetelt rendez. 
Belépti dij pines. Estélyi ruha nem kö­
telező. — Szerencsétlenség a menyasszonyi

— A »Huber-család« a Népkörben. ' törvény értelmében kommunista bútor szállítása közben. Pctrovoszelöról J iramban közeledik a győzelem felé. A
Vasáiihip, nidicius lo-iká]] este fél ki- propnRiiHda niiutt emeltek vádut. A szer- jelentik; Deák Adum moli guzdn led* í kedui mérkőzések u következő ered-
lene órai kezdettel kerül szilire Farkas kesztö lakás;,,, különböző kommunista nyátiak a bútorát szállította a petro- : mennye! zárultak: Vidor nyert Farkas
Imrének a budai színkörben ' Debrecen- : szellemű folyóiratokat találtak, amit le- voszelói határban lakó vőlegény szállá-l ellen, Biz.am megérdemelt és igen érté­
be kéne ntenni« elmen nagysikert ért i foglaltak és ez volt az egyedüli bizonyi- I sara. A lovak a butorrok zörgésétől j kés győzelmet aratott a tavalyi bajnok,
báromfelvonásos operettje. Az előadás- | (ék, hogy a munkáslap szerkesztője a ' megijedtek és elragadták a kocsit Zsivanovies felett, mig a lista élén álló
IioZh melyet Szabó Marci együttesével i kommunista elveket propagálta. A bíró­
hoz szilire, mérsékelt bclyárakkal, még'.súg a szerdai tárgyaláson a bizonyítási i . . .. . — .............
néhány jegy Krécsi könyvkereskedésé- eljárás után meghozta Ítéletét, amely i akadt a szel‘szainba s a lovak ínaguk-j sen.v állása szerdán a következő: Kid­
ben kapható. í szerint a vádlottat felmentették, mert a

kommunista elvek terjesztését nem lehe-— Letartóztatott zsebinctszö. Vrbász- 
ról jelentik: A vrhaszi rendőrségen 
Hasinann Filip eservenkai kereskedő fel­
jelentést tett, hogy a vasúti állomáson 
ismeretlen tettes ellopta háromezer di­
nárt tartalmazó pénztárcáját. A rendőr­
ség a nyomozás során öt egyént letartóz­
tatott. akikről kiderült, hogy veszedelmes 
zsebinetszök. Azt azonban tagadják, 
hogy Hasmann pénztárcáját ellopták 
volna.

— Albert Thomas Iieogradban.
gradból jelentik: Szerdán délelőtt 
zett vissza Athénból Beogradbn 
Thomas, a nemzetközi uuinka.ügv i
tál vezetője és a délelőtt folyam án meg Hermáit bizonyítékok elégtelensége ml-
látogatta (iro sa r szociálpolitikai mi- .itt felmentette és elrendelte azonnali klub szombaton már meg is nyílik. A 
nisztert, akmél a munkaügyi kouxenciók szabadlábrahelyezcsct. A tóállamügycsz klub nagy kényelemmel és fényűzőin 
ügyében informaltatta magát. iscimuiségi panaszt jelentett be, j lesz berendezve,

hez is ért. Szép karnevál felvételek és árusítóinál kapható 12 dinárért.

forog fenn. az öngyilkos fiatalember 
holttestét nem boncolták fel.

— A Tolnai Világlapja legújabb szá­
ma azi érdekes cikkek és aktuális illusz­
trációk bosszú sorával szórakoztatja az

Literária árusítóinál.
— Gyanús halál. Novakanizsáról je­

lentik: Szrbszki Keresztáron gyanús kö­
rülmények között meghal'. JancsiéI I I I H I V  n .y  v í v  n v n . u i i  i i i v a h u i .  v h . i w o i w v  ,  '  i • V O s  U  I V h  V  fcC X  U  I I .^ U  I

Szvetozár ötvenéves íöldmives. A z jck Jajies 1 éter nemrégen a szuoolieat ]ujdonosa V()|t 
ügyészség elrendelteti holttest felbonco- j törvényszéken mint segediroddbszt mú­
lását, ami meg is történt. A boncolás ködött. íhova a vrsaci jáiásuiioságiol Közszemlére tej
alkalmával azután megállapították, hogy került. Jájics Pétert kedden délelőtt be- l.vambcli sorozás! né 
irmrvirv i..ióiít óvk  ói • bir/ódó beip.r- Ili11iti k  a szuboticai ügyészség fog- tárói jelentik: A soroJanesics halálát évek óla húzódó beteg- szállították a szuboticai ügyészség fog­
ságé idézte elő. házába.

T U N G S R A M
V E V Ő K É S Z Ü L É K E K

FELÜLMÚLHATÓ IL.VXOt A WESTERN, TUNGSRAM ♦ ,  TELEEUNKEN SZABADALMAK 
I.IOSYEII’ IOYE lilK

megszurta Juhász József társát, akit sú­
lyos sérülésével kórházba szállítottak 
Tétényit a csetidörség letartóztatta.

— Megrongálódott a sztarakanlzsai 
ponton-bid. Sztorakanizsáról jelentik: A 
Sztarakanizsát Novakauizsával össze­
kötő ponton-hidat a zajló jégtáblák sú­
lyosan megrongálták. A bid javítása 
idején bárom napig szünetel a hídon a 
forgalom.

— A kommunista folyó’ratok olvasása 
nem büntetendő cselekmény. Ljubljaná­
ból jelentik: A ljubljanai törvényszék 
büntetőtanácsa szerdán érdekes elvi je­
lentőségű Ítéletet hozott. A vádlott az 
Fduakost nevű ljubljanai munkás lap
. I  >  . .  r >  . a t  «  •  /  A  l  i  « ,  1 -  l  1 1 *7

tett rábizonyítani. A bíróság az ítélet in- 1 
dokolásában kimondotta, hogy komnm- , 
nista röpiratok. folyóiratok és fantilniá- I 
ityok birlokolása nem minősíthető bűn­
cselekménynek, mert a vádlott ezzel nem 
terjesztette a kommunizmust.

— Vendégkántor a szuboticai zsidó- 
templomban. A szuboticai zsidó liitköz- 

________  ség elöljáróságának meghívására péu-
Noviszadról jelentik: A "noviszadi"tör- Ilcke" C:te és szombaton délelőtt Grass- 
vényszék királysértés miatt négy é\’i \mtmn A'-"«dd bécsi fökántor fogja az is- 
fogházra Ítélte Henna! József becske- ic,1tiszteletct végezni.

Négy évi fogház helyett felmentés.

reki pincért, aki azzal védekezett, hogy 
a feljelentés bosszú müve és alaptalan. 

Albert A noviszadi fclebbvitcli bíróság kedden 
iva- megváltoztatta a törvcnysz<ék ítéletét.

Beo-
érke

— Meghalt Fodor Károly
udvarra vészkijáratot

Károly budapesti vivómester szerdáit
Párisban meghalt. Fodor hetekkel ezelőtt vizsgálja felül a bizottság.

— Két uj vonatjárat Szcnta felé. Sán­
táról jelentik: A szentai kereskedelmi 
egylet felkérésére Cetina Zsárkó polgár­
mester tárgyalásokat iolytatott a ■szubo- 
tieai vusntigazgatósuggal, hogy a reggel 
hét óra lmsz perekor Szántáról Szubo- 
tieára és este hét órakor a Sznbotieáról 
Szentára induló személyvonatot újból 
kapcsolják bele a forgalomba. A polgár- 
mester tárgyalásai sikerre vezettek, a 
két vonatjárat május 15-ikén már újból 
megindul.

— Meghalt Fodor Károly budapesti 
vivómester. Parisból jelentik: Fodor 
Károly budapesti vivómester szerdán 
Párisban meghalt. Fodor hetekkel ezelőtt 
súlyos betegen ment a Riviérára, ahon­
nan most akart visszatérni Budapestre, 
azonban útközben Párisban utolérte a 
halál.

— Sikkasztás miatt letartóztatott vég­
rehajtó. A szabódéul ügyészség rendele­
tére a topolai csendőrség letartóztatta 
Jájies Péter topolai bírósági végrehajtót.
, b  .* b  í i  1 1 1 L  i ’i V ' í »t C  t f

jelent meg. miért is elrendelték előve­
zetését. — Skoda József donji-Jidoyáci 
gazdát szintén királysértéssel vádolták, 
de mert nem jelent meg. a tárgyalást 
és a harmadik királysértési per tárgya­
lását is. amelyben Kovacsevics Mirkó 
pepclistei lakos a vádlott, cl kellett ha­
lasztani, mert a vádlottak nem jelentek 
meg. A bíróság elrendelte a távolmaradt 
vádlottaknak a legközelebbi tárgyalásra 
való elővezetését.

A z e lis m e r t  c liva l 077
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Deák Ádátn gazda olyan szerencsétlenül Kulzsinszki csak remist tudott elérni a 
esett le a kocsiról, bogy a lába bele-' kitünően játszó Rosenberg ellen. A ver-

----  - - .............  .i/.vi uo ti a i\u\viisuóo. ívűi­
kül \onszol.úk. A lo\dkdt ;i szúlkisok- ' zsiuszki 10 cs fd, \ idor és Xsivcuiovics 
ról jövő gazdák fékezték meg és az : 10, dr. Ilics 7%, Rosenberg 7. Csánvi
eszméletlen állapotban lévő Deákot be 
szállították a petrovoszelói rokonaihoz 
Deák bordatörést és súlyos belső sérü­
lést szenvedett.

— Szombaton nyílik meg a noviszadi 
tőzsdeklub. Noviszadról jelentik: A no- 
viszadi uj tözsdepalotábau elhelyezett 
tőzsdeklub berendezési és 
munkálati .serényen folynak

átalakítási
ugyiiogv a

— Fölülvizsgálják a szenlai mozikat.
Szentáról jelentik: Dimltrijevics Tihomir 
rendőrfőkapitány Draknlies Mihajló fő­
mérnökkel, dr. Belcszlln Bránkó ható­
sági orvossal és Mánies \din rendőrfo-

lyet kell felállítani. Minthogy kevés a 
budapesti vészkijárat, a moz.itulajdonos köteles aI

egészségügyi felülvizsgálását. A bizott­
ság az Uránia moziban tüzetes vizs.gá- 
I; t után megállapította, bogy a páholyok 
alatti konstrukció nem elég erős és ez­
ért elrendelte a szerkezet megerősíté­
sét. Tűzrendészed szempontból elrendel­
te a bizottság, bogy két olyan színes 
lámpát állítsanak a vészkijárat felé, a 
melyek nem függnek össze a többi vil­
lanylámpa vezetékkel. A mozgószinliáz- 
ban a padlózatot hetenként kétszer olaj­
jal fel kell mosni, a padokat a helyükön 
meg kell erősíteni, az, udvarban illemhe­
lyei kell felállítani. Minthogy kevés a 
vészkijárat, a mozitulajdonos köteles a 
páholyokból az udvarra vészkijáratot 
vezetni. Legközelebb a Royal-mozit 
vizsgálja felül a bizottság.

Házasság. Spitz Mizzi Reiehcnberg 
és Frank Marcel Alibunár í. hó 9-ikén 
házasságot kötöttek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

A régi közmondásnak az ellenkezője
igaz: ma már ruha teszi az embert! A 
legmodernebb angol uriszabóság Petro- 
cié és Krausz, Noviszadon. Petrovic 35 
ívig a legelegánsabb pesti szabócég tu- 
ajdonosa volt.

teszik az 1906. évio- 
vjegyzéket. Szcn- 

táról jelentik: A sorozást névjegyzék az 
19LK). évfolyambeli sorkötelesekről Adáit 
már elkészült és a községházán köz­
szemlére tették. A községi elöljáróság 
felhív ja a névjegyzékbe felsői oltak csa­
ládtagjait, hogy a vidéken tartózkodó 
sorköteleseket a sorozás idejéről kellő 
időben értesítsék. A sorozási névjegy­
zékbe felvett idegen állampolgárok kö­
telesek idegen állampolgárságukat hiva­
talos okmányaikkal igazolni.

U N G S R A M
R Á D IÓ L Á M P Á K K A L
MEGLEPŐ EREDMÉNYT KOO ELÉRNI 

Aha csak fifi oinAr

A száj és garatiireg fertőző betegsé­
geinek leküzdésére csak a kellemes izii 
ANACOT PASZTILLÁKAT használja.

— A noviszadi sakkverseny. Novi- 
szadról jelentik: Még csak néhány játsz­
ma van bátra és a több bét óta nagy ér­
deklődés mellett folyó sakkbajttoki ver­
seny véget ér. A végkiizdelem érdekes 
változásokat hozott a versenyzők sor­
rendjében és Vidor Imre. aki a noviszadi 
sakkjátékosok között kétségtelenül a 
legjobbak egyike, a verseny elején in- 
diszponáltsága folytán négy pontot 
vesztett, a második fordulóban erős

6L>, Bizam 6. Farkas 5%, Scbrnidt 0.

Duögyerslíi-féle sörraltiir
március 1-től kezdve a kis
timánra a Kr. Mar.'ca szál­
ló óptiletébe helyeztetett át, 
hol mindenkor a gyár vilá­
gos, barna és dupla maláta 
sör gyártmányai bordóban és 

palackokban kapható. 

Telefon: 96.

1
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A BÁCSMEGYEI NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETE

Csődmegtámadási perekben  
nincs uj joggyakorlat Szuboticán

A törvényszéknek csak az egyik tanácsa helyezkedett három kis pörben 
arra az álláspontra, hogy a 43 éves joggyakorlat törvénybe ütköző

A m a g y a r  k ú ria i d ö n tv én y  a  tö rv én y  sz e lle m é t k ö v eti
Jogászkörökben élénk vita 

tárgya a sznboticai törvény­
szék egyik íelebbezési tanácsnak 
a esődmcgtáinadási perekben 
hozott bárom Ítélete és dr. 
Dianiant Ernő törvényszéki bí­
rónak ezzel kapcsolatos nyilat­
kozata, amely a Közgazdasági 
Napló legutóbbi számában je­
lent meg. Diamant Ernő feltű­
nést keltő fejtegetéseire eddig 
Laliner Antal törvényszéki bíró 
dr. Milics Ivó egyetemi tanár, 
dr. Vécsei Samu. és dr. Oyörgj

X

gitotta és abból olyan következtetése­
ket vont le, amelyek a törvénytervezet 
intencióival annyira ellenkeznek, hogy 
maga a törvénytervezet alkotója tj'r. 

Imre ügyvédek küldtek be hoz-i *s ként teleit \ olt ez értelmezés
zánk választ és mintán a vála- t e"en tiltakozni. , . . .  j
szók egyszerre való közlése ai Szóról-szóra idéztem a cikkíró, suly os I 
hclyviszonyok miatt nem lehet- ! vádját, amely szerint a királyi Kúria 
séges, ezúttal csak Lalmer Au- törvényellenes joggyakorlatot honosított

reflexióit közöljük. A kő- i meg negyvenhárom éven át.
4 vetkező számban a többi hozzá-! Amennyiben a törvénytervezet inten-

■■■' szólásnak is helyt adunk. cióinak félreértéséről vau szó. a kérdés
j 'í-' - S .■ •' : i . lesük annyiban fontos, hogy még'sulyo-\oî  a Szubotiem törvényszék egyik! ,

A m agyar kúria 543-884. szám ú határozata
A Kúria 5-13 '884. számú határozatában a törvény szelleme és betűje ellen, még

íelebbezési tanácsának a esödmegtámadá- 
si perekben hozott bárom ítéletéről tu­
domást szereztem, az ítélteket azzal a 
hallgatással) és. köteles tisztelettel fogad­
tam, amellyel általában minden bírói Íté­
let iránt viseltetni szoktam még akkor 
is, ha az ítélet az én jogi véleményem­
mel meg nem egyezik. Mikor azonban 
ez a kérdés a »Bácsmegyci Naplódban 
a nagy közönség előtt petraktáltatott. 
mint olyan nagy vívmány, amely sza­
kit a magyar Kúria negyvenbároméves 
törvénybe ütköző gyakorlatával, elhatá­
roztam. hogy én is hozzá szólok az 
ügyhöz.

Elsősorban tiltakozom a kérdés 
olyan beállítása ellen, mintha a 
csődmegtámadási perekben követett 
újabb gyakorlat a sznboticai tör­

vényszék gyakorlata volna.
A sznboticai királyi törvényszéknek ti
zennyolc bírája vau és ezek közül csak ! <cn et()lvasva ,ncgkell állapítani, hogy 
egy tanács, vagyis három bíró fogadta ' 
e. azt a jogi álláspontot, amelyet a cikk­
író ur a multheti közleményben ismer
te tett. A többi bíráknak még nem volt 
alkalmuk, hogy ebben a kérdésben nyi­
latkozzanak, magam határozottan el­
lene vagyok. Ezek szerint állandó gya­
korlatról a sznboticai törvényszéknél szó 
sem iebet.

Másodsorban pedig 
tiltakoznom kell ama vád ellen, a 
mely szerint a magyar királyi Kú­
ria negyvenhárom éven át a tör­
vény világos rendelkezésével ellen­

tétes joggyakorlatot folytatott 
és c joggy; korlatot követték az összes 
alsó bíróságok: vagyis a magyar bíró­
ság negyvenhárom éven át törvényel­
lenesen ítélkezett.

Tiltakozásom kapcsán pár szóval hoz­
zászólok a dolog érdeméhez is.

A kritikus pont
A kérdés lényege és a vita tárgya 

tulajdonképpen az, hogy a végrehaltdsi 
kényszer utján eszközölt kielégítés vagy 
biztosítás megtámadható-e vagy nem a

csődtörvény 27. §-tinak 2-ik pontja alap-\sabb elbírálás alá esik J törvényszék 
jóit. A lliiestnegyei Napló március 3-iki ítélete. Ha azonban a törvény intenciói 
számában a Közgazdasági Napló mel- ; ellen cselekedett a ielsőbiróság, akkor 
lékletben megjelent cikkben a cikkíró ' erről már lehet és kell beszélni, 
azt vitatja, hogy ez nem lehetséges: qa
ellenkezik a törvény szellemévelI s am i-, k , w  ,„indcl, io£kBVetkez- 
kor a K.tr.a mezis a mez. amadkawsas | n iM | félreírtel„, vc)e ellen-
megengedése mellett döntött: túl ment
a törvényen és a törvényt olyképen tá-

azt állapította meg, hogy
a törvény — nem a törvényterve­
zet — intenciója nem lehet más, 
mint hogy eltiltson mindenkit úgy 
a közadóst, mint a végrehajtót, hogy 
a esőd kimondása vagy a fizetések 
megszüntetése után a többi hitele­
zők kárára akár magánúton, akár 
végrehajtási kényszer utján magá­
nak kielégítést szerezen az adós va­

gyonából.
A Kúria a törvény szellemének ilyetén 

értelmezését ti törvényjavaslat indoko­
lásából és iöleg az igazságügyi bizott­
ság javaslatából, tehát a törvényhozó 
dokumentumaiból merítette, szószcrhit 
idézvén mindkét javaslat'vonatkozó ré­
szét a kérdéses ítéletben. Ezt figyelme-

a két javaslat indokolása és a Knria ál­
láspontja azonos.

Leszögezem ezekután azt a tényt,
hogy

a Kúria a törvény szellemében járt 
el. amikor a törvényhozásnak a ja­
vaslatokban kifejezett akaratából 
megállapította a törvény szellemét 

és a szerint döntött.
Ezzel szemben kevés súlya lehet dr. 
Apáthy tudós-tanár ama nyilatkozatán 
nak. hogy a Kúria álláspontja ellenke­
zik a törvény-tervezet intencióval. Hr. 
Apáthy ez állításának plausihi’.is volta 
kitetszik további nyilatkozatából, amely 
szerint érdemileg a Kúriának kétségte­
lenül Igaza van.

Azt gondolom, hogy többre nincs is 
szükségünk.

A biró és törvény
A Kúria többször említett Ítéletében 

azonban hivatkozik még másra is. I s  
ez rendkívül fontos, tekintettől arra, 
begy a cikk abból az alaptételből indul
ki/hogy a bíróság nem foglalhat állást .iétől 1884-ig. a Kúria Ítélete njeghoratala

' idejéig — egész irodalom fejlődött er­
ről a kérdésről, amely ezt iól-rosszii! 

i tárgyalta. Aki az akkori viszonyokat 
némileg ismeri, nem is csodálkozik ezen, 
hiszen akkor az ügyvédi pálya el volt 
lepve a jó öreg dr. Hombár Mihályok- 
kal és mellettük tért kezdtek foglalni a 
több készültséggel rendelkezők, nagyon 
természetes, hogy a kérdést elkesere­
detten tárgyalták mindkét részről. Vol­
tak olyanok, akik a Kúria álláspontját 
helyeselték, de viszont voltak olyanok 
is, akik az alsó bíróságok ítéletének a 
helyességét vitatták. Még a mi jó öreg 
néhai Buchwald Lázárunk is hozzászólt 
a kérdéshez; három érdemes közlemé­
nye jelent meg erről tekintélyes jogi 
lapokban. Ez az akkori vita termesze-

A törvénytervezet még-nem törvény. ] “ V "  Wlmnetlen k ih a tá s ^  volt a t#r- 
• • vény szövegezőjére, dr. Apathyra, aki

kezűi, ráhágni, vagy áthágni, vagy bár­
mit csinálni vele. Más a tervezet inten­
ciója és más a kész, szentesített tör­
vénynek áz intenciója: az előbbi lehet 
egyes ember . törvénykészitő jogtudós, 
vagy bizottság véleménye: u’tóbbi azon­
ban már az államhatalom akaratának 
jogi kifejezése, amely a javaslatokban 
nyer magyarázatot.

A cikk tartalmából az tűnik ki. hogy
a -szubpticai törvényszék azért Ítélke­
zett másképp, mert a Kúria álláspontja 
ellenkezik a törvény intencióival., Csak- 
így lehet pertraktálni azi ügyet.

iz ellenkező állandó gyakorlat mellett 
sem.

A bírónak szigorúan ragaszkodni 
kell a törvény szelleméhez és betű­
jéhez, még ha ez a törvény rossz Is.
Miután a törvény szellemével már 

végeztünk ts  megkíséreltem a törvény 
szellemét illetőleg a Kúria álláspontjával 
ellenkező álláspont helytelenségét kimu­
tatni, lássuk a törvény betűit. Mit inQii- 
danak a törvény betűi s hogyan értel­
mezte azokat a felső bíróság?

Erről a cikk mélyen hallgat. Pedig a I definíciók szerint a jogcselekvenyek;
sokszor említett ítéletében a' Kúria erre 1 cselekvésekből és mulasztásokból al a-
is nagy súlyt helyezve, kifejtette ál’fis-1 >iak. vagy.s a jog, kihatással bitó iw-
pontiát, amikor az Ítélet indokolásában i'asztas is jogese ek\eu.\ t képez. I\en 
1 ' ’ jogi kihatással biro mulasztás az, hogyazt mondta: !; ... ni.i.nr tnAo-, • . lm a kozados, vagy akkor meg vsak— A törvénynek 1 yen magyaraza* 1

tavai annak betitszerinii szövege sem 
ellenkezik, mert. valamint a végrehaj- 
tásilag lefoglalt követelés átruházásá­
nál a végrehajtást szenvedett cselek- 
vényét a végrehajtási eljárás helyet­
tesíti. úgy a végreliajtásilag nyert ki­
elégítésnél. vagy biztosításnál a vég­
rehajtást szenvedett közadósnak jog- 
eselekvénye a végrehajtás által lic- 
lyettesitcttnek tekintendő.
Ezzel tehát — nézetem szerint — he­

lyesen van megindokolva az is. bogy a 
bíróság álal követett gyakorl-at a tör­
vény betű szerinti rendelkezésének is 
mindenben megfelel.

Vita a nyolcvanas évek­
ben a kúriai döntvényről

Igaz ugyan, hogy mikor a Kúria ezt az 
igazán jogászi mestermüvii Ítéletét meg­
hozta, tíz alsó bíróságok ellenkező ál­
lásponton voltak. Hogyan indokolták ál­
láspontjukat. arról a törvénygyűjtemény 
nem ad felvilágosítást. E kontraverz bí­
rói felfogások folytán abban az időben 
— IS81-töl. a törvény életbeléptetési ide-

kissé röstelte, hogy az általa szerkesz­
tett törvény éles kritikai elbírálásban 
részesíti.

Ebből a yitakampányból tudjuk meg 
azt, hogy

akik a Kúria álláspontját helytele­
tették. azt vitatták, hogy egy biz­
tosítási vagy kielégítési végrehaj­
tás foganatosítása a végrehajtató 
vagyis egy harmadik személynek a 
jogcselekménye, ne mpedig a köz-

adós-végrehaitást szenvedetté.
Minthogy pedig a törvény világosan 
csak a közadós jogcselekvényének a 
megtámadását engedi meg, napnál y>" 
lúgosabb, hogy egy harmadik . személy 
jogcselekményét képező végrehajtás fo­
ganatosítása meg nem támadható.

Ilyen körülmények közt hozta meg a 
Kúria már ismert határozatát és játszi 
könnyedséggel megfejtette a Columbusz- 
tojás rejtvényét, amikor azt mondotta 
ki, hogy

a végrehajtás foganatosítása a vég­
rehajtást szenvedettnek a jogcse­
lekményét helyettesíti tehát megtá­

madható.
Sokan azzal is érveltek nem kevés 

eredménnyel — ezt a laikus közönség 
kedvéért jegyzem meg — hogy a jogi

végrehajtást szenvedett a végrehajtás 
kor nem fizet és tűri a végrehajtást. Ez 
tehát a közadósnak a jogcselckvényc és 
mint ilyen, a törvény szerint megtámad­
ható.

Az elentétes áláspont el­
lenkezik a törvénnyel

A Kúria csak azt mondta ki. amit a 
törvény betűje rendel és ami a törvény 
szelleméből folyik. Ebből következik az­
után az is, hogy

az. ellentétes álláspontnak semmi 
néven nevezhető elfogadható jogi 
indoka nincsen, sőt éppen ez ellen­

kezik a törvénnyel.
A Kúria oly világosnak tartotta ezt a 

kérdést, hogy nem is volt szükség elvi 
kijelcntésü határozatot, avagy döntvényt 
alkotni.

A szakasz csak kereske­
dőkre vonatkozik

— Igaz — ezt konccdálom — hogy az 
akkori jogi faktorok ezt az uj törvényt 
nem kezelték azzal a jóakarattal, ame­
lyet ez az égetően szükséges törsény
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megkívánt. A törvénynek voltak szerke­
zeti hibái, úgy hogy csak ezt az ominó­
zus 27. §-t is több oldalról megvilágította 
a Kúria bölcsesége. Kimondotta például 
azt, ami a törvény szövegéből nem vilá­
gos, hogy

ennek a szakasznak a rendelkezé­
sei csak kerekedökre vonatkoznak, 
a nem kereskedőket nem érintik.

Kimondotta cs kioktatta egy másik ha­
tározatában a prókátorokat arról, hogy 
mi különbség van a fizetések megszün­
tetése és a fizetésképtelenség között. 
Meghozta az 54. száma döntvényt a 27. 
§ 3. pontjának egyöntetű értelmezésére. 
Fs azonkívül döntött a jelen kérdésben 
is. Tehát ezt az egy szakaszt négyféle 
oldalról is meg kellett világítania a Kú­
riának. De ezt olyan sikeresen tette cs
olyan állandó biztos joggyakorlatot te­
remtett, hogy

az ezzel ellenkező, a negyvenhárom 
éven át folytatott joggyakorlat lél- 
retétele kész jogi anarchlsntusra 

vezetne.
Ezek után nem marad más hátra, mint 

elbúcsúzni attól a bárom kis pertől, .a 
melyben a felebbezési tanács meghozta 
azt a közfeltiinést keltő Ítéletet. Ez a 
károm kis per örökre meghalt. Az itclet 
jogerős lett, mivel a per tárgyának kis 
értékénél fogva tovább nem fclebbczhető. 
Perújítással sem támasztható fel, mert 
jogszabályok helytelen értelmezése miatt 
nincs helye a perújításnak.

Csak bárom kis sirdomb fogja jelez­
ni, hogy ott van eltemetve az az 
újítás, mely negyvenhárom éves 
gyakorlat megdöntésére irányult.
Kizártnak tartom, hogy ezeknek a pe­

reknek a száma ilyen befejezéssel sza­
porodjék. Azanban nem fejezhetem be 
soraimat anélkül, hogy dr. Diamant Er­
nő kollegám tanulmányainak értékét ne 
méltassam. Elismerem, hogy neki, mint 
idegen jogterületről jött jogásznak sok 
fáradságába került és nagy tudásának 
teljes felhasználására volt szüksége, 
hogy a kérdést olyan
gyalja a római jogtól
legújabb parlamenti beszédekig, behatol­
va a magyar jogi tudomány olyan nehéz 
rejtejmíibc,. amelyekben más magyar jo­
gász is alig ismerheti ki magát.

Lahner Antal
szuboticai törvényszéki bíró.

kimerítően tár­
kezdve egész a

Peronoszpora fenyegeti
a komlótermelést•* ■ •

A nemzetközi komlóközpont jelentést 
tett közzé á komlótermclcs helyzetéről, 
amely közérdekű adatokat tartalmaz. A 
jelentés szerint az 1926. évi komlótcr- 
rnésböl még 5640 kvintal (egy kvintál 
50 kg.) van a termelők kezében, a ke­
reskedők raktáraiban pedig 15—20.000 
kvintal komló fekszik, úgyhogy még 
körülbelül 25.000 kvital komló áll a 
sörgyárak rendelkezésére. Ez a menj'- 
nyiség a szükséglethez képest igen ke­
vés, mert az uj termésig még hat hónapig 
hiányzik és havonta mintegy 5000 kvin­
tal komlóra lesz szükség. Ebből a kö­
rülményből arra lehet következtetni, 
hogy Z927. évben a komló ara lényegesen 
emelkedni fog.

A sörgyárak azonban az egész vilá­
gon nagy adókkal vannak terhelve, úgy 
hogy valósziniileg mindent cl fognak kö- 
\etni a nyersanyagok, köztük a komló 
árának leszorítására . Ezért ajánlja a 
komlóközpont, hogy a termelők támogas­
sák a sörgyárakat az ndócnyhités iránti 
harcaikban. A jövő évi termést valószínű­
leg különböző, eddig ismeretlen komló- 
betegségek fogják pusztítani, különösen a 
peronoszpora. A peronoszpora elleni küz­
delem nagyon meg fogja drágítani a ter­
melést. amit csak az árak emelkedése fog 
ellensúlyozhatni. »

fia a peronoszpora •Németországban ez- 
évben is olyan arányban terjed tovább, 
mint a mull évben, a német komlótcrtnés 
jelentékenyen csökkeni fog. Ilogy a Vaj­
daságban cs Szcrémségbcn és jelentkezni 
fog-e a peronoszpora. azt, még nem le­
hel tudni. Ha igen, akkor egy-két éven 
belül a komlótermclés itt is leromlik. A 
komlótermclés további fejlődése kivona­
tos, de a beruházások nagyok és a rizikó 
a peronoszpora felcptével még nagyobb

A gazdasági konszolidáció alapja: 
a külföldi kölcsön

A régi adósságok szabályozása és az agrárreform 
rendezése a külföldi töke beSztfnlésének előfeltétele 

Dr. Kiss Jőzaef vezérigazgató nyilatkozata
A külföldi napilapok és szaklapok 

nap-nap után többet foglalkoznak az­
zal a jelenséggel, hogy a tőke képtelen 
elhelyezkedést találni. Egyre olcsóbb 
kamatozással kínálnak hitelt és a lon­
doni, párisi, ncwyorki tőzsdéken kivé­
tel nélkül túljegyeznek minden kül­
földi záloglevelet, amely négy-öt szá­
zalékos kamatot biztosit a tőkésnek. 
Ezzel szemben Jugoszlávia és a jugo­
szláv törvényhatóságok, szövetkezetek, 
vagy más érdekeltségek mindeddig 
hiába folytattak tárgyalásokat -kül­
földi tőkés csoportokkal, a belföldi pénz­
piacon rövidlciáratu kölcsönpri pedig ti­
zenöt, busz ' százalékos kamatot k'eU 
fizetni. . ( ♦ t • 1 ,

A »Bácsinegyci Napló* munkatársa fel­
kereste- öt. ’Kiss Józsefét a’ szubotichi 
Közgazdasági Bank vezérigazgatóját, 
aki, mint a legnagyobb önálló vajda­
sági pénzintézet vezetője, a hitelviszo­
nyok és az ennek alapját képező köz- 
gazdasági helyzetet legalaposabban is­
meri. Dr. Kiss József kérdéseinkre a 
következőképen- válaszolt:

— A külföldi töke valóban érdeklődik 
Jugoszlávia iránt is, de

ebből az érdeklődésből komoly köl­
csön nem lesz és nem lehet addig, 
amíg az állam nem rendezi külföldi 
adósságait és véglegesen nem sza­

bályozzák az agrárreformot.
A külföldi kormányok és pénzügyi kö­
rök határozottan azért nem adnak az 
államnak és a városoknak kölcsönt 
hogy rászorítsák Jugoszláviát, hogy ezek­
nek a kérdéseknek rendezésével biztos 
alapot nyújtson a töke itteni elhelyez­
kedésre, A külföldi töke jő piacot akar 
magának teremteni Jugoszláviában, de 
nem érezhfeti magát biztonságban ott, 
ahol . • • . .I • •

az agrárreformot végrehajtották 
anélkül, hogy a telekkönyv C .lap­

ját figyelembe vették volna.
Felosztották a megterhelt földet és igy 
a hitelezők jelzálogkövetclésc elveszett
Amig az agrárreform és . a ’telekkönyvi szabályozása, az előfeltételei annak, hogy 
jogok kérdését nem rendezik Tejn^g^fi^Tt'W froldt‘W''*ó1Cső hitelt szolgáltasson 
a külföldi töke pent jöhet be az ország- és ezzel a belföldi hifiviszonyok is rcn- 
ba. dinárban Pedig senki $erp mer. . Am jdetódJejjék^cs az invesztíciós . munka, az 
adni, sem felvenni Jfosszu lejáratit köl- épitkezé%.’ gazdasági könszölidáció meg- 
csönt, invesztíció no.m lehetséges, ' csak•*••*, t ' 7 s. • J

.♦ e J.
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B á n á t k ö z g a z d a sá g a  1926-ban
Bccskcrckröl jelentik: A bánáti ke­

reskedelmi és iparkamara március 
13-án tartja plenáris ülését, amelyen elő­
terjeszti évi jelentését. Ez. az évi je­
lentés annál iigyelcmreméltóbb. mert a 
bánáti kamarát, mint ismeretes. meg 
akarják szüntetni és a jelentés képet 
nyújt a halálraítélt kamara egy évi mű­
ködéséről, továbbá magában foglalja a 
Bánát 1926. évi közgadasági helyzeté­
nek alapos ismertetését. Az évi jelentés 
fontosabb adatait a következőkben is­
mertetjük:

Adminisztratív ügyek
A bánáti kamara 1926. évben 7096 be­

adványt iktatott, azonkívül több mint 
kétezer olyan beadványt kapott, amely 
előző évi ügyiratokkal fiigg össze. El­
intézést nyert 2653 kereskedelmi, 2578 
ipari és 580 gyáripari vonatkozású és 
1485 általános ügyirat. A kamara ki­
adott 1295 beviteli, kiviteli, cégjegyzési 
és egyéb tartalmi- igazolványt.

A mnlt évben kiadtak a Bánát terüle­
tén 1949 .uj iparengedélyt, visszaadtak 
724 iparengedélyt. Bejegyeztek .az el­
mük év íob-anián bjJ társas .és 81 egyé­

átmeneti hitelek léteznek, senki nem rrter 
komolyabb vállalkozásokba bocsátkozni.

— A Jcgjellemzöbb, hogy minden or« 
szag. ahol a valuta szabályozva vau. 
óriási építkezésekbe kezd, Jugoszláviá­
ban azonban sem a magánosok, sem az 
állam, nem tud épiteni. mert nem áll a 
rendelkezésére hitel. Így áll elő pél­
dául, hogy

a házaknái a mai forgalmi árak 
'• csak egy 'harmadát teszik annak az 

összegnek, amibe ma a ház ielépi-
‘ ‘ tésc kttjiil.

— Á belföldi piacon a hitelkamat szá­
zaléka már lényegesen csökkent és a 
bankókban 14—15 százalék körül van 
Ha tudjuk azt, hogy a betétkamat hat- 
bét százalék, amihez hozzá kell ‘számíta­
ni' nálunk három százalék rezsit. két 
százalék adót és a bank által fizetendő
tőkekatnat adót, akkor láthatjuk, hogy 
13—14% mellett a bank nem tud ke­
resni.

Hamarosan be keli következni a be­
tétkamat leszállításának, mert anél­
kül a hitelkamatot nem lehet csök­

kenteni,
viszont 14—15 százalékos hitel mellett 
ma már alig lehet egy válalkozás rentá­
bilis.
• — A konszolidáció az invesztíciós hi­
teleket bevezetésénél kezdődik. Ahol 
olcsó pénz van, ott olcsó a produkció és 
ehhez azokat az előfeltételeket kell meg­
teremteni, amelyek mellett a külföldi tő- 
ke ellielyczkcdlietik nálunk.

— A pénz drágasságát fokozza a rend­
kívül nagy adó. Különösen a községi 
adók terhesek nagyon. Ma már az a 
helyzet', hogy

az állami at|ó sokkal könnyebb, elö-
( nyösebb, mint a községi.I • f • a.

A községi adó szabályozásának elötel- 
tótclc a községi autonómia visszaállítása, 
ami. rendszeresebb gazdálkodást és el-’ 
IcPörzést jelent.

— összefoglalva: az agrárreform vég­
leges rendezése és a külföldi tartozások

ni céget, összesen tellát 144 ui bejegy­
zett cég alakult. A Bánátban 1926-ban 
55 esőd nyílt meg, amelyből egy a 
gyáripar, egy a kisipar cs 53 a keres­
kedelem területére esik.

A kamara a múlt évben négy plenáris, 
kilenc igazgatósági, két pénzügyi-bi­
zottsági és bárom ügyosztályi ülést 
tartott, azonkívül számos konferenciát, 
ankétot és elnökségi ülést. Az elmúlt 
év folyamán a kamara közreműködésé­
vel megalakult a kereskedők és gyáro­
sok egyesülete Novibccsejcn. Novaka- 
nizsán és Sz-erbueuzinán, továbbá az 
iparosok egyesülete Dcbcljacsan 
Begaszeiitgyörgyön. A kamara az
folyamán jóval több mint száz előter­
jesztést tett a kormányhoz különböző, a 
közgadaságrt érdeklő fontos ügyekben, 
amelyekre legnagyobb részben kedvező 
elintézést kapott, egyedül a pénzügymi­
nisztérium nem intézte cl kedvezően az 
adóügyekben bozzáintézett kamarai elő­
terjesztéseket.

. A Bánát statisztikája
\  jelentés áttér, ezután a Bánát gaz­

dasági viszonyaiiiíik ismertetésére. A

es
év

Bánát területe 9700 négyzetkilométer, 
van öt városa: Becskerek (33.000 la­
kos), Kikinda (26.000 lakos), Vrsnc 
(26.415 lakos), Pancscvó (19.392 lakos) 
és Belacrkva (9.642 lakos), 11 járása, 
173 községe, összes lakossága 580.000, 
abból 245.000 szláv, 135.000 német, 
102.000 magyar, 72.000 román és 26.000 
egyéb nemzetiségű.

Mezőgazdaság
Príma szántóföld van a Bánátban 

1.067.273 katasztrális beid, amelynek 
túlnyomó részén búza és kukorica te­
rem. Kivitelre került a múlt évben közel 
ötmillió métermázsa bnza és nyolcmillió 
métermázsa kukorica. 29.578 holdon te­
rem szőlő, a borkivitel körülbelül 600.0(10 
hektoliter volt. CukorrépafökJ 8.600 hold, 
dohány 4.500 hold. Rct 167.000 hold, 
szénakivitel 2000 vagon.

Van a  Bánátban 93 agrárzajcdnica cs 
74 földmivcs szövetkezet. Van három­
száz motor és gőzeke, 1246 cséplőgép és 
mintegy négyezer vető és aratógép.

Az állattenyésztés eléggé fejlett. Az 
állomány 136.854 ló, 99.000 szarvasmar­
ha, 159.000 sertés. 288.000 birka, 1412 
kecske és 767 szamár. Kivitelre kerül 
élőálapotbanl ötezer ló, háromezer 
szarvasmarha cs tizczcr sertés.

Ipar és kereskedelem
A kisipar az utóbbi időben a gazdasági 

krízis miatt visszafejlődik. A kvalifikált 
iparosok száma 11.096, azonkívül van 
körülbelül négy-ötezer olyan iparos is, 
aki engedély nélkül folytatja iparát.

A kereskedelem, főleg a városokban 
szépen fejlődik. Különösen a nagy ga­
bona ós lisztkiyitel következtében. Bá­
nát területén van 4825 kereskedelmi vál­
lalat és 45 pénzintézet. Exportmalom 
van 11.

A bánáti bankok alaptőkéje hatvan- 
kétmillió dinárt tesz ki, a tartalékalap 
pedig 18 és fél milliót. A Bánát terüle­
tén 14 biztositó intézet van képviselve 
száz fiókintézet által.

A gyáripari üzemek száma 285. Ezek 
között legfontosabb a malomipar. A bá­
náti malmok száma 116. Utána a legfej­
lettebb a sör-, .alkohol-, cukor-,, olaj­
ipar stb. ‘ „j

Az 50 nagy és 66 kisebb Uialpm jer- 
melöképcssége százezer vagon liszt. és. 
15.000 vagon korpa évente és 150Q mun­
kást tudna állandóan foglalkoztatni* 
Azonban a tnai viszonyok között a mal­
mok termelőképességüknek csak egy­
ötödét termelik.

A becskercki cukorgyár évente 1500 
vagon cukrot gyárt, száz állandó cs két­
ezer szezonmunkást foglalkoztat.’ Van 
48 téglagyár, amelyek hatvanmillió da­
rab téglát és hatvanmillió darab tetöcsc- 
rcpet gyártanak évente és ezer munkást 
foglalkoztatnak. A Bánátnak 16 nagyobb 
nyomdája van, amelyek 111) munkást 
foglalkoztatnak.

Közlekedés
A Bánátban 15 vasútvonal van, össze­

sen 725 kilométer vonalhosszal. Közle­
kedik 80—85 mozdony, 150 személy- cs 
1300 teherkocsi. A nemrég megtartott 
közlekedési konferencián a bánáti ka­
mara delegátusának javaslatára prog­
ramba vették számos vasúti vonal ki­
építését és átépítését, miáltal a Bánát 
közlekedési igényei teljes mértekben ki- 
elégittctnek. Vízi forgalom a Bánátban 
373 kilométer hossza vonalon bonyoló­
dik le. A telefonforgalom csak akkor lesz 
teljesen kielégítő, ha elkészül a földalatti 
kábelvezetők Pancscvó- Beograd között

126 millió állami adó
A noviszadi tartományi péiiziigyigaz- 

gatoság kimutatása szerint a Vajdaság 
egész területén 1926. évben befizettek 
összesen 407,589.289 dinárt. Ebből s be»s- 
kereki pénzügyigazgatóság 67,600.966 di­
riár és a pancsevói pénzügyigazgatóságra 
5S.903.773 dinár esik. Ezek szerint a Bá­
nát területén befizettek a nmlt évben 
126.504.739 dinár állami adót. Ebbe nincs 
beleszámítva a megyei, városi, községi 
pótadó a kamarai illeték stb., amelyek 
összege bizonyára messze fcliillialadja az 
állami adó fent kitüntetett összegét.

*
Az alapos és nagy körültekintéssel ké­

szítet kaniari jelentésnek ezek a fonto­
sabb adatai, amelyek a gazdasági köz­
véleményt közelről érdekelhetik. Az ér­
tékes, kimeritö jelentés Sztanojlovics 
Sándor becskercki kamara titkár mun­
kája.‘ S 1 • * J • ■I
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Egy millió teszi ki a
szesz értékesítése. hallhatók úgy gazdasági, mint politikát

A szeszadó csökkentésének ajánlói fő- 1; i'rökbcn hangok az adóreform ellen, 
lég azzal érvelnek, hogy a ífla gás szes*- E ** a körök főleg azt hangoztatják,

A N arodna B anka é v i je le n té se  folytán a termelés és a fogyasztás b> ■lz’- amit a sz©szadó\al kapcso-
* is erősen Csökkent és végeredmény beit'1 l'de-t az ákami Javadalmuk .\iss7.ticije- ! A íöldiiihclé 

e közzé H1Z államnak a magas szeszadókból k i- ' állítanak, ugyanolyan joggal, vgyituan megrendí

uj aranypénz
mellékterményként n y e rt' kentjére vonatkozó javus’-atót. . Már Is ) szereztek a dologról. Általános véle- 

meny szerint az országban mintegy
húszezer hektoliter hambltott bort 

hoztak forgalomba.

A Narodna /lanka nemrég tette 
c\i jelentését. A jelentés, amely részle­
tesen ismerteti a bank 1920. évi működé­
sét. tncgállapitja, hogy a múlt évben az 
állam teljes mértékben igénybevette In­
telét a banknál A Narodna fiánkról szóló 
törvény érteimében az államnak négy 
külön hitele van a banknál. Az egyik ál­
landó hitel a koronabankjegyek beváltá­
sára. ami 1,114.184.106 dinárt tesz ki, a 
másik rendkívüli hitel, ami két milliárd 
dinárt tcs'z ki, a harmadik hitel egy mil­
liárd dinárt, amit a Pénzügyminiszter 
vehet fel a Narodna Bankánál. Ezt a hi­
telt csak akkor vehetik igénybe, ha az j 
egyes hónapokban az állami költségve- ' 
tűsben előirányzott összegeknél kevesebb f 
bevétele volt az államnak. A negyedik 
ideiglenes az úgynevezett szerződéses 
hitel, ami a legtöbbet tesz ki. Az állam 
ugyanis bizonyos mennyiségű aranyat 
és ezüstöt helyez letétbe a Narodna Ban­
kánál. amiért a bank megfelelő összegű 
bankjegyet ad az államnak. Az állam az 
elmúlt év végén 333.037.574..91 dinárral 
tartozott ezen u elmen a banknak. Ez a 
tartozás 1925-ben 14.208.955.39 dinárral
kisebb volt. A Narodna Banka, az idei [ forgalomról szóló kimutatást. A statisz- 
költségvetésébc különböző állami tartó- tikai adatok szerint az összkivitcl 1926-

sebb a Jövedelme, mint alacsonyabb adó­
tételek mellett volna, amelyek a fo­
gyasztás erős növekedésére vezetné­
nek.

A pénzügyminisztériumban most egy 
bizottság tárgyalja ezt a kérdést és en­
nek eredményekén a kormány pót­

bvhozataH vánrokfóli és a vasúti tarifák­
ról is. Ezeknek a csökkentése is bizo­
nyára a forgalom növekedésére ós igy 
az állami jövedelmek abszolút emelke­
désére vezetne. Miért kezdje tehát az 
állam az adótételek csökkentését éippon

, . 4 f , - ;a szesszel és miért ne a vasúti tarifák-javas.ato fog a pénzügy, törvényben ; kal? Ezók a k6fök W k  ,ndokaU. 
beterjcízteni.

Mindezek ellenére sem bizonyos, hogy 
a pénzügyi bizottság, illetve a páriá­

ht gy azt, amit a szeszadóval kapeso-1
clésügyi minisztérium szigo- 

mcgrendszabályozta az ülaszor- 
toég Inkább lehetne állítani s  különböző I szagból való borbehozatalt, ami lejietet-

ment simán elfogadná a szeszadó csök-

nak a szcszkartel Ilyetén támogatáíiát, 
annál kevésbé mert a szcszkartei mű­
ködését ettől függetlenül fs rossz szem­
mel nézik.

Egy m iiíiárddal csökkent a k iv itel 
a fa  és ten geri áresése  m iatt

Tit azázalékkal emekeiett a barakkhet — A bltatalus péazifyí 
körök nagyra meg vannak elegedre a mn t évi exptr: forgalommalI . • •, I

Az állami statisztikai hivatal és a Mo-íriböl 394.716 tonnát 1,338.652 dinár é r - , 
rodna Banka statisztikai osztálya most ■ tűkben.
adták ki a múlt évi export- és import- Zöldségféléből 50.640 tonnát szállítot­

tak 89.356.000 dinár értékben, gyümölcs-
, i . i. . .  i bői 38.640 tonnát 85,178.000 dinár érték-

zasok^hnen 20.340.510.26 dinárt irány- ban 4,884.718 tonnát tett ki 7.818,180.094 ben, aszalt szilvát 47.183 tonnát 233,587.000' 
dinár értékben. 1925.-ben pedig 4,398.466 dinár értékben. Zöldségből hárommillió 
tonna 8,904.539 dinár értékben. A m últ) dinárral, gyümölcsből huszonhárommil- 

tmillió 
1925-ben.

zott elő.
Az állampénztárak szolgálat?, normális.

Az állami jövedelmeket az állami szer­
veknél fizetik be, de a befolyt összeget a 
Narodna Bankánál koncentrálják. Az 
idei pénzügyi törvénybe uj szakaszt ik­
tatlak be, amely szerint a monopol és 
vámlövedelmeket is a Narodna Bankánál 
vagy flóklntézeteinél kell elhelyezni.

A Narodna aBnka az elmúlt esztendő­
ben Összesen 4.280.191.314.97 dinárt vé­
telezett be az állam számlájára, amiből 
3.426.406.183.73 dinárt fizettek ki az ál­
lamnak. Az 1925. évi mérleghez hasonlít­
va 116.386.788 dinárral többet vételeztek 
be és 474.103.695 dinárral többet adtak 
ki az állam számlájára.

1926-ban á Narodna Banka 3.537.524.501 
dinárért vásárolt külföldi devizákat, 
vagyis 152.807.784 dinárral többet, mint 
1925. évben.

A Narodna Banka az országban a kül­
földön a dinár stabilizálása érdekében 
devizakereskedelemmel is foglalkozott és 
összesen 2.048.103.195 dinár forgalmat 
csinált. A bank 353.387.183.56 dinár lom- 
bardkölcsönt adott ki.

Az elmúlt évben nyolcvan dinár név­
értékű aprópénzt adtak ki és ma két 
millió dinár aprópénz van forgalomban.
Az évi jelentés vegén megemlítik még, 
hogy a Narodna Banka égy millió darab 
aranypénzt veretett Parisban, aminek 
egy részét forgalomba hozták.

A Narodna Banka évi gyűlése minden ■ • .,;
megjegyzés nélkül fogadta el az 1926.,' AJ' “ többi C?,6s*
évről szóló jelentést, valamint az 1927. j terűiden,, de különösen a \ . jdasagbart 
évre sz.ó’ó költségvetést. i feltűnően olcsó áron árusítottál; állító-

' tagos daltnáciai borokat. Ezeknek a bo-

évi kivitel tehát 486.252 tonnával többet aszalt szilvából ncgyvenkétr
tett ki, de értékben J.uSő.Soó dinái r a l , dinárraí több folyt be mint 1925 
kisebb volt. mint 192o-bén. A kivitelt a .Gyógynövényekből 2546 tonnát exportál- 
tengeri és a fa áresése csökkentette, m ert. tak itjoü.OÜÜ dinár értékbeli, ópiumból 
a faért 323,788.060 dinárral, tengeriért
pedig 717,009.000 dinárral kevesebbet 
kaptak mint 1925-ben. •

A földmivdésügyi minisztérium je- • 
leütése szerint 1926-ban 1.793.563 hek tár1

87.359 kilót 46,665.607 dinár, komlóból1 
3150 tonna 200,517.000 dinár, kenderből 
14.00$ tonna 98,830.000 dinár értékben. 

Az állat-exportból 1.331,493.000 dinár
föld volt búzával bevetve, vagyis kilenc-í * bc* Ezenkívül 31.ÖS6 tonna tolást
ezer hektárral több mint 1925-ben. Ten­
gerivel pedig 2,165.400 hektár, tehát 20.000 
hektárul több mint 1925-ben. A mplt év­
ben búzából 347,322. tonnát vittek ki 
931,115.004 dinár értékben. A ,műit 'évi 
kivitel búzában 141.610' tonnával,' ‘illetve' 
348,677.000 dinárral felülmúlta az 1925. 
é ti kivitelt. Búzalisztből 32.820 tonnát 
exportáltak 156,804.680 dinár értékben,

606.297.000 dinár, száz tonna szárnyast 
egymillió dinár, 2975 tonna különböző 
nyers bőrt 107.172.000 dinár, 1,506.637 
épiilet és tűzifát 921,679.676 dinár ér­
tékben.

Általában ' megállapítható, hogy a ju­
goszláv külkereskedelem az 1926. évben 
kedvézö vólt. ' ......

Jugoszlávia az elmúlt évben 923.146
Korpát 21.000 tonnát 26,015,942 dinár I tonna árut importált hatmilliárd dinár 
értékben exportáltak, vagyis 11,000.0001értékben, vagyis egymiíilárddal keve-
dinárral többet mint 1925-ben. mig tenge-’ sebbet mint 1925-ben.

Olaszországban hamisították 
a kétdináios „dalmát" bort

’enné teszi, hogy a Jövőben hamis bor­
ral árasszák cl a jugoszláv borpiacot.

Hír szerint az olaszok nemcsak Jugo­
szláviába, hanem Albániába és Magyar- 
országba is szálliiottak nagyobb meny- 
nyiséget ebből a hamisított borból.

Schneider Sztankó szőlészeti inspek­
tor terjedelmes jelentésben értesítette a 
vizsgálat eredményéről a töldmivelés- 
ügyi minisztériumot és személyesen 
is referált az ügyről a földmivclésügyj 
miniszternek.

A Vajdaságban < •
két borkereskedő és mintegy tiz kis­
kereskedő ellen van folyamatban ki­

hágást eljárás.
amiért hamis bort hoztak forgalomba.

A kisiparosok 
forgalmi adója

A aovhxadi keroabedolmi kamarai 
fotkioáM

Noviszadról jelentik: A noviszadi ke­
reskedelmi és iparkamara ’ a forgalmi 
adókivetésekkel kapcsolatban' a követ­
kezőkre figyelmezteti az adózókat:

Az érvényben levő adótörvények Sze­
rint a forgalmi adó fizetése alól mente­
sítve vannak a háziipart űzök, amennyi­
ben a háziipart maguk, vagy csaladjuk, 
minden más idegen segítség nélkül űzik, 
szintúgy mentesítve vannak a kisiparo­
sok is, lu  azok legfeljebb két segéddel, 
vagy alkalmazottal dolgoznak.

A pénzügyminisztériumban az, egyenes 
adók vezérigazgatósága 1922. évi 32478. 
számú rendeletében a törvénynek ezt a 
rendelkezését úgy értelmezi, ltőgy min­
den iparos, aki Ipara után jövedelmi adót 
fizet, tartozik forgalmi adót is ‘ fizetni, 
tekintet nélkül arra, hogy mennyi tőkét 
fektetett a kisipari • vállalatába, vagy, 
hogy mennyi alkalmazottal dolgozik.

Az 1922/23-iki pénzügyi törvény sze­
rint a kisiparosok is tartoznak III. osz­
tályú jövedelmi adót. fizetni és igy a 
fenti miniszteri rendelet szerint forgal­
mi adót is kell fizetniük. A pénzügyi ha­
tóságok és az adókivető bizottságok en­
nek alapján az összes kisiparosokat ar­
ra kötelezik, hogy forgalmi adót fizes- 
senfeki

Ha&zezer hektoliter hamisítóit bort h)ítak forgalomba —~ *1 a noviszadi kereskedelmi és iparka-
hiboru alatt kezdádütt a borhamisítás — A hel'ság lefoglalta a mara a törvénynek önkényesen téves 
ham iitotl készleteket és e j  Írást indítottak a „bor** árusítói e lan

Becskereken három kereskedő pin­
céjét zárták be •  hamis borok miatt. 
A vizsgálat kiderítette, hogy 
a bort Olaszországban hamisították.

Leszálliják-ea szeszadó ?
A szaszkartall a azaazedó mfreókláiát kéri

Vajdaiig! gazJasági körökben né­
hány bet óta s. kát beszélnek arról, 
h"gy a kormány rövidesen csökken­
ti ni fogja a szesz-adót. Tekintettel a 
kérdés nagy gazdasági jelentőségére, 
utána jártunk i le,ékes helyen a hírek 
valódiságának. A lii\ atott tényezők 
azonban érthető diszkrécióval kezelik 
ezt a kérdést, nehogy az esetleges adó- 
csökkentés időelötti nyilvánosságra ke­
rülése meg nem engedhető spekulációk­
ra adjon alkalmat.

Annyit mégis sikerűit megtudnunk, 
hr KV a szeszadó mérséklésének kérdé­
se valóban fc géni koz tatja a pénzügymi­
nisztérium illetékes faktorait. A szesz­
adó mérséklésének követelésével a 
jugoszláviai szeszkartcl lépett fel és tá­
mogatták azt a szeszkereskcdéljii ér­
dekeltségek és a cukorgyárak is. Külö­
nösen nagyjelentőségű volna a szeszadó 
mérséklése a cukorgyárak részéré, hi­
szen a Cukorgyártás egyik legfontosabb 
mellékterméke a szösz és a gyárak tisz- 
*» nyereségének isién ttídVMfW részét

roknak átlagos nagybani vételára ab Rgy hektoliter* borból és megfelelő 
Split kői és fél—három dinár volt és a mennyiségű boresszenciából, mintegy liz 
kereskedők anélkül, bogy a bor eredete hektoliter bort gyártottak, amit két di- 
iránt érdeklődtök volna, jóhiszeműen nárért, sőt még olcsóbban is adtak el 
nagymennyiséget vásároltak belőle. A jegyes dalmáciai kereskedőknek, akik az- 
hirtelen áresést kereskedői körökben a :titán a bort az ofs2ág belsejébe szállj- 
fossz, üzleti konjunktúrának cs a jó dal*jtották» Óriási kárt okozott a jugoszláv 
máciai bortermésnek tulojdonitották. A 'főleg a dalmáciai borpiacnak, hogy el> 
kicsinyben négy-öt-hat dinárért áirusi- ‘bői a borból dalmát bor néven Ausztriá­
tok ^dalmáciai* borok azonban gyánu- 'ba is került, ami által
sak voltak az illetékes hatóságok előtt, j a dalmáciai bor hírneve sokat ve- 
amelyek vizsgálatot Indítottak a bor , szltett a küllőid előtt,
eredetének megállapítására. A földmive- A hamisított bort a béogradi vegy- 
lésügyi inspektor Schneider Sztankő yjzsgáló intézet vizsgálta felül, amely 
vajdasági szőlészeti inspektort bízta megállapította, hogy a tbor« Jól Slke- 
ineg az ügy kivizsgálásával. A szőté- rmt hamisítvány, de az egészségre nem 
szeli inspektor vizsgálata szenzációs ártalmas. A nyomozás során kitűnt, 
eredményre vezetett. hogy az olaszok

Megállapították, hogy az. olcsó dal- ! a bort még a háboro alatt kezdték 
máciai hor közönséges hamisítvány, hamisítani,

intellyd nemcsak a Vajdaság, hanem a z ,azonban Csak a múlt éviből gyártottak 
ígcsz ország el van árasztva. Schneider nagyobb mennyiséget és ugyancsak a 
Kztankó bejárta a Vajdaságot és Becs- múlt évben kezdték elárasztani vele a 
terekén. Klkindán, Szombatban, Dárdán, külföldet is. Erre a célra Dalmácia volt 
Sántán és Szuböticán több helyen ta- a legjobb talaj, mivel közel fekszik 
ált ilyén hamisított bort, amit azonnal Óla szerszámhoz és a szállítás kévékbe 
lefoglalt Szuböticán két Jőforgalmu ü#> került. A bon hallatlanul ölesé árén áru* 
étben találtak nagyobbmetmyiségti ha- sltétták, ami jő ügetnek bizonyult mind* 
rts bon wddTfgr. G2Í€..»

magyarázata és a pénzügyi hatóságok 
és az adókivető bizottságok ezen eljá­
rása miatt már ismételten tiltakozott és 
minden lehetőt elkövetet, de eddig ered- 
niényclenül. A kamara értesülése sze­
rint ezek az adókivetések most az ál­
lamtanács előtt fekszenek, amelynek 
döntése minden pénzügyi hatóságra és 
adókivetö bizottságra egyformán köte­
lező lesz. A kamara figyelmezteti tehát 
azokat, akiknek nem kellene forgalmi adót 
fizetni, de mégis megadóztatják őket, 
hogy minden ilyen törvénytelen 
adóztatást fcicbbezzcnck meg az
vezérigazgatóságához Bcogradba. A fe- 
lebbezésekrc 25 dináros okmánybélyeg 
ragasztandó. Amennyiben a vezérigaz­
gatóság is elutasítaná a felebbezést, ugj 
tanácsos az államtanácshoz felebbezni, 
ahova benyújtandó fclebbezcsekrc száz 
dináros. okmánybé.vlc^et kell tenni, 
egyben akár eredetiben, akár hitelesí­
tett másolatban csatolni kell a vezér- 
igazgatóság elutasító végzését.

meg­
adók

Dr. Földes-féle

M O 6 II KRÉM
ma m<r mtn^ankiaék 

aélkül {tehetetlen,
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H Í R E K
A NAGYVILÁGBÓL

A francia frank stabilizációja. A
>Bank of En£hnd« kormányzója a na­
pokban meglátogatta a francia jegybank 
elnökét, amely alkalommal — a hirek 
szerint — a francia frank végleges sta- 
hilizálásának bizit ősi tusáról volt szó. Ér­
dekes, hogy ebben a munkában Francia- 
országot nemcsak Anglia és Belgium, 
hanem minden valószínűség szerint a 
német Reichsbank is támogatni fogja.

Amerikai bankárok pénzt akarnak el­
helyezni Franciaországban. Az ameri­
kai bankárok küldöttscgileg kérték a 
Franciaország ellen elrendelt hitelzárlat 
feloldását.. A newyorki pénzpiac érde­
keit érzékenyen érinti ez a rendelet, 
mert időközben Európa államai kész 
örömmel nyújtanak hitelt Franciaország­
nak és Amerika pénzfejedelmei nem 
akarják a francia üzletet kiengedni a ke­
zükből.

Ausztria legújabb vámtervezete az 
automobil-bevitel ellen. Nemrég volt 
róla szó, hogy Ausztria uj mezőgazdasá­
gi védővámok behozatalára készül, a 
mely elsősorbán Jugoszlávia és Magyar- 
ország érdekeit sérti. Most az osztrák 
kormány olyan vámemelést tervez, a 
mely lehetetlenné tenne az automobil- 
importot Ausztriába. Az, eddigi 40%-os 
vámot majdnem a háromszorosára akar­
ják. emelni az osztrákok, úgyhogy a vám 
az autó értékénél magasabb lesz. Auszt­
ria autóexportja értékben sokkal ma­
gasabb, mint azi import, mert Ausztria 
elsőrangú drága kocsikat exportál és a 
behozatal amerikai, német és francia 
tömeggyártmányok. Minthogy a tömeg- 
gyártásra egy osztrák gyár sem rendel­
kezhetik be, a tervezet nagyon kelle­
metlen hatást kelt kereskedelmi és ipari 
körökben.

UJ kartellek Európában. Minden vas­
gyárat, aünely vasöntvények előállításá­
val foglalkozik, egy uj kartelltervvel ör- 

• vendezteíí'k meg a ferrosiliciuirtot elő­
állító vállalatok. Minthogy’ ferrosiliciunir 
ban t«lp#odukció van, kartelltárgyaJ&so 
kat kezdték a német, skandináv és cseh 
vállalatok, amellyel a termelést akarják 
redukálni és aa árakat , megszilárdítani. 
A megegyezésre nem sok remény van. 

‘mert a német produkció olcsóbb, vi­
szont a többi érdekeit államok nem haj­
landók a kvótát német kívánságoknak 
megfelelően felosztani. — Az európai ál­
lamok llnoleumgyáraj konvenciót kötöt­
tek, amely szerint az árakat az egész 
vllágpacra (az Egyesült-Államok 'kivéte­
lével) egységesen állapítják meg. A kon­
venció megkötése annál könnyebb volt, 
mert Európa linóleum-gyárai már a há­
ború előtt bizonyos mértékben érdek- 
közösségben álltak. Legnagyobb a pro­
dukció Angliában és Némétországzan, 
azonkívül a megegyezéshez csatlakozott 
Franciaország, Olaszország, Svájc, Bel­
gium. Hollandia és Svédország. A meg­
egyezéshez, amely szinte vllágmon'opó- 
lium jellegű, egyedül a madridi Nácio- 
nal-Linoleum Müvek nem . csatlakoztak. 
Spanyolországban remélik, hogy az 
ottani olcsóbb nyersanyag (olaj, para­
fa) felhasználásával versenyképesek 
lesznek, sőt olcsóbbak, mint a konven­
cióhoz csatlakozott gyárak.

Német kötvénytulajdonosok szövetsé­
ge. A német nagybankok támogatásával 
szövetségbe tömörültek a néniét köt­
vény tulajdonosok, hogy a háború előtt 
az ottani piacon kihelyezett kötvények 
valorizációját forszírozzák. Minden 
nagybank azoknak a papíroknak a sor­
sától gondoskodik, amelyeket annakide­
jén ők hoztak piacra. Különösen sok ma­
gyar záloglevelet és vasúti kötvényt he­
lyeztek cl háború előtt Németországb n 
és most nagy érdeklődéssel tekintenek 
az uj szövetség munkája elé.

Elkészült az uj kábelvonal Németor­
szág és Amerika között. Évekig tartó 
munka után, amerikai támogatással el; 
készült az uj kábelvonal, amely Enidgrit 
Newyorkkal összeköti. Az uj vonalat 
most vette át a német posta és azon az 
fbtf táviratot Hindenburg adta fel az

amerikai Egyesült-Államok elnökének. 
CoolJdge ugyancsak ezen az utón vi­
szonozta a német köztársasági elnök 
üdvözletét és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az uj vonal nem­
csak a gazdasági fejlődést, hanem a 
két nagy nép politikai közeledését is 
elő fogja segíteni. A nemetek az uj ká­
belt a béke nagy tettének nevezik.

Létrejött az orosz-török kereskedel­
mi szerződés. Szinte példátlanul hosszú 
ideig húzódó tárgyalások után megkö­
tötték az orosz-török kereskedelmi szer­
ződést. A szerződés megkötése érdeké­
ben a törökök jelentékeny áldozatokat 
hoztak, így például elfogadták az Orosz­
országba irányuló bevitel korlátozását, 
míg azt otosZok minden korlátozás nél­
kül exportálnak Törökországba. Az 
oroszországi üzletei.a törökök részben 
magáncégekkel, az orosz kereskedelmi 
delegáció beavatkozása nélkül bonyolít­
hatják le.

B E L F Ö L D
Milyen részletekben lehet 
az adóhátralékot fizetni ?

ben kell ragasztani a részvényre s át- 
jirni az uj tulajdonosok nevével. Az ille­
téktörvény 10. tétel 5. szerint a közgyü- 

i lést 15 napon belül a kifizetett tantie- 
i mek és osztalékok Összege után a mér­
leg és a Jegyzőkönyv kivonat átadása 
mellett készpénzben fizetendő az 
egyszázalékos taksza az illetékes pénz-
ügyi hatóságoknál, mert ha clmulaszt-

A pénzügyminiszter valamennyi pénz- a egyszcrcs jnctéken
ügyi végrchajtósziervhez rendeletét bora w w u u  ennek háromszorosát kell fizetni
sajtolt ki, amelyben utasításokat ad, H^vHoiők. fclücvelő-esa.ito,, «l, meijoe,, « « « « . «  A ttsz, vlseiftk, felügyelő­

b ő l  k,kcí illet m tt aa adtfM iralct,« £ •  tagok valamin, a szol-
rttae M, kedvez,rfa,y es. hogy az adp- ic(( M .

hátralék milyen részié,ékben " ^ ibér és jmabnak „Ián az év lejárta után 
pen törleszthet,,. A rendelet titas tia a éldSnvba„ készített kimutatás
pénzügyi hatóságokat, hogy „„elolt har- I
mely adófizető ellen végrehajtast na- ;  bélyegillctck jár.
nÜk „k'.xa' ,P X  S ' M a v ’ S  h Í Í A  régi illetéktörvény az egyenes adó 

." a 'a ló l  mentes drágaság! pótlékot men,esi-
az adóhátralék mjeg van állapítva, úgy 
ez az összeg összehasonlita.ndó az adó­
fizetőnek 1926-ra előirt adókivetésével. 
Ha 1926-ra még nem volnának az adók 
teljességükben előírva, úgy az előző év 
adóit kell összehasonlítani á'/. aáóbátra-

te tte  e nyügtabél.végilletcktől, a mos­
tani törvény pedig azt nem említi.

Adóbizonylat kell az árlejtéseken való 
részvételhez. A szuboticai Lloyd közli- 
az ádóvezérigaegatóság rendeletét, a

Ss.,

Kereskedelmi szerződések. A szubotl- 
cai kereskedők és iparosok egyesülete 
felhívja tagjait, hogy a Csehszlovákiával 
való kereskedelmi szerződés megkötése 
folyamatban van és előkészületek folynak 
a kereskedelmi szerződés megkötésére 
Lengyelországgal, Indiával, Qlászorstdg- 
sál, Japánnal, Kínával és Ausztráliával. 
Az egyesület felhívja az érdekelteket, 
hogy sürgősen válaszoljanak az alábbi 
kérdésekre:

1. Milyen árukat és évenként milyen 
mennyiségben exportál a fent megjelölt 
országokba?

2. Mit importál onnan és évenként mi­
lyen mennyiségben?

3. Hogy hívják az exportőröket és im­
portőröket az illető országokban (pontos 
cim). akik velünk összeköttetésben van­
nak és milyen mennyiséget exportálnak 
illetve importálnak évente.

4. Milyen nehézségek vannak az ex­
portnak és az importnak az illető állam­
mal és hogyan lehet ezen segíteni a meg­
kötendő kereskedelmi szerződésben.

5. Milyen kívánságai vannak a szerző­
déssel kapcsolatban, hogy fellendüljön ki­
vitelünk az illető ország felé.

A VII. ljubljanai mlntavásár. A VII.
ljubljanai ruintavásárt julius 2-tól 11-lg 
tartják meg. A részvételi feltételek azo­
nosak az eddigiekkel.

ÁprUis 1-töI az Inspekcla Radák és 
tartományi főispánok, jiinlugtól kizáró­
lag a tartomány, hatóság ad engedélyt 
az idegen munkások alkalmazására. A
gazdasági’ egyesületek központja a Lloyd 
utján közli, hogy a központ eljár dr. 
Gosar szociálpolitikai miniszternél, hogy 
a minisztérium az idegen munkások al­
kalmaztatására vonatkozó ügyeket mi­
előbb intézze el. A miniszter kijelentette, 
hogy már kiadott ilyen irányú utasítást 
és rendeletét fog kiadni, hogy április 
1-től kezdve az idegen munkások alkal­
maztatás! engedélyét az 'egyes. lji.sp.ekc.ia 
Rudak és főispánok intézik és csuk a fc- 
lebbezések kerülnek a minisztériumba.
Junius l. után pedig első fokon az In- 
spckcia Radák helyett kizárólag a tar­
tományi főispán ad engedélyt a külföldi 
munkaerők ittartózkodására. — Felkérte 
a központ a minisztert a naptár és az 
ünnepnapok végleges rendezésére. A mi­
niszter kijelentette, hogy ezt kérdést a 
belügyi és vallásügyi miniszterrel együtt 
rendezni fogják az államtanácsnál.

A szuboticai l.loyd kamatfizetése. Á
szuboticai Lioyd értesíti mindazokat, 
akik 1923-ban az egyesületnek kölcsönt 
nyújtottak, hogy az 1925. évi kamato­
kot felvehetik a titkári hivatalban.

A beográdi magyar konzulátus nem 
ad kedvezményes vízumot a kiállításra 
utazóknak. A beogradi magyar Konzulá­
tus értesítette a szuboHca, Lloydot. 
hogy a kiállításra utazók a féláru ví­
zumot csak Budapesten szerezhetik 
meg. Ezeknek a. Magyarországba való 
beutazásit’”/  nem kelt vízum, csnk vá­
sár igazolvány, amely a Lloydban be­
szerezhető (ölt dinár.) A beogradi kon- 
zulátus csak teljesaru vízumot ad.

léknk összegével és meg kell állapítani, ;mciy szerint az állami árlejtéseken való 
hogy az adóhátralék milyen részét ké- ’részvételhez szükséges az adóhivatal bi- 
pezi az 1926, illetve az 1925. évi ossz- zonyitványa, mely szerint a pályázó Ü7z-
adókjvetésnek. Ha az adóhátralék ua-jjete an adóhivatalnál — adókirovás céljá- 
gyobb, mint azt utolsó adókivetési év ból __ be van jc|Cntvc, azonkívül adó-
adóösszege, vagy annak háromnegyed bizonylat is kell. 
résne, akkor 1937-ben a hátraléknak 
csak egy negyedét kell beszedni. íla a 
hátralék nagyobb, mint az előző évi 
adókivetés összegének fele, 1927-ben a 
hátraléknak .csak a fele hajtható be, ha 
az adóhátralék összege nagyobb, mint 
az előirt adóösszeg egy negyede, akkor 
1927-ben az egész összeg behajtandó, 
még pedig ugyanolyan részletekben, 
mint az 1927-ik évi adók esedékesek és 
ugyanakkor, amikor az 1927-ik adók fi­
zetődnek bt. Végül, ha az adóhátralék 
összege kisebb, mint az előirt adóösz- 
sZ'3g egy negyede, akkor az egész adó­
hátralék egyszerre fizetendő he. Az 
adófizetők adóhátralék fizetéseiről 
nyugtát kérhetnek, amit a pénzügyi hi­
vatalok kiállítani tartónak. A rendelet 
még előírja, hogy az uj pénzügyi tör­
vény meghozataláig az adók 1927-re az

A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adóvallomása. A nóviszadi 
tartományi pénzügyigazgatóság rendele­
tét adott ki. amelyben kötelezi a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatokat, 
hogy az Í909. évi 8. törvénycikk 25 pa­
ragrafusa alapján március 31-ig adják 
be a nóviszadi tartományi pénzügyigaz- 
gatósághoz adóvallomásukat. Az adóval­
lomásokra öt dináros. a mellékletekre 
darabonként három dináros okinánybé- 
lycg kell. Amely vállalat a kitűzött ha­
táridőig ítjCm adja be adóvallomását, az<t 
összadójának huszonöt százalékára fog­
ják megbüntetni. Adóvallomási iv min­
den pénzügyöigazgatóságnái kapható.

A bánsági ipartcstületek kongresszusa.
Becskerekről jelentik: A bánáti ipartes­
tületek április 3-án tartják Bcíacrkván

4 b  «eddigi módon hajtandók be. A növi- >ötödik rendes kongresszusukat. A kon- 
szadi pénzügyigazgatóságnál ezzel kap- I gresszus tárgysorozatának legfontosabb
esolatosan azt a felvilágosítást kaptuk, ;pontjai: a nwínkásbiztositási törvényre-
hogy ezeknek az udóhátnalékrészletked- 
vezméuyek ügyében senkinek sem kell 
külön a kodvezménM kérelmezni, mert 
a, pénzügyi hatóságok utasítást kapnak, 
hogy ekéket a kedvezményeket minden­
kinek akiket ez megillet auotmatikusan 
biztosítsák.

*

víziója és az ipartörvény tervezetének 
megvitatása. A munkásbiztositással kap­
csolatban ezt kívánják az iparosok, hogy 
a tizennyolcadik osztályt szüntessék 
meg és biztosítási járulékot húsz szá­
zalékkal szállítsák le. A kongresszus ál­
dást fog foglalni a bánáti kereskedelmi 
es iparkamara tervezett megszüntetése 
ellen.

Husszállltmártyuk Németországba. A
A berlini jugoszláv fökonzulátus a követ­
kező értesítést küldte a külügyminiszté­
riumnak: A napókban Doner Vlada za- 
grebi szállítócég hat vagon vágott állatot 
szállított Berlinbe. A háború után ez volt 
az első vágott állat szállítmány Német­
országba.' Mivel a háború előtt hozott és 
1923-ban megújított nemzetközi egyez­
mény előírja, hogy a levágott állatból, 
amit Németországba szállítanak, a szivet 
és a tüdőt.nem szabad eltávolítani, hogy 
a* hatóságok* az áru forgalomba helyezése

Megszüntették a sztaribecseji werték- 
bitelcsitöhivatalt. Sztaribecsejrö! jelen­
tik: A kereskedelmi és iparügyi minisz­
térium megszüntette a sztaribecseji 'mér­
tékhitelesítő hivatalt és a sztaribecseji 
hivatal alá tartozó községeket a vrbaszi 
mértékhitelesítő hivatal körletébe utalta.

A Pancsevói Népbank mérlege. A
Panéevaéka Puéka Banka (Panéevoer 
Volksbauk) március 27-én délelőtt 10 
órakor tartja ötvennegyedik rendes köz-

előlt is megállapíthassák, hogy a levá- '■ gyűlését. Az igazgatóság jelentéséből Ri­
gón állat egészséges volt-e vagy sem tűnik, hogy a bank betétállománya a
és mivel a Doner-cég ezt az előírást nem 
tartotta be, az illetékes hatóságok a szál­
lítmányt visszaakarták küldeni, ami által 
a hús természetesen elromlott volna. A 
berlini Jugoszláv főkonzul intervenciójára 
sikerült elkerülni, bogy a húst vissza­
küldjék. A hatóságok megengedték, hogy 
a húst, mint leggyengébb minőségűt, ha­
tósági ellenőrzés mellett kiárusítsák, ami 
ugyancsak nagy xesztcscgct jelentett a

múlt évben 23.542.399.18 diná'ral emel­
kedett és összesen 64.895.fni4 dinár és 
54 para. A betétesek statisztikája:

l -  10.000 D-ig -
10.000— 20.000 D-ig —
20.000— 50.000 D-ig 
50.000—100.000 D-ig — 

100.000 dináron felül -

0,765.251.10
5JÍ42.354.72

19,463.381.74
10,943.737.0?
23,080.279.96

összesen 64,895.0( M.54
Vúenck. Az érdekelteket a fentiekről ini- j d|n4r A? (vj 6, szfor„a|„„, • |WW,an 
heztartas és ludomasvetcl végett értesíti 4,018.910,623.14 dinár volt, szemben a 

múlt évi 2^540.990.834.98 dinár íorgalom- 
Tud ni valók a nyilvános számadás alá mai. A folyószámla forgalom — amely a

a Lloyd.

• eső vállalatok 1927. év eleji Illeték és . föntebbi tételben ben foglal tátik
adó teendőiről. Minden r ész vény tá r s a - : 1,553,579.172.08 dinárt tett ki. Évi tiszta
ság, szövetkezet, biztosítási Vállalat.\n.vcrescg: 1,764.774.15 dinár (a múlt év- 
rcszvényekre alakult betéti és korlátolt ben 1.677,989.15). Az igazgatóság tervc-
felelósscgü társaságok, városi és köz­
ségi pénzintézetek kötelesek a betéti

zete szerint a nyereség felosztása a kö­
vetkező: 400.000 dinár részvémtőke

könvecskékre ötven púra bélyeget ra- osztalék (8%), 131.128.18 dinár a tart"-
{gasztani az illetéktörvény 284. (étele J lék alapnak (10%). egymillió dinár a 
szerint. A névre szóló részvények után j részvényeseknek mint szuperdividenda, 
átiratási elmén a névérték eg’’ száza- 200.000 dinár nyugdíjalapra, 33,645.97 
lékát kell fizetni, amelyet bélyegjcgyek- átliozat 1927-ik évre
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A vrsacl bortermelők egyesületének 
közgyűlése. Vrsacról jelentik: A vrsacl 
bortermelők egyesülete Hauser Károly 
elnöklete alatt nagygyűlést tartott, ame­
lyen a bánáti borpiac helyzetével és az 
aktuális kérdésekkel foglalkoztak. Elnö­
ki beszédében rámutatott azokra a ne­
hézségekre, amelyekkel a. gazdasági vi­
szonyok következtében a bánáti borter­
melők küzdenek. Különösen súlyosan 
érinti a termelőket a kékkő és a raffia 
árunak rohamos drágulása. Ezután Rö/c- 
fort József ismertette azi egyesület 
anyagi helyzetét. A gyűlés a francia 
borexport veszélyével foglalkozott cs 
tiltakoztak a behozatali vám életbelép­
tetése ellen. Örömmel vették tudomásul 
a földmivelésiigyi minisztérium értesí­
tését, amelyben közölték a bánáti bor­
termelőkkel, bogy a kormány netn szán­
dékozik a francia bor behozatalát ked­
vezményekkel elősegíteni. Hauser ez­
után felszólalásában rámutatott arra, 
hogy Angliában, Görögországban, Biti* 
gáriában olcsóbban szerezhető be a bor, 
mint Jugoszláviában s ezáltal azt ex­
portlehetőségek csökkennek.

A noviszadi tőzsdetanács ülése. No­
viszadról jelentik: A noviszadi tőzsdeta­
nács kedden délután Miroszavljovjcs 
Kosztol alelnök elnökletével tartotta meg 
március havi rendes tanácsülését, ame­
lyen előadóként dr. Petrovlcs Bránkó 
főtitkár szerepelt, A folyó ügyeken kí­
vül a tőzsdetanács eleget tett a tőzsde­
ügynökök régi kívánságának és eltörölte 
azt a courtagc-llletéket, amelyet a tőzs­
deügynököknek minden kötés után flzet- 
niök kellett és helyette lényegesen ala­
csonyabb és más természetű Illetéket lép­
tetett életbe. Kimondotta, hogy a tőzsde- 
ügynökök száz kőhegyenként 750—1500 
dinár illetéket tartoznak fizetni. Mint­
hogy Ilyen módon a tőzsdeügynöki kér­
dést közmegelégedésre rendezték., a fő­
titkár bejelentette, hogy a courtage- 
kéfdés miatt a tőzsdeügynökségről le­
mondott Steinbaclj és Zwiebach tőzsde- 
ügynöki cég Ismét visszatér a tőzsdére, 
amit az igazagtóság tudomásul vett.

Kisiparos szekció alakult a noviszadi 
kamaránál. Noviszadról jelentik: A műit 
év .december 12-ikén megtartott kamarai 
plenáris ülés elhatározta, hogy a kama­
ra a kereskedők és gyárosok szekciója 
mellé megszervezi a kisiparosok szék-- 
cióját is. Popovics Páka kamarai elnök, 
vasárnap délelőttre hívta egybe a kama­
ra területén lakó kisiparosokat. A meg­
jelent kisiparosok a kamara vezetősé­
gébe a kereskedő és gyáriparos alelnö- 
kök mellé a kisiparosok alelnökéül Jó­
vá no vies Per át választották meg. A
megalakult szekció elnöke Igyuski Pe­
tur szomborl szabóiparos lett. A szekció 
ezután négy választmányt alakított. Az 
állandó kisiparos választmány tagjai let­
tek: Piszarevlcs Minden, Jovanovics Pe­
ru, Ncdoljkov György, Igyuski Petar 
és Üakics Mita (Sztaribecse). A közle- , 
kedésügyi bizottságba megválasztották: 
Zvekanov Antalt (Szubotica) és Stefano- 
vies Sztevánt (Noviszad). A pénzügyi bi­
zottság tagjai lettek: Mikics l'ertnc (No­
viszad) és Ncdeljkov György (Novi­
szad). A vámügyi bizottságba bevá- 
kt^ztoták: Jovanovics Pcrát és Grsics 
Lajost, mindkettőt Noviszadról. A kis- 
ipatosszekció elhatározta, hogy a többi

gazdasági szervezettel Karöltve mdrgal-* 
mat indit a kétszázalékos munkásadó 
eltörlése érdekében.

A belföldi keményítő- ős cslrizgyártás 
védelme. Noviszadról jelentik: A novi­
szadi kereskedelmi és iparkamara fel- 
terjesztést intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez és kérte, hogy a jugoszláv 
keményítő- és csirizgyártást részesítsék 
fokozottabb vámvédelemben. A magyar­
országi gyárak ugyanis olcsóbban adják 
szállítással együtt, mint amennyibe a 
belföldi gyáraknak az előállítás kerül. 
A felterjesztés felhívja a miniszter fi­
gyelmét arra, hogy a magyarok nyil­
vánvalóan .tönkre akarják tenni a jugo­
szláviai keményítő- és csirlzgyártást,

K I N T O R N A

— Hány éves vagy kisfiam?
— Kilenc! Hát maga, néni? ., '
— Amilyen idősnek látszom.

. — (gazán? Olyan öreg?

Feleség: A jövő héten lesz huszönöt 
éve, hogy megesküdtünk. Akarod, hogy 
az évfordulóra leöljük a disznót?

Férj: Már miért öljük meg? Mit téliét 
arról az a szegény állat, hogy én hu­
szonöt évvel ezelőtt elvettelek?

*  ' " . . .
Gazdagoknál estély van. A sok bubf- 

frizurás asszony és leány között egy lo­
bogó sörényű ifjú áll az ünneplés ■közép­
pontjában, a lánglelkii zongoratitán, aki 
legújabb kompozíciójának eljátszásával 
emelte az est fényét. Gazdagné lelke 
melyéig ineg vau rendülve. Hogy művé­
szi lelkesíiltségének kifejezést adjon, le­
húzza- ujjúról egyik gyűrűjét és igy

— Viselje művész ur ezt a gyűrűt e 
gyönyörű óra emlékéül.

Gazdag ur is meg van hatva. Hátulról 
bökdösi a felesége vállát és fülébe súgja:

— Adjál hajnyirásra is neki!

[> Ő R T > v f

H Í M Z E T T  
E T A M 1 N-

F Ü G G Ö N Y Ö K
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN 

ÚJBÓL ÉRKEZTEK 

EGY ABLAKRA 
2 SZÁRNY 

ÉS 1 DRAPÉRIÁVAL

100 DINÁR

S Z É K E L Y
DIVATÁRUHÁZÁBAN •

SUBOTICÁN !

T Ő Z S D E

Járványok, betege 2gc*»
pu ztitanaá !

Van-e t le tb u lo s itá a i k ö tv én y e?

Ha c-aládját szereti, gyer­
mekeiről, önmagáról gon- 

i : í dodtodni akar, válhon
é le tb iz to s ítá s i
kötvényt!

1>I világosii .isi ad a

Rassija-FonciérB
blztosltó-társneág liókig«zgató»ágn

Subotica, Aleksandrova ul. 4
Az Intézet sajál palotájában | j

összeállítottak a Vrbászl SC csapatét.
A VSC nagy előkészületeket tesz a Va­
sárnapi bajnoki mérkőzésre, amelyen a 
Bácska lesz az ellenfele. A csapatot 
í'isclier István intéző már összeállította. 
A csapat a mérkőzésen a következő ősz- 
szeállitásban fog szerepelni: Heidt — 
Kapusi, Schmidt — Breitwieser, Haus- 
loliner II. Hauslohnef 111. — HugeL 
Schick, Kovács, Hiittenberger, Elszász,

NAK—Vo’vodlna reprizmerközés, No­
viszadról jelentik: Mint ismeretes, a 
november hetedikén megtartott és bot- 
ránybafult NAK -Vojvodina bajnoki mér­
kőzést és annak újbóli lejátszását ren­
del le el. A bajnoki mérkőzést vasárnap 
fogják ismét lejátszani. A bajnoki mér­
kőzést .megelőzőleg a Radnicski 1B 
mérkőzik a Vojvodnla f B-vel.

Box-vcrscny Szubotlcán. A szuboticai 
Sport a Vajdaságban az egyetlen sport­
egyesület, amely nagyobb súlyt helyez a 
box-sport fejlesztésére is. A boy-sport- 
nak már sok híve van és ez a körül­
mény bírta arra a szuboticai Sport ve­
zetőségét. hogy megrendezze á Vajda­
ságban az első amatőr box-versenyt. A 
versenyt március hó tizenharmadikán 
tartják meg este félhat órai kezdettel a 
l ifka-rnozi nyári helyiségében. Nevezé­
seket a verseny napján is elfogadnak. A 
győzteseket érmekkel jutalmazzák.

Budapesti értéktőzsde, márc. 9. Ma­
gyar Hitel 86.7, Osztrák Hitel 11.84, Ke­
reskedelmi Bank 106.5, Magyar Cukor 
203.5, Georgia 21:3, Rimamurányt 94.5. 
Salgó 57.5, Kőszén 496, Bródi Vagon 4.6 
Beocsini Cement 167,. Nasici 174, Ganz 
Danubius 190, Ganz Villamos 156, Ros- 
kányi 12, Atlieneum 26.5, Nova 39.2. 
Lcvante 28.5. Irányzat lanyha.

V ízállás
1927 március 10. Duna: Bezdán 330 

(+  38), Apatiu 382 ( +  42), Vukovár
280 ( +  36), Palánka 260 (+ 34), Novi­
szad 265 (+  35), Zeinun 274 (+  34). 
Pancsevó 262 (+  31), Orsóvá 255 (+  25). 
Dráva: Oszijek 142 (+  8). Száva: Mit­
rovica 389 (—. 5), Beograd 221 ( +  34) 
Tisza: Szenta 346 (+  46), Sztaribecse 
244 (+  64), Titel 315 (+  43).

* ■b
Idöjóslás, A Meteorológiai Intézet je­

lenti: Nyugati szelekkel, változékony idő 
várható, hősülyedésscl és hclyenklnt 
csővel.elhízás ellen

barátnőm rábeszélésére használtam az 
Ön

„VILFAN-PILULÁ1T"
és mindketten kiváló eredményeket, érlüak 
Az Ön pilulái valóban aa egyedüli é* ártalmatlan 

sz^r a túlzott elbLáa ellen 120l7|V
Z o r a  S . • . . r, S u b o t i c a

A „V lIfan -P IIu líka t"  M ax iit V llfaa  
gyógyneréiz laboratóriuma Zagreb* 1 lea 204.

R ádió-műsor
Zürich, márc. 9. Zárlat: Beograd 9.135, 

Paris 20.325, London 25.2112, Newyork 
519.62, Brüsszel 72.25, Milánó 22.975. 
Amsterdam 207.95, Berlin 123.225, Bécs 
73.15, Szófia 3.75, Prága 15.40, Varsó 
581)5, Budapest 90.90, Bukarest 3.10.

Beograd, márc. 9. Zárlat: London 
276.33, Páris 223.20, Newyork 56/84, 
Zürich 10.95, Milánó 252, Prága 168.70/ 
Budapest 13.50, Bécs 801, Bukarest 33, 
rAmsterdam 22.84.

Zagreb, márc. 9. Zárlat: Páris 222-/50 
—224.50, London 276- -̂276.80, Newyork 
56.75—56.95, Milánó 260.35—252.35, Am­
szterdam 2279—2285, Berlin 13.4940— 
13.5240, Becs 800.40—803.40, Prága 
168.30—168.70, Budapest 994.50—997.50, 
Zürich 1094—1097.

Szeotai gabonaárak, márc. 9. A szer­
dai piacon a következő arak szerepel­
tek: Búza 300 dinár. Tengeri morzsolt 
prompt 160 dinár. Hajóba rakva április— 
májusi szállításra 162.50 dinár. Duplíkát 
kasszával 165 dinár. Takarmányárpa 210 
dinár. Sörárpa és vetőmagárpa 225 di­
nár. Zab 190 dinár. Rozs 225—230 dinár, j 
Köles 160 dinár. Bab 125 dinár. Irány­
zat: búzában tartott. Tengeriben tovább 
is lanyha. Kínálat: csekély. Kereslet: 
gyenge.

Noviszadi terménytőzsde, márc, 9. Bú­
za másfél vagon bácskai 75—76 kilós 
kétszázalékos 303 dinár. Zab egy vagon 
szerelni 187.50 dinár. Tengeri két va­
gon bácskai 160—162, egy vagon bács­
kai minta szerint 162.50, egy vagon 
bácskai Indija paritás 162, tiz vagn áp­
rilisra Tisza-vidéki 167.50, tiz vagonj» 
bácskai júniusra Indija paritás 175, tiz 
vagon bácskai júniusra Noviszad pari­
tás 175. Kct vagon szerem! Ruma pari­
tás 165. Liszt egy vagon kettes bácskai 
420. két vagon hatos bácskai exportma­
lomból 350—352.60, egy vagon hatos bá­
náti, minta szerint 290, egy vagon nyol­
cas 210 dinár. Irányzat változatlan, for­
galom 43.5 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, márc. 9. A 
gabonatőzsdén a kenyérmagvak árfolya­
ma úgy a batáridöpiacon, mint a kész­
árupiacon újból emelkedett.'A készáru- 
piacon a búza és a rozs 10. a zab 20 
fillérrel drágult, a batáridöpiacon a ké- 
söbbi terminusokban mutatkozott na- 
gyob áremelkedés, így a márciusi búza 
6 pontos javulásával szentben a májusi 
búza 12 ponttal ■emelkedett, inig a rozs 
különösen az áprilisi batáridőre szi­
lárd, #

C4 várót mo/lotti otánt a haUámhootot ftltntti
Csütörtök, mircius 70

Bécs (517.2): 16.50: Koncert. 19.30:
»Éliás« Mendelsohn oratóriuma.

Zagreb (310): 20.30: Esti zene.
Prága (348.9): 16.30: Délutáni hang­

verseny. 20:-Színes z,ene-est.• • • • *
London (361.4): 14: Koncért. 17: Ze­

nekari hangverseny. 19:20 S’ Szalmr'zcnc. 
22.30: Zenés- burleszk. 23.30:: Tánczene.

A n ovfsad i é s  k ö rn y ék i igen 
tisztelt yevőink és az. érdeklődők ké­
nyelmére rádióapardtusalnk és Összes 

rádióalkatrészeink képviseletével
K U R TZ R. K O R N É L  urat
N O V 1 S  A D , Z e lj e z n ié k a  u l l c a  94

bíztuk meg,
kinél úgy apparátusaink, mint az ösz- 
szes rrtdióalkatrész.ek e r e d e ti gyári 

á ra in k o n  szerezhetők be.
KONRATH D. D. SUBOTICA 

rádiószaküzlet

Lipcse (365.8): 20.15: Tudományos
előadás.

Róma (449): 14.15: Hangverseny.
17.15: Koncert. 21: Zene.

Berlin (483.9): 16.30: Szavalat. 20:
Szimfonikus zene.

Budapest (555.6): 17.02: Az Operaház 
zenekarának hangversenye. 21.45: Ci­
gányzene.

V érszegények, 
Ideggyengék , 
Sápadt fiatal 

leányok, 
Fejletlen hiteget 

gyermekek, 
Álmatlanok, 

ssréd í"1*?k
kiváló f r  droénnyel inz* 
fty.AU o Gio«Bingev4éle

M A L A C H IN
(vanns Malege-bor )

Napcnta <tkezé« e lő li 
egy kis pohArkftral fru>i 
l’r t i l ,  jó idegeket, 8 eg- 

B/áUflrt nyújt.
A I gltivd’óbb orvosok állal nján va- 
A Malac un iz.e pompás ég így fdleff a g y é r 
n«kek «z vfnen veszik. Kapható minden y ó g y  

•<?ertárhsrt 6 d ^geriAhnn VRey rendelhető • 
gyúrt lerekalhól fA llitere1! Uvegenkinl 50din.-Art

O retslagcr grófT »»»rtár, H evíted
TrS Oilobeéjanja 226S

1
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NYILT-TÉR

Mindazoknak, akik felejthetetlen fiunk el­
hunyta alkalmából fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

Őurug 1927. március 10.
Chuven József é» családja

Csődtömeg eladása
_ Vb. Gauss Vend,el, kulai lakos csődtömegéhez tar­

tozó irodaberendezési, gabonaraktár felszerelési tár­
gyakat, egy hintót, a kulai Wighardt-féle bőrgyár be­
téti társaságból a közadós mint kültag 25.000 dináros 
vagyonilletőségét, értékpapírokat és egyéb ingóságo­
kat, f. hó 13-ikán d. e. 9 órakor Kulán vb. volt tele­
pén tartandó nyilvános árverésen eladom. Az árve­
résre kerülő tárgyak f. hó 10, 11 és 12-ikén délután 
3—6-ig a telepen megtekinthetők.

A vételár készpénzben az árverés alkalmával ki­
fizetendő s a megvett tárgyak azonnal átveendők. A 
vételi illeték a vevőt terheli. Az elárverezendő tár­
gyak minőségéért és mennyiségéért szavatosságot nem 
vállalok.

Kula, 1927. március 7-ikén.
Dr. Stiefelmayer László

ügyvéd,
mint a vb. Gauss Vendel csőd- 

,2263 tömeggondnoka.

Op§tinsko Poglavarstvo Backo Petrovoselo.
Broj: 849—1927.

O glas
Objavljujemo, da óemo 15 marta pre podne u 10 

sati na javnoj draábí prodati 5 komada izmuStrani bi- 
kova, koji su inaée u vrlo dobrom stanju.

Istoga dana prodajemo i 5 komada nerastova.
U Backom Petrovomselu, 5. marta 1927.

2271 OPSTINSKO POGLAVARSTVO.
i  m i n ■■ ■ ■  i i . — i i  nmi i . i i H ■■ ■ — m  —  ■ ■ ■ ■ !

SENAT GRADA SENTE.
Broj 1604/adm. 1927. g.

Ü Z L E T N Y IT Á S !
N o  v i t á d o n ,  a Paáióeva ulica 17. szám  a ’att

varrógép- és kerókpárüzletet
nyitottam, ahol gyári lerakatot tartok a legjobb már­

kájú árukban, mint:
DUrkopp é s  N eum ann v a rró g ép ek , 
DUrkopp é s  P u ch  k erék p árok ,
Co u m b ia  gram ofon ok  < s h a n g lem e­
zek b en , továbbá öngyújtók, zseblámpák és 
az összes e szakmába vágó cikkekben.

Kérem a m. t. vevöközönségct, hogy nb. meg­
rendeléseivel üzletem támogatni szíveskedjék és előre 
is biztosítom t. vevőim a leggondosabb kiszolgálásról.

„E X P R E S S "  — J . HORVATH
varrág p- és KérékpáMerakát 0 3

M in d e n k i  
c s a k  a P Y R A M

UfeM » -• ••
ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a n. ó. közönség szives tudomására 
hozni, hogy a Novisadon, D u n á kká  u l. 9. sz. a. levő Singer- 
féle fényuópékzeti mütern et

„Marianna" foto műterem
cím alatt saját Jogo vezetjük. — Készítünk mindennemű fény­
képeket, s ines pastellképeke', nagy tásokat művészi k iv i e b »n.

Bejelentett fe vételeket bármely időpontban e vállalunk. 
Kívánat a háznál is készítünk ie vételeket.

Kérjük a n. é. közönség 8zivt6 pártfogását.
< Tisztelettelte veszünk 2295 KASSOViC és BEREZNÁI

tf íL n o c c ti

Árban és minőségben elismert
V I L Á G M Á R K A

Q/ár: Christian Qottlieb WellnerA. 0. Auerhammer b/Ane. 
Képviselet: Alfred Krauser, Subotlca

o>
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O g la s
Grad Senta namerava da mesto stare kaldrme od 

kamenitih kocaka kaldrmiSe sa keramitom delove 
nekolikih svojih ulica u povráini cca 12.000 m2.

Glavniji uslovi za ovo kaldrmisanje su ovi:
1. Od preduzimaéa'se trazi da kaldrmisanje izivrsi 

na kredit, koji ée mu se podmiriti u toku nekoliko 
godina.

2. Keramit kaldrma se ima izraditi na betonskoj 
podlozi 15 cm debeloj sa keramit cigljama razm. 
20Xl0X8 cm zalivenim asfaltom.

3. U cenu za irzadu öve kaldrme ima se ukalkuli- 
rati i nagrada za kidanje stare kaldrme a planiranje 
trase.

4. Preduzimaő treba da prikljuői svojoi ponudi 
mustr.u i verodostojno uverenje 0 poreklu i tvrdoéi 
keramit cigalja sa kojima namerava vrSiti kaldr­
misanje.

Podrobniji uslovi i drugi podatci mogu se videti 
svakog dana za vreme zvaniénih éasova u Gradjevin- 
skom Odeljku grada Sente.

Ko áeli da preduzme ovaj posao neka svoju pro- 
pisno biljegovanu ponudu u zatvorcnoj koverti poSa- 
l*e na adresu Gradski Senat, Senta, najdalje do 15. 
o. m. do 11 sati pre podne.

Senta, 1. marta 1927. godine.
3277 Gradonaőelnik: Zarko Cetina

NM

A TÖKÉLETES SZÉPSÉG KELLEK El;

A SZÉP ARC ÉS A SZÉP HAJ
A b aj, a k á r  h osszú , a k á r  rttvid, csak 
akkor válik a hódítás eszközévé, ha lágy, selymes 
és dús, ami e yedül a külfö di szaktekintélyek 
által ajánlott Juno-hajszesz használata áltat érhető 
el. E szer, már egy üveg használata után, nemcsak 
a haj növését segíti elő, hanem megszűntei! a 
k ellem etlen  korpaképződést és a  hajzsirosodást.

Nagy üveg, teljes kúrára elegendő, 55 dinár 
portóköltséggel együtt.

Egyedárusitás SHS királyság területén :

„JUNO“ Kozmetikai Salon, Subotica
A leksandrova u lica  6.

Szobafestők, mázolók, asztalosok , 
kocsigyártók

és a t. közönség szives tudomására hozom, hogy 
üzletemet

festékosztállyal bővitettem  ki
hol az összes külföldi festékeket, lakkokat 

raktáron tartom
SCHÁFFER RÓZA — Főpostával szamben

c ip ő k r é m e t  h a s z n á l ia !

A s t r a  h ű tő b e r e n d e z é s
40.000 kalóriával, majdnem uj, 1 Sauer-tcherkoesi 
4 tonnás, 1 álló gőzkazán „Xido“ jelű, 4 atmo z-- 
íéra nyomásra, üzemátalakitás folytán nagyon-

o l c s ó n  e l a d ó  
PRVA MARIBORSKA MLEKARNA 

A dolf Bernhard Maribor, A leksand rova  cesta  51,

ZLATKA

PRVOVMTAN HA7B&UAL •  
SVETI HAJJACET  

IZDRZI HAJDÚIJET

§ Naponta

I r is s  h i n n i
gyári áron

S. AD. ENÍl
SUBOTICA

V isszonteladók  
kérjék zseb lám ­
pa- és öngyújtó  

árjegyzékem .
i

kaphatók a

P a p r ik a  S p i t z e r n é l
Subotica, Zrinjcki trg 4, k özvetlen  a zsid ó  tem plom

m el’e tt   2292 |

150—250.000 dinárral rendelkező

T Á R S A T  K E R E S
jól bevezetett, biztos megélhetést nyújtó

ip a r v á l la la t  cin..
Radio Reklám J u g o sla v ia , Subotica

Postafiók 48. 2225

B A N Á N !
Vidéki vevőimet is megismertetni óhajtom * 

banán kiváló minőségével és ezért
m  i n ta  -posta  c so m a g o k a t

küldök ti kg. súlytól kezdve, bérmentve minden 
postai állomásra, utánvétté kg.-ként 36 d in á r é r t .

Szállítok azonkívül narancsot, citromot, fügét 
eredeti ládákban, vasúton, utánvéttel a legolcsóbb 
áron.

Kereskedőknek nagyobb vételnél előnyárak 1
termény-import F . G O LO B fermény-export 

Zagreb, Ciglana 17.

Jól felszerelt és berendezett

F A T E L E P
forgalmas községben eladó vagy bér­
beadó. Cim Schmolka hirdetőirodában 
22y Novisad, Jevrejska ulica 7.

A lk a lm i v é t e l !  
G é p la k a to s o k  f ig y e lm é b e !
1 drb nehéz esztergapad 35C0 kg. 5 00 mm hosszú, komplett 
felszerelve, 1 drb nagy fúrógép, 400 kg. 5.40 mm lyukak fúrá­
sára, két sebességgel. 1 drb 4 HP elektromotor 110 volt, 42 
periódus. Komplett kazánkovacs-szerszámok, lemez és v ink li- 
hengerezö-gépok 2 0 /  mm szélességgel és 10 mm vastagságig, 
könnyen behengerezhető. Más vállalkozás miatt minden elfo­

2115 gadható áron eladó.
2 3R

Novisad, poitanskí pretinac 22.

Komlószáritó berendezéseket

Hütünk és jeget gyártunk
A u d i f f r e n - S i n g r ü n  rendszerű

szab.
rotációs

hűtőautó-
m atáva l

m ely  ily  b á m u l a t o s a n  e g y sz e r ű
Nincs kezelés!
Nincs utántöltés! 2088

Kedvező fizetési feltételek,
Gellért Ignác ás Társa R. T.

WIEN, 111. Kegelgas.e 27. 
BUDAPEST, V. Koháry-utca 4. Telefon 12-91.

.E la d ó  nagymenniségU fekete

I to c s ik e n ő c s  
k iló ja  1 d in á r
M. Harjung, Stapar (Backa)

LEGÚJABB SZISZTÉM  SZER IN T C Y Á R T.
BRAÉA GOLONER SuboticaMinden megrendelő ingyen tervet kâ .
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Kiváló erős

k e r t i  s z é k e k e t
a legjutányosabb áron kész t Zánin András 

székgyártó, Novembra ul. (Bajskiput) 13.

- képwcretiuJlöhlmességek
"t rtsmíHvfK WBíiiNin szAnsnRúxt&tTtzüt/

EBBCHINGEB5Z7fíOr/C/7 c r ío
1* ^”1* AV< HSAflOAlh ULICA f A.MXtn; aeHiftuüAatvtetuA 1Cfl

x' CDNtlM ENTAL

Lucerna
Heremag
Répamag
Fiimag
«s e9yéb ö sszes  m agvak

Viszont*"
e l a d ó k

legolcsóbban  
be szere 2heti>c

L a jc o  M. 
S c h w e ig e r
S u b o t i c a
Tolsfojeva u . 17

T e l e f o n  85

A Sever & Komp,
lju b ljan ai cég k é p v is e ­
lnie ci le>akata

Márciusban Jelenik meg

T A M Á S  I S T V Á N
uj könyve

•  •ot
v i l á g r é s z  
a  S z a j n a  
p a r t j á n

Ford aüutréíueUet, olnjokat és a utóié'axe relé*! 
cikkeket jutányos úrban tzerezheti be

KNÉZY
9f

2214

A s p ir in
t a b l e t t á i

tfyekr&n lesznek hemlsitve. Hogy 
kom hitvány októl megóvjuk, Aőve- 
lelje aj eredét/* 'Boyer' 'csomegolést 
Ő és 20 toblcttévol (lejsas dobos) o 
kék-feh ér-piros védbélyegget. 
Minden más tabletta csomagolást 
utasítson vüjk.

L a g n e r
Lagner úri é-s női fodrász, 

üzletben a kis. olgúlán 
vezet

Búbihajvágás, m a­
n ik ű r, on d olá lás, 
hajíestés, haimurt- 
ka, m askirozús és  

babaklfn ika
Mi* de 1 i e női hajat a Ifigma- 
gaiabb Áron vesz ezen a hóten

Jovun Lagner
íodr tsz, Pasiéeva u’lcá 6

áiáHit álról visszamaradt 
Ízléses 2234

u r i s z c b a
eladó. Megtekinthető

D U S S  I M Q
bútorüzlet Novisad

Pa§ cev ! ulica.

180 oldalon negyven rezkarcszerü 
lllustrációval, elegáns kivitelben. 

ELŐFIZETÉSI ÁRA 30 DINÁR

E lő je g y z é s e k e t  elfogad 
a Minerva könyvosztálya.

KERÉKPÁRT 
ÉGETVE FÉNYEZ

50 dinártól 
120 d nárig

MEZE Y
Uirska nlica

Fajgatam b!
fehér, angol pávis, pá­
ronként és egyenkint ál­
landóan b e sze rezh e tő  
MELEGHY HUGÓNÁL

Vel.-Beckerek 
Karad ordjev trg

Fajtisztaság és lenyéBtUépessáp 
garantálva 22 5

t

r íliJiErss e ffl

Zsákok, bálák, i 
postacsomagok r- 
szérs scé lemez 
pombálc bármily 
kui ntdombom o-

másu felirattal

WEITZENFELD és TÁRSA CÉGNÉL
SUBOTICA

I

K O .iM  V N « D  ■” D A
4 jjyorssnju val, 10 regain modern be’üv<l, 
sjk ai.ya a!, nz Összes szükséges segédgépe tket

e l a d ó  .
Átvételhez 100 000 dinár elérendőt Mecjkere^^^eket 
»RésKV3hvt'r<Slag* címen O^lasni ravod Web?r, 

Ősijei, Louéarskft ul. . továbbit. :

R ádi R ádi
N agy v á la s z té k  8  lám pás k cszü lék ek b sn  
valamint az összes tartozékokban amatőrök 
részére. A z összes alkatrészekben legjutá- 

nyosabb beszerzési forrás.

F le is s ig  G yu la
v illa n y fe ls ze re lé s i c ikkok  k eresk ed ése

P a n é e v o
V ojv. B o jo v ié a  ul. 1.

A ccam u la to r-tö ttés  I
2()R|

I azi tavaszi• fi ••

KOCH ÁRMÍI'S
„OANICA“

eipöilzletében 
Jel. §iéeva uiica 

Kiskápolna melleit.

ic h a n io l  t e - t ét* la
!s l i s z t  Gén rátör é« 
kubolo konienco-téglák

méret szeiint 
K ramit-tófla és -lapok.
G ári raktár és gyári árak

flnúeisea Gusztáv i ont!
Novls-d, Ho el Orient ópü'ei.

Telelőn 439. 2267

Ipar- vagy k?resk'd dm: 
ví a!a hoz közreműködő

t t r s n t  aKnte ih
100.000•— dinár tőkév 1 
(me gfele őese ben 200.000 
d!n.-rel) rendelkező egyén
l ágbeli aiánlatokal Schmolla 
hlrd.dö-iroda Novisad, Jevreiíka 
ul. 7., továbbit. 2270

N Á T H A L Á Z  M E G H Ű LÉ S  
R E U M A

ellen «lcgb(zto«*bban megvéd

a  B R Á Z A Y
SÓ R O R S Z E S Z

T#r». védve
M IN D E N Ü T T  K A PH A TÓ

ZonjorákPlaaloók
a TllAfr legjobb 
m árkit Hosszú 
lie járatú réatlst* 
(fizetésre a leg­
nagyobb raktér 

az országbanKAIN
fcmfaesrkéeattft Subotlse, 

Váróikéin épület.

N a g y

s z e r e n c s é t
csinálhat, ha próbaképen ital 
szDksé letét a szubolica, vasúttal 

szemben ujonnai n cgnyllt

„ A N D R É ‘‘-léle
nagykereskedésben a legjobb m i­
nőségben és legolcsóbb árakon 

szerzi he.
Kelebiai és kraljevbr.'Ki bor és 
törkölypálinka, szerbín szilvó- 
rium, francia likőrök és cognak, 
lamaika ru n, hordó es üvegáru. 
Uicai kivitelre és ital mérőknek 

kivételes olcsó árak.

A nd r íja  Sva re
Subotica, Telefon 535.

1489

OodolAlást, vizondolilást, 
haj festést slb.

szakszerűen tanít kedvező 
feltételek mellett

A t e l i e  K u lic
szakiskolát vég'elth^lgyfodrász

Subo ica
Manojloviceva ulica 7.

állandó raktár
F IS T E R  1207.

géperőre berendezett éuttlet- 
és mUbutor üzemében 

Subotica, Gajeva 38
Tel.. 4-2(1 ArapnuG dijmtiVes

Gyű in 91 csitt 
Curbolineum
permetezéssel már 
most elpusztítjuk a 
pelóket es álcákat
Kapbkió blBÁrólag

S ugár M anó
ccgnel Telelőn 47

in

Eiőnyomdát §
legújabb rajzokkal 

fölszerelve
o l c s ó n  s z á l l í t

B Ieier Márk
1. Jugosl. Előnyomda 

Berendezési Gyára
-  S E N T A -

Uu djo be féa képét 
éa

2 0  d in á r é r t
köp pftu Dérmentv • < gy g

33x40 cru ólethü S
fénykópnagyílást

EU Q EN  K IS
tin ijeirncki zavod 

‘*úboti:ia VI. Znnjski lm  ií)

K evese t használt 3 üléses

Opel sportautó
mely könnyen átalakítható 
4 ülésessé, nagyon ked­

vező áron eladó. 
Bővebbet;

Aiterov szabónál Novisad
Kr Petra ul. 25. 2139

M é s z é g e tö k e m e n c e
saját ip a rv á g á n n y a l 

bérbeadó. Cím •

GLIED BERNAT
téglagyáros 722

Subotica, Zrinjski trg 31.

U i * m « r e !

Csati M B lit i ie n  lá s M io n !
A valódi „ZEISS" szemüve­

gek gyári lerakata

A. MAYERHOFF
Vek BeŐkerek

Aleksandrova uiica 10.

Saját termés !
4 éves kitűnő

b o r a im a t
kiméiem kicsinyben 

és nagyban

JOVIÜ GYÖRGY
VII. Zmaj Jnvina ulica 1. 

1892

Kiadóabeltáren

egy esetleg két nagy 
világos üzlethelyiség. 

Bővebbet

SCHAFFER RÓZÁNÁL 
iőpastival szemben

■
1̂-*o

Ü v e g  é s  p o r c e l l á n á r u k
legelőnyösebb bevásárlási forrása

Grifafong Péter V.-Kikinda
porcellán és lámpa kereskedő

NAGYBAN ! KICSINYBEN 1
N icy választék karácsonyi és alkalmi ajándékokban úgymint ’

Rosenthal asztalkészletek  és porcellán műtárgyakban, 
üvegkészletek  legnag óbb raktára. 

K épkeretezések legszebb és  legm odernebb kivitelben
Tekintse meg nagyszerű kirakatom, melyben az Összes európai 

poicellüugyárak képvisel vu vaauak.
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KORZj mozi
Csütörtöktől— 

vasárnapig

N yugat
fe lszab ad ító i
Hatalmas méretű kalan­
dorfilm, az inkák mesés 
kincseiértküzdelem életre- 
halálra az indiánokkal 

Ma I. II. rész

LEVELEZÉS
Dancing Bohém* második 
füzete megjelent. A világ 
legszebb és legjobb 20 ének 
és tánc slágerei megRap- 
baija 36 dinárért Hnis Ru­
dolfnál zenemflkereskedéS; 
Subotica. 1961
Pavi de ta lettre. Mersie de 
la felicitation. Priere pljus 
de confience *n discretion, 
car je compnónds bien ta 
situation. L’ existence actu- 
clle et les amies ne 
empeche pás de penser á 
tói. Marguitte. 2276

q u a l i t e t
G A P T A r s T IE

A lBANQVI - XAD

T Ü K R Ö T
csiszoltüveget,kirakat-
táblát csak elsőrendű

minőségben
Ügyeljen n címre é» a 

sédjegy e
1267 I

I i A Z  A S S A 'T
aa/* a, a/»

24 éves, csinos hajadon, 
1.000.000 dinár készpénzei 
és 150 hold földbirtokkal 
férjhezmenni óhajt. Meg­
bízva »Amor« házasságköz- 
vetito iroda Temesvár, Vá- 
rosház-u. 16. 1858

Házasságot leclobb csa­
táitoknál diszkréten el­
intézek Meebizá^t c'fn. 
v; d > T.'ol torrc < S* b -

t

Sdtitft! c a i  Jisiii p,

fis íz ( H M  ta r.
M .  C I ^ I L O V

SOMBOR ntí/6

{foglalkozás |
ön állást keres? Tanuljon 
ki sofförnek, folytatólagos 
szerb, német, magyar elő­
adás. Belépés bármikor le­
hetséges. Eredményért ga­
rantálunk. Automobil és Mo­
tor Technológia, engedé­
lyezve a kereskedelmi és 
Ipari minisztériumtól. Növi- 
sad. Kralja Alexandra 7 
«x udvarban. 528
Gazdasági vagy kertész se­
gédet keres Tenia Vladisav- 
Ijavié, rnagkereskedés, Beo­
grad, Bosansku u 30. 2213

L1FKA MOZI
Vasárnapig

2 világfilm. Színházi és 
; irodalmi esemény

B O H É M E K
H. Murger regénye 

Puccini operája
Mimi Lilian Gish
Rudolf John Gilbert

H A V Q E
Eun'pa lángokban

Gyilko- harcik a német- 
Jrancin nonlon 9 felv. 

HANGVERSENY! I
Fahívatalnok (fiatal) öt 
éves prakszissal, szerb é9 
magyar nyelvismerettel, ál­

lást keres. Szives megkere­
sések «!Szorgalmas* jeligé­
re a kiadóba kér. 2222
Levelező több évi gyakor­
lattal. a magyar, szerb, né­
met, francia és angol nyelv­
ben perfekt, Flott gépíró 
magyar, német, szerb -gyors­
író, mérlegképes könyvelő, 
megfelelő állást keres. Cím 
a kiadóban. 2156
Fiatal fűszer- és csemege­
kereskedősegéd állást keres. 
Beszél szerbül, németül, 
magyarul és románul. Cim 
Vasa IvoSevié, Baöka Pa- 
lánka, Karadjodjev. 2161
Házvezetőnői állást keres
magányos urnái, háztartás 
minden ágában jártas, kitü­
nően főző, varráshoz is ér­
tő, jó bizonyítványokkal 
rendelkező 40 éves nő. Be­
szél szerbül, magyarul és
németül. Cim a kiadóban.

2189

S Í P O S
F I A I
mübntor-

és ipületasztaloe üzem
ZENTAI ü t  3.
Ál’andó nagy stíl- és 

kommerszbutor- 
raktárral.

RCszlettizöifisl keövezniÉD?.
Jé forgalma vállalatnál uta­
zói állást keres, azonnali 
belépésre, aki Baranyában 
és szerémségben jól be van 
vezetve. Cim Szudarevié 
ul. 46. 2183

Jó megjelenésű fiiszerke- 
reskedö segéd állást keres 
Cim: Erdős Jenő Backo 
Petrovoselo. 2239
Magyar és német perfekt 
gyors és gépirónöt vagy 
gépírót azonnal felveszünk. 
Mavro Heumann Subotica. 
Ka rád jóid jev trg 12. 2245
Kiszolgáló kisasszonyt, ki 
szerbül beszél, szolid vise­
letűt felvesz Kréési könyv- 
kereskedés. 2249

Varrólányok, kik önállóan 
dolgoznak, felvétetnek Hirn 
salonban Stiosrnajerova ul.
22. Halpiac. 2256-L r L”' - -----
Házmesternek gyermektelen 
fiatul házaspárt felveszek 

Szuboticu, Sudareviéeva ul 
40. 2259
Szoptatódadának ajánlkozik 
azonnali belépésre 24 éves 
egészséges asszony. Do- 
dony Antalné, Paéir. 2290
Nem oki. gyógyszerészt.
szerb nyelvtudással, áprili­
si belépéssel keres. Ga- 
vansky József gyógyszerész, 
Perlez, Bánát. 2272

A P R Ó H I R D E T É S E K
ApréMrdrHéo agy •>< 1 dinén vutafbnHIn "

tU n it  Legkisebb npeéhirdetée ára 10 dia.
Cnak MWlyagnaH jeligéi lévaiakat tavdbWtaak 

KdríaafakWdaakbaa vdlaasMIyay m MUomM.

Speciális női és férfi kala­
pos rögtöni belépésre vidéken 
állást keres. Megkeresést 
>Szorgalmas« jeligére Pal­
las Reklám, Subotica 2278
Bolgár feles kertészt azon- 
nalra, szép lakással kere­
sek. llalbrohr Adolfné, Su­
botica, Aleksandrova ul. 9

2288■ ■ t
Mészégető azonnali belépés­
re állási keres. Papp Má­
tyás, 11., Bosuns’ka ul. 32 
Subotica.

VÉTEL-ELADASnawxMMWMWWMWxaw i n 11«> m I
Keresek megvételre egy 4-es 
vagy kisebb cséplőszekrényt 
Matarugin Radívoj, Stapar, 
(Bácska) 2283

VÁROSI M O Z I

-  énük HMM Szombat—HsauM
K E T T Ő S  M Ű S O R

KARNEVÁL HERCEGE
farsangi történet 7 felvonásban.
A főszerepben Harry Liedtke

M ézeshetek  a  levegőb en
kalandor vígjáték 6 felvonásban 

A főszerepben Virginia L-* Corbin
' • ' . I

Vennék kis családi házat, 
vagy alkalmas telket. Cí­
meket a kiadóba kérek.

2080
Mag&njAré, láncos, 8-ás 
cséplögarnitura eladó. Ifj. 
Benja Antal, Sombor, Fö- 
ucca 22. 2120
Virágok, bokrok, fák stb 
kertalakitásokhoz olcsó ár­
ban kiárusittatnak. Város- 
Rget________________2128
Majdnem uj 6 m. hosszú 
65 mm. vastag transmissio
4 drb függő gyámmal és 
gyűrűs kenésü csapágyak­

kal 1800 dinárért eladó
Fellegi Novrszad, Futoski- 

put 92. 2200
Eladó. 120 HP. Láng stabil 
gőzgép kazánnal, 2 pár ma­
lomkő 42". 1 pár 48. 1 drb
5 sz. Incur. 1 hirdaulikus 
olajprés pörkölökkel és 
hengerrel 1 drb 21" Ganz
hengerszék hozzávaló ha­

sábszitával. Megvételre ke­
restetik 80—100 HP. szívó 
gázmotor. Scháffer Géza, 
Stara-iKanjiía. 2201

Hárs és gyümölcsifák, ka­
nina rózsa, vad-kajszi és 
szilva csemete eladó. Bo­
dor kertésznél Adán. 2247
Eladó egv hét lóerős Hoff-
herr csépluszekiény és ele­
vátor. Megtekinthető Mara 
Seekenaii, Banatsko Novo 
Selo. 2275
Párhuzamos utón 200 O-öl 
telek eladó. Érdeklődni Pa- 
racki. BotiCeva ul. 7. 2261 
Opel kisautó, villamos vi­
lágítással és uj gumikkal, 
príma karban, minden el­
fogadható árban eladó. A. 
Kovács bajadisár, Sombor.

2284

P64* diuár egy va-
g  ff°n '*uria‘ h°'

mok vagonba 
rakva, Dunapart, Bogojevo. 
A szállításokat az. árvíz 
u án újra megkezdtem. 
Ádám József 1139
Tégla, első- és másodren­
dű. valamint flasZiter-kut 
és olaiostéulát vidékre 
minden mennyiségben leg- 
intánvosabban szállít Ioar- 
váuánvu gyártelepéről 
Glied Bernát téglagyáros. 
Subotica Zriniski tre 31. 
Ugyanott köbméter, vagy 
vasastégla legolcsóbban
kapható.______________ _
Eladó minden elfogadható 
áron jókarban levő 6 HP 
Nicholson inagánjárö csép- 
lőgarmtura. Bagi Lukács 
Martonos. 2157

i

Eladó föld Adán. 80 lánc 
I. rendű szántóföld a sen 
tai határ mellett, szállási* 
épületekkel eladó. Eladó 
megbízottja: di. Holló Ősz 
kár ügyvéd, Adán. 2264—T-
Eladó egy komplett ma • 
gánjáró cséplőgép, 8 HP lo 
koinobil. Első magyar gaz 
dasági gépgyárból, cséplő­
vas ráma. 8 HP MÁV gép 
gyárból. Megtekinthető Gotz 
gazdaságon. I’itoinaca. Vi- 
rovitica mellett. 2282

A R A N Y É R
A Mert aranyér-szérum Recto- 
Serol automatic uaan behatol a 
beteg-ég csiráinak helyére, gyor- 
nanmegsxüntctf a panaszolta 

(végbélvbzketést, érést, 
fájdalmakat) és az

sriRyeres-csoaóhl
elszáritia. — Kapható minden 
pyógyszertárbaa ét drogériában 

Fölerakat:

„ISIS" D. D.
Zagr b 12091 Beograd

8 HP magánjáró garnitúra
kedvező fizetési feltételek
mellett eladó. Rózsa Ferenc 
St. KanjiZa. 2214

Telelőn 300 NAJRODNI BIOSKOP Telefon 300

Mától vasárnapig.
Világszenzáció. Starfilm Budapest.

Az izgalmak, vakmerő kalandok és a uyaktörő 
bravourok iilmje. A szizon egyetlen 

L U C IA N O  A L B E R T 1 N I F IL M JE

A r e jté ly e s  g y i lk o s s á g i
Rendkívül érdekfeszitő és izgalmakkal te'i kalandor- 
attrakció 8 lebilincselő felvonásban. Főszerepben: 

A kalandorok koronázatlan fejedelme 
L U C I A N O  A L B E R T I N 1  

Rendes helyárak’ Kalonazeni*.

Eladó Srbobran legforgal­
masabb részén modem ház 
téglából, 5 lakással, jelen­
leg bérbeadott üzlethelyi­
ségekkel. nagv pincékké! 
mellékhelyiségekkel és te­
lekkel. Bálizs Sándor, 
Srbobran. 2285

Két szoba konyhán fürdő­
szobás Jakas május 1 re ki­
adó Weisz Áruun, Suda- 
reviC ul. 85. 1920
Jómenetslü tejcsamok, üz­
let és raktár, uccára nyíló, 
cementtel kiöntött helyiség 
bérbe kiadó, dsetleg szak­
értő megegyezés végett je­
lentkezhet a tulajdonosnál 
Stari Becsén, Kolovics Já­
nos. 2124
Nagyobb bácskai, bánáti 
vagy horvát-szlavon város­
ban kávéházal, esetleg ét­
termet és szállodát bérbe 
vennék. Ajánlatokat »Kiváló 
szakember* jelige alatt a 
kiadóba kérek. 2160
Gyümölcs és egyéb fa, ró­
zsafa, bokor és futórózsák­
tól árjegyzéket díjtalanul 
küld. Gallé Viktor városi 
kertész, Senta (Baéka) 2167

Város közepén üzlethelyi­
ség lakással azonnal kiadó 

Érdeklődni kenyérgyárnál.
2185—a.   . ■» ■— i. i ...... .  ■ ■ ■ . ■

Kereskedők, vásározók, há­
zalók. akik készpénzzel fi 
zelnek. mielőtt női. férfi és 
gyermek harisnyát vesznek 
kérjenek árajánlatot Josip 
Szabó Zagreb ilica 186

2194

UJ KOZMETIKAI és mani­
kűr szalon nvill meg 
(Slrosmajerovu ulica 8., 1. 
em , Húspiac), ahol Papné 
a mái eddig bebizonyított 
biztos eredménnyel végez 
szépségápolást. Elismert jó 
kenőcsök. Szeplő májfolt, 
szemölcs és hujszálak el­
távolítása. 1021
Blumit tyukszemirtó pár 
nap alatt gyökeresen eltá­
volít minden tyúkszemet 
és bőrkémén védést Készí­
ti Blum gyógvtár löpos- 
tával szemben 95

Uj virágüzlet! Kain Lajosné 
városi üzlet Városháza épü­
letben (kenyérpiac) Telep: 
Palicsi-ut, villanytelep mel­
lett Ajánlja naponta friss 
élő. vágott virágjait, rózsa, 
szekfü. ibolya, valamint 
cserepes virágokat, ciklámen 
erika, camilia, cirenária. dél­
szaki növényeket, pálmák 
diszfenyök Készít eljegyzési 
valamint menyasszonyi 
csokrokat, színházi diszkó- 
sarakat, halotti koszorúkat, 
rendkívül olcsó árákon.
Mindennemű ügyében leg­
eredményesebben »E r o s« 

ügynökség közvetít. Znnjski 
trg 2. Levélbe válaszbélyeg 
kéretik. 2289

I

A p o lló  N o v is a f l
Március 9—10-én

A lelep lezett 
milliárdos

vígjáték 7 felv. Rosenhayn 
regénye nyomán.

jacoby rendezése.
Főszerepben:

Li.ie Pavaneili.

Katonatisztek részére 5—
10.000 dinárig hathónapi 
váltókölcsönt közvetít. Láng 
Agentura, Subotica, Pa§i- 
éave 3. I. 2293
Jóiorgalmn kovácsmühely, 
szerszámmal együtt bérbe­
adó. Érdeklődni: Kis Fe­
renc kovácsmesternél, Zma- 
jevac, Bárányamegve. 2286
Nyomda bérbeadó. Cim a 
kiadóban. 2226
Közvetítünk a legrövidebb 
idő alatt az engedélyek 
minden fajtáját, állampol­
gársági, ittartózkodási en­
gedélyt, (trafik, kávékimé­
rés stb.) Nemzetközi Iroda, 
Subotica, Aleksandrova 9.

2231
Festőművészek figyjelmébc'.
Ezer darab elsőrendű táj­
aikat és geure-képek, ere­
deti felvételek kaphatók. 
Mintát nem küldök. Hecko 
fényképészeivel Kikinda._
»Victoúa üdülőn A dalmát
tengerparton, legenyhébb s, 
legolcsóbb üdülőhely, első­
rangú bácskai konyha, 40 
dinár napi ellátás. Gyerme 
keket felelősség mellett el-, 
vállal Georgijeviéné, Kastef 
Stari, Split mellett. 2260
Újoncok! Szakavatott egyé­
nek pontos felvilágosításo­
kat adnak katonai termé­
szetű, különösen sorozási, 
szolgálati idő meghatáro­
zására és jogos esetekben a 
szolgálatok megrövidítésére 
vonatkozó ügyekben. Nem­
zetközi Iroda. Subotica 
Aleksandrova 9. 1952

Mindenkinek tudni kell. 
hogv Suboticán legolcsób­
ban a gyümölcspiacon, Föl­
des Samu ruhaáruházában 
vásárolhat Férfi divatöl­
töny már 525 dinártól, 
kamgarn és koverkó öltöny 
750 dinártól, Fiuöltöny 125 
dinártól, gyermekruha 225 
dinárért, férfi szövetraglán 
625 dinártól, koverköból 
800 dinárért, elegáns színes 
bőrkabát 750 dinártól, gum- 
miköpeny 235 dinártól, szö­
vet gummiköpeny vagy ko­
verkó 425 dinár, női divat 
köpeny már 475 dinártól, 
koverköból 725 dinárért 
férfi csőköpeny, erős, kifor­
dítható, két oldalon visel­
hető, 450 dinártól, munkás- 
öltönyök és köpenyek 150 
dinártól. Saját érdekében 
ügyeljen a rímre. Vidékre 
utánvéttel, meg nem felelés 
esetén a pénzt visszaadom

O x i g é n kölcsöndij és  
kaucióm entes G o l y ó s c s a p á g y a k leszá llíto tt áron  

kaphatók
K e m é n y  G y u la  m i is z a k i  c é g n é l  S u b o t ic a ,  t e l e f o n  2 0
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